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	Lớp
	9B
	


Tuần 19 - Tiết 37+38


LUYỆN TẬP 
GIẢI HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẰNG PHƯƠNG PHÁP THẾ.

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng


Sau khi học xong bài này, HS:

a. Kiến thức

- HS nắm chắc các bước giải hệ phương trình bằng phương pháp thế.

b. Kĩ năng

- Rèn kĩ năng giải hệ phương trình bằng phương pháp thế.
- Biết vận dụng để giải một số bài toán trong thực tế.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh
a. Các phẩm chất


Nhân ái, khoan dung, trung thực, tự trọng



Tự lập, tự tin, tự chủ, có tinh thần vượt khó, có trách nhiệm với bản thân.



Thực hiện nghĩa vụ, chấp hành kỉ luật.

b. Các năng lực chung

Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực hợp tác, năng lực tính toán.
c. Các năng lực chuyên biệt



Năng lực thu nhận thông tin Toán học: nắm cấu trúc hình thức của bài toán



Chế biến thông tin toán học: tính rõ ràng, đơn giải, hợp lí của lời giải


Lưu trữ thông tin toán học: sơ đồ suy luận và chứng minh, phương pháp giải toán



Năng lực vận dụng Toán học vào giải quyết vấn đề: Lập luận logic trong giải toán, giao tiếp, sử dụng ngôn ngữ toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên: Giáo án, phấn, MTBT.

2. Học sinh: Nháp, SGK, học bài cũ và làm bài tập ở nhà.

Ôn tập các bước giải hệ phương trình bằng phương pháp thế.
III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
A. Hoạt động khởi động (2’)

? Nêu các bước giải hệ phương trình bằng phương pháp thế ?

Các cách giải hệ phương trình

1- Giải hệ bằng phương pháp minh hoạ bằng đồ thị :
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* Vẽ d và d' trên cùng một mặt phẳng toạ độ 

* Xác định giao điểm chung :

+Nếu d cắt d' tại điểm A (x0; y0) ( Hệ có một nghiệm duy nhất (x0; y0)

+ d// d'   ( Hệ vô nghiệm 

+ d  trùng với d' ( Hệ vô số nghiệm và nghiệm tổng quát là (x ( R; y=[image: image3.wmf]b
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B. Hoạt động hình thành kiến thức

Giải hệ phương trình bằng phương pháp thế 

B1: Chọn 1 trong 2 PT của hệ ; biểu thị ẩn này qua ẩn kia. Rồi thế vào PT còn lại để được PT bậc nhất 1 ẩn 

B2: Giải PT 1 ẩn vừa tìm được ; thay giá trị tìm được của y (hoặc x) vào biểu thức tìm được trong bước thứ nhất để tìm giá trị của ẩn kia
C. Hoạt động luyện tập

	Hoạt động 1: Giải hệ phương trình bằng phương pháp thế.
	Thời gian: 17’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	Bài tập1: GV: Đưa Ví dụ  a) 
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HS làm ít phút

HS : Lên bảng làm.

Biểu diễn y theo x từ phương trình (1)

?   Lấy kết quả trên thế vào chỗ của y trong  PT (2) của hệ PT đã cho ?

?  Hãy giải hệ phương trình mới, kết luận nghiệm của hệ phương trình đã cho?

GV: Cho HS làm tiếp b b) 
[image: image5.wmf]453  

316  

xy

xy

-=

ì

í

-=

î


Nửa lớp giải hệ pt  c) 
[image: image6.wmf]î

í

ì

=

+

-

-

=

-

)

2

(

3

2

)

1

(

6

2

4

y

x

y

x


Nửa lớp còn lại giải hệ pt d) 
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Cả lớp giải hệ pt e) 
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GV: Yêu cầu HS làm vào vở

?   NX bài làm của bạn?

?   NX từng bước biến đổi của bạn xem đã đúng hay chưa?

GV: Yêu cầu HS làm vào vở

?   NX bài làm của bạn?

?    : NX từng bước biến đổi của bạn xem đã đúng hay chưa?

GV: Nêu các bước giải hệ phương trình bằng phương pháp thế?
GV: Yêu cầu hai HS lên bảng làm bài tập 12 (a, b) SGK tr15

HS1: a) 
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HS2:b) 
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?    : NX bài làm của bạn

HS làm bài,lên bảng chữa

GV chữa bài 16,17 chú ý cho học sinh biến đổi căn

Bài 16- SBT/6

a) Hệ có nghiệm duy nhất (x;y) = (2;-1)

b)(x;y) = (1;3)

c)(x;y) = (6;1)

d)(x;y) = (
[image: image11.wmf]5
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)
*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, năng lực hợp tác, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực tính toán.
	Bài tập1: Giải các hệ phương trình sau
Giải hệ phương trình bằng phương pháp thế

a) 
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EMBED Equation.DSMT4[image: image13.wmf]23
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Hệ đã cho có nghiệm duy nhất là:

 (x;y) =  (2; 1)

b) 
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EMBED Equation.DSMT4[image: image21.wmf]7
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c)
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EMBED Equation.DSMT4[image: image23.wmf]23
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KL: hệ phương trình có vô số nghiệm.Nghiệm tổng quát của hệ là 
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EMBED Equation.DSMT4[image: image26.wmf]24
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KL: hệ phương trình  vô nghiệm

e) 
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Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất là (3; -2)

Bài tập 12/15SGK

a) 
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 b) 
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Bài 16- SBT/6



	Hoạt động 2: Giải hệ pt bằng phương pháp thế (chứa tham số m)
	Thời gian: 14’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	Bài tập 2: Cho hệ pt 
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 Giải hệ pt khi: 

a) m = 3

b) m = 2

     c)  m = 0
HS : trình bày vào vở 

 - mỗi em hs lên bảng trình bày 1 phần 
GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.

*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, năng lực hợp tác, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực tính toán.
	Bài tập 2: Giải:

 a) Khi m = 3 ta có hệ pt [image: image33.wmf]î
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 giải hệ pt được nghiệm là 

(x;y) = (- [image: image34.wmf]3

1
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b)Khi m = 2 ta có hệ pt [image: image35.wmf]î
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 hệ có vô số nghiệm. Công thức nghiệm tổng quát là [image: image36.wmf]ï

î

ï

í

ì

-

=

Î

2

2

1

x

y

R

x

  

hoặc [image: image37.wmf]ï

î

ï

í

ì

-

=

Î

2

2

1

y

x

R

y




D. Hoạt động vận dụng 
	Hoạt động 1: Rèn kĩ năng biến đổi hệ phương trình, giải hệ phương trình bằng phương pháp thế.
	Thời gian: 17’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	- GV:

+ Ghi đầu bài lên bảng theo cột. 

+ Yêu cầu 2HS lần lượt lên bảng thực hiện.

a) 
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b) 
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- GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng, chữa đáp án đúng phần a) b).
+ Yêu cầu 2HS lần lượt lên bảng thực hiện.
- GV: Đưa lên màn hình đáp án chuẩn phần c), d), 
GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên
- GV: 

+ Ghi đầu bài lên bảng theo cột.

+ Yêu cầu HS đứng tại chỗ biến đổi hệ phương trình về dạng cơ bản.

- Lần lượt 2HS lên bảng giải hệ phương trình.

- GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng, chữa đáp án đúng.
*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, năng lực hợp tác, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực tính toán.
	Bài tập1: Giải các hệ phương trình sau
a) 
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 EMBED Equation.3  [image: image41.wmf]î
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b) 
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c) 
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d) 
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Bài tập 2: Giải các hệ phương trình sau
a) 
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<=> 
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b) 
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	Hoạt động 2: Giải hệ pt bằng phương pháp đặt ẩn phụ.
	Thời gian: 21’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	- GV: 

+ Đưa nội dung đầu bài tập 3 lên màn hình.

a) 
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b) 
[image: image53.wmf]ï
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 c)  
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? NhËn xÐt c¸c ph­¬ng tr×nh trong hÖ trªn 

HS : chøa Èn d­íi mÉu , chøa Èn trong c¨n 

? tr­íc khi gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh ta ph¶i lµm g× 

HS : T×m §KX§

GV: H­íng dÉn häc sinh lµm phÇn a

HS : lªn b¶ng lµm phÇn b,c

(Dµnh cho häc sinh kh¸ )
- GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng, chữa đáp án đúng.
c) 
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§Æt 
[image: image56.wmf]2
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Ta cã hÖ PT: 
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VËy hÖ (II) v« nghiÖm 
[image: image59.wmf]Þ

hÖ (I )v« nghiÖm
*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, năng lực hợp tác, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực tính toán.
	Bài tập 3: Giải hệ phương trình 
a) 
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(§K: x ≠ 0, y ≠ 0)

§Æt 
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 ⇒ hÖ cã d¹ng 
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VËy hÖ pt cã nghiÖm (x;y)=(36;12)

b) 
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E. Hoạt động tìm tòi và mở rộng (3’)

- GV nhắc lại các hằng đẳng thức, các kiến thức đã học.

- Nhìn lại các dạng hệ phương trình đã chữa trong tiết.

- Nhắc lại các bước giải hệ phương trình bằng phương pháp thế

+) Qui tắc thế:Từ 1 PT của hpt đã cho ta biểu diễn 1 ẩn theo ẩn kia rồi thế vào pt còn lại để được 1 pt mới chỉ còn 1 ẩn. Dùng pt mới ấy để thay thế cho pt còn lại ta được hpt mới tương đương

+)  Các bước giải hệ phương trình bằng phương pháp thế 

B1 : Dùng quy tắc thế biến đổi hpt đã cho thành hpt mới trong đó có 1 pt chỉ còn 1 ẩn.

   B2 : Giải pt 1 ẩn vừa có rồi suy ra nghiệm hpt đã cho.

Hướng dẫn học  ở nhà.   (1’)

* Học bài cũ : 
- Học thuộc qui tắc thế và các bước giải hệ phương trình bằng phương pháp thế.

Bài 1. Giải các hệ pt sau: 
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Bài 2. Giải các hệ pt sau:a) 
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          b) 
[image: image75.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

=

+

=

-

35

9

4

9

7

15

y

x

y

x

             c) 
[image: image76.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

-

=

-

-

+

=

-

+

+

8

3

1

1

8

5

1

1

y

x

y

x

y

x

y

x


* Chuẩn bị cho tiết sau: Chuẩn bị trước các bài tập của giải hệ phương trình.
IV. PHỤ LỤC

V. RÚT KINH NGHIỆM GIỜ DẠY
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Tuần 20 - Tiết 39+40



LUYỆN TẬP 
GIẢI HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẰNG PHƯƠNG PHÁP CỘNG ĐẠI SỐ.
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng


Sau khi học xong bài này, HS:

a. Kiến thức

- HS nắm chắc các bước giải hệ pt bằng phương pháp cộng đại số.

b. Kĩ năng

- Rèn kĩ năng giải hệ phương trình bằng phương pháp cộng đại số.

- Biết vận dụng để giải một số bài toán trong thực tế.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh
a. Các phẩm chất


Nhân ái, khoan dung, trung thực, tự trọng



Tự lập, tự tin, tự chủ, có tinh thần vượt khó, có trách nhiệm với bản thân.



Thực hiện nghĩa vụ, chấp hành kỉ luật.

b. Các năng lực chung

Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực hợp tác, năng lực tính toán.
c. Các năng lực chuyên biệt



Năng lực thu nhận thông tin Toán học: nắm cấu trúc hình thức của bài toán



Chế biến thông tin toán học: tính rõ ràng, đơn giải, hợp lí của lời giải


Lưu trữ thông tin toán học: sơ đồ suy luận và chứng minh, phương pháp giải toán



Năng lực vận dụng Toán học vào giải quyết vấn đề: Lập luận logic trong giải toán, giao tiếp, sử dụng ngôn ngữ toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên: Giáo án, phấn, MTBT.

2. Học sinh: Nháp, SGK, học bài cũ và làm bài tập ở nhà.

Ôn tập các bước giải hệ phương trình bằng phương pháp thế.
III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
A. Hoạt động khởi động (2’)

? : Nêu các bước giải hệ phương trình bằng phương pháp thế . 

Vận dụng giải hệ : [image: image77.wmf]xy
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? : Nêu các bước giải hệ phương trình bằng phương pháp cộng đại số . 

Vận dụng giải hệ :[image: image78.wmf]xy
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Đặt vấn đề vào bài: 2 phương pháp giải hệ PT trên tuy cách làm khác nhau nhưng nhằm cùng một mục đích là quy về giải PT bậc nhất 1 ẩn, từ đó tìm ra nghiệm của hệ PT.
B. Hoạt động hình thành kiến thức
	Hoạt động 1: Giải hệ phương trình bằng phương pháp cộng .
	Thời gian: 17’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	- GV:

+ Chép đầu bài lên bảng theo cột. 

+ Yêu cầu 4HS lên bảng thực hiện.

- GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng, chữa đáp án đúng phần a) b).

- GV: Đưa lên màn hình đáp án chuẩn. Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.

GV: Yêu cầu HS làm vào vở

*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, năng lực hợp tác, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực tính toán.
	Bài tập 1: Giải hệ phương trình sau bằng pp cộng đại số 

a)
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Vậy hệ phương trình đã cho có nghiệm duy nhất: (x; y) = (2; 1).

b) 
[image: image81.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image82.wmf]î
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Vậy hệ phương trình đã cho có nghiệm duy nhất: (x; y) = (-3; 4).

c) 
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Vậy hệ phương trình đã cho có nghiệm duy nhất: (x; y) = (4; -1).

d) 
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Vậy hệ phương trình đã cho có nghiệm duy nhất: (x; y) = (
[image: image85.wmf]3
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C. Hoạt động luyện tập
	Hoạt động 2: Giải hệ pt bằng phương pháp đặt ẩn phụ.
	Thời gian: 21’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	- GV: 

+ Đưa nội dung đầu bài tập 2 lên màn hình.

+ Hướng dẫn cách đặt:

a) Đặt ẩn phụ :  
[image: image86.wmf]32

32

xX

yY

-=

ì

í

+=

î


b)  Đặt   
[image: image87.wmf]xyX
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- GV: Đưa lên màn hình đáp án chuẩn. Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.

GV: Yêu cầu HS làm vào vở
- GV: 

+ Đưa nội dung đầu bài tập 3 lên màn hình.
GV: Đưa bài tập tiếp theo.

HS : Lên bảng trình bày lời giải.

?    : Hệ PT có nghiệm hay không? vì sao?

GV: Đưa hệ PT

HS : Nói cách giải? 

?     Hãy biến đổi hệ PT trên về hệ PT có các hệ số nguyên, rồi giải hệ?

KL gì về số nghiệm của hệ PT ? vì sao?

GV nếu hệ PT có một PT dạng 0x +0y = m thì hệ PT đó có thể vô nghiệm hoặc có vô số nghiệm. ? hãy cho biết hệ PT đó vô nghiệm khi nào, và hệ PT có vô số nghiệm khi nào?

GV: Đưa bài tập 25/8SBT

?    : Hãy nêu cách giải hệ PT trên?

HS : Lên bảng trình bài lời giải.

?    : NX bài làm của bạn?

GV: cho Hs làm bài 25,27/sbt

HS: hoạt động cá nhân.

GV: theo dõi hướng dẫn cá nhân.

Bài tập 25/8 SBT
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KL  hệ PT có nghiệm duy nhất 

(x;y) = ([image: image89.wmf]726
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Bài tập 27/8 SBT
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  KL hệ PT có nghiệm duy nhất ...
*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, năng lực hợp tác, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực tính toán.
	Bài tập 2: Giải các hệ pt sau.

a) 
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Đặt 3x - 2 =X; 3y + 2 = Y

Kết quả (x;y) = (
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Đặt x + y = X; x - y = Y

Kết quả (x;y) = (1;-2)
Bài tập 3: Giải các hệ phương trình sau.
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Hệ pt có nghiệm duy nhất (3; -2)
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Hệ có nghiệm duy nhất (2/3; 1/3) 
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KL: hệ pt vô nghiệm

d)   [image: image105.wmf]3210
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KL hệ pt có vô số nghiệm. CT nghiệm TQ là (x;y) = (x; [image: image109.wmf]2
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Bài tập 25/8 SBT
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KL  hệ PT có nghiệm duy nhất 

(x;y) = ([image: image112.wmf]726
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D. Hoạt động vận dụng 
	Hoạt động 1: Một số bài toán liên quan đến giải hệ pt
	Thời gian: 17’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	* Bài tập 1:

 - Đưa lên màn hình nội dung bài tập 3.

- Yêu cầu HS độc lập làm ra nháp trong ít phút.

- Hướng dẫn trước toàn lớp:

+ H: Đồ thị HS y = ax + b qua (x0;y0) khi nào ?

+ Hãy thiết lập hệ phương trình ?

- Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.

* Bài tập 2: Với giá trị nào của a và b thì 
  a) Hệ pt  
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nhận (x = 1; y = 3) làm nghiệm ?

  b) Cho hpt : 
[image: image115.wmf]321
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 nhận( x = 2; y = 1) làm nghiệm ?
- Ghi đầu bài lên bảng theo cột.

GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài 
* Bài tập 3: Tìm toạ độ giao điểm của 2 đường thẳng y = - 
[image: image116.wmf]2

x

 + 3 và y = 3x bằng phép tính.
H: Hãy nêu cách tìm toạ độ giao điểm 2 đt ?

- Hướng dẫn thiết lập hệ phương trình.

Chú ý : Có thể chọn phương pháp thế giải thuận lợi hơn.

*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, năng lực hợp tác, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực tính toán.
	Bài tập 1: Xác định a và b để đồ thị hs y = ax + b đi qua 2 điểm  A(-1; 6) ; B(2; -3)

Giải:Đồ thị hs y = ax + b đi qua điểm A(-1; 6) khi toạ độ x = -1; y = 6 nghiệm đúng pt  6= a.(-1) + b   (1)

  Đồ thị hs y = ax + b đi qua điểm 

B(2; -3) khi toạ độ  x = 2; y = -3 nghiệm đúng pt: - 3 = a . 2 + b    (2)

    Giải hpt :    
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  ta được :   a  = -3; b = 3

 Bài tập 2: Giải:
a) Hệ pt nhận x = 1; y = 3 làm nghiệm khi 
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 b) Hệ pt nhận x = 2; y = 1 làm nghiệm khi 
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Bài tập 3: 
Giải : 

Toạ độ giao điểm là nghiệm của hệ phương trình 
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Vậy toạ độ giao điểm hai đường thẳng đã cho là (
[image: image124.wmf])
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	Hoạt động 2: Bài tập nâng cao
	Thời gian: 21’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV ra bài tập 4. Cho hệ : (I)  [image: image125.wmf]1(1)
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giải biện luận số nghiệm của hệ theo m . 

HS  suy nghĩ nêu phương án làm bài . 

 Gợi ý : Dùng phương pháp cộng hoặc thế đưa một phương trình  của hệ về dạng 1 ẩn sau đó biện luận phương trình  đó . 

HS: hoạt động nhóm đưa hệ về dạng có một pt có một ẩn

- Cộng hai phương trình  của hệ ta được hệ

?Nghiệm của phương trình (3) có liên quan gì tới nghiệm của hệ phương trình  không ? 

- Hãy biện luận số nghiệm của phương trình  (3) sau đó suy ra số nghiệm của hệ phương trình  trên . 

?Vậy hệ phương trình  trên có nghiệm với giá trị nào của m và nghiệm là bao nhiêu ? Viết nghiệm của hệ theo m ?

? Vô nghiệm khia nào?

GV: Hướng dẫn chi tiết và trình bày.

? Nếu đề đưa tra là tìm m để hệ có nghiệm duy nhất ( x>0; y< 0) thì ta làm như thế nào?

HS: Thảo luận nhóm bàn.
*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, năng lực hợp tác, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực tính toán.
	Bài tập 4 Giải : 
(I) ([image: image126.wmf]24(2)4(3)
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Phương trình (3) có nghiệm ( hệ có nghiệm . 

Vậy số nghiệm của hệ (I) phụ thuộc vào  số nghiệm của pt  (3) . 

· Nếu m + 2 = 0 ( m =  -2  

( pt (3) có dạng 0x = 4 ( vô lý )  

( phương trình  (3) vô nghiệm 

( hệ phương trình  vô nghiệm .

· Nếu m + 2 ( 0 ( m ( - 2 

(  từ (3) ta có : x = [image: image127.wmf]4
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Tóm lại: 

+) Với m ( -2 thì hệ phương trình  có nghiệm (x = [image: image130.wmf]4
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+) Với m = - 2 , hệ pt vô nghiệm

Bài tập 5: Cho hệ phương trình  : (I)  [image: image132.wmf]1(1)
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 Tìm m để hệ có nghiệm duy nhất ( x>0; y< 0)


E. Hoạt động tìm tòi và mở rộng (3’)

+) GV cho HS nêu lại quy tắc cộng đại số

+) Cho HS nêu lại cách giải hệ pt bằng phương pháp cộng đại số

+) Nhìn lại các dạng bài tập đã chữa.
Hướng dẫn học  ở nhà.   (1’)
* Học bài cũ : Nắm các bước giải hệ phương trình bằng pp cộng đại số.
+) Xem lại các dạng bà tập đã chữa.

+) Làm bài tập:   Cho hpt : 
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a) Với giá trị nào của m thì hpt vô nghiệm ?

b) Với giá trị nào của m thì hpt có vô số nghiệm; tìm nghiệm tổng quát của hpt ?

c) Với giá trị nào của m thì hpt có nghiệm duy nhất ?

* Chuẩn bị cho tiết sau: Chuẩn bị trước các bài tập về góc nội tiếp
IV. PHỤ LỤC

V. RÚT KINH NGHIỆM GIỜ DẠY
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Tuần 21 - Tiết 41+42


LUYỆN TẬP 
 GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP HỆ PHƯƠNG TRÌNH 

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng


Sau khi học xong bài này, HS:

a. Kiến thức

- HS nắm chắc các bước giải bài toán bằng cách lập hệ ptrình.
b. Kĩ năng

- Rèn kĩ năng phân tích đầu bài, thiết lập hệ ptrình, giải hệ pt.
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh
a. Các phẩm chất


Nhân ái, khoan dung, trung thực, tự trọng



Tự lập, tự tin, tự chủ, có tinh thần vượt khó, có trách nhiệm với bản thân.



Thực hiện nghĩa vụ, chấp hành kỉ luật.

b. Các năng lực chung

Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực hợp tác, năng lực tính toán.
c. Các năng lực chuyên biệt



Năng lực thu nhận thông tin Toán học: nắm cấu trúc hình thức của bài toán



Chế biến thông tin toán học: tính rõ ràng, đơn giải, hợp lí của lời giải


Lưu trữ thông tin toán học: sơ đồ suy luận và chứng minh, phương pháp giải toán



Năng lực vận dụng Toán học vào giải quyết vấn đề: Lập luận logic trong giải toán, giao tiếp, sử dụng ngôn ngữ toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên: Giáo án, phấn, MTBT.

2. Học sinh: Nháp, SGK, học bài cũ và làm bài tập ở nhà.

Ôn tập kiến thức về giải hệ phương trình.

III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
A. Hoạt động khởi động
? HS1 : Nhắc lại các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình?

B​ước 1: Lập phương trình:

+ Chọn ẩn và đặt điều kiện thích hợp cho ẩn.

+ Biểu diễn các đại l​ượng ch​a biết theo ẩn và các đại l​ượng đã biết.

+ Lập phư​ơng trình biểu thị mối quan hệ giữa các đại l​ượng.

Bư​ớc 2: Giải phư​ơng trình.

Bư​ớc 3: Trả lời: Kiểm tra xem trong các nghiệm của phư​ơng trình nghiệm nào thoả mãn điều kiện của ẩn, nghiệm nào không, rồi kết luận.

? HS2. Thực hiện bước lập hệ pt để giải bài tập 28 (SGK.22)

ĐVĐ: Trong hai tiết học trước ta đã biết giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình tương tự như giải bài toán bằng cách lập phương trình ta đã được học ở lớp 8. Trong cuộc sống  thường nhật chúng ta vẫn cho rằng môn toán là môn học chỉ có con số và rất khô khan. Thực ra không phải như vậy, Toán có khô khan nhưng có nhiều ứng dụng trong thức tế và toán còn có mối liên hệ với các môn học khác.Trong giờ luyện tập về giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình hôm này sẽ giúp cho chúng ta hiểu rõ hơn về mối quan hệ giữa các môn học. 

B. Hoạt động hình thành kiến thức  
GV: Chốt lại kiến thức qua sơ đồ tư duy
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C. Hoạt động luyện tập
	Hoạt động 1: Chữa bài tập SGK
	Thời gian: 10’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)


Số cây cả vườ

	
	Ban đầu

	x

	y

	xy


	Dự định 1

	x+8

	y-3

	(x+8).(y-3)


	Dự định 1

	x-4

	y+2

	(x-4).(y+2)



	HS : Lập hệ phương trìmh của bài toán
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GV: Cho HS chữa bài
Hoạt động 2: Chữa bài tập 2
GV: Cho HS đọc bài 36/ 24- SGK .

?: Bài toán này thuộc dạng nào ?

? Nhắc lại công thức tính giá trị trung bình  
[image: image136.wmf]X


? Chọn đại lượng nào làm ẩn ?

HS: lên bảng trình bày

GV: theo dõi hướng dẫn cá nhân

GV: tổ chức nhận xét, chữa bài.

*) Phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	Bài tập 1: Bài 34/ SGK 24.
Gọi x và y lần lượt là số luống và số cây một luống .

 ĐK : x>4; y>3 x;y ( N

Số cây cả vườn ban đầu là :xy

Số cây cả vườn sau lần thay đổi 1 là: (x+8)(y-3) 

Số cây cả vườn trong lần thay đổi 2 là : ( x- 4)(y+2)

Vậy ta có hệ :
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Giải hệ trên ta được x = 50; y=15 

(TMĐK đề bài)

Vậy số cây cải bắp vườn nhà Lan trồng là : 50.15=750 ( cây)
Bài tập 2: Bài 36/ 24 - SGK .
Gọi số lần bắn được điểm 8 là x, số lần bắn được điểm 6 là y .

ĐK : x;y(N*
Theo đề bài tổng tần số là 100 nên ta có phương trình : 

25+42+x+15+y=100(x+y=18

Điểm số trung bình là 8,69 nên ta có phương trình :
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( 4x+3y=68

Vậy ta có HPT :
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Giải HPT trên ta có : x=14; y=4 (TMĐK)

Vậy số lần bắn được 8 điểm là 14 lần, số lần bắn được 6 điểm là 4 lần 


	Hoạt động 2: Chữa bài tập SBT
	Thời gian: 28’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)


Vòi 

		x

	[image: image140.wmf]x
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	Vòi 2

	y

	[image: image141.wmf]y
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	Cả hai vòi

	[image: image142.wmf]3
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	 Bài tập 3: Bài 47-  SBT/10,11
Gọi vận tốc bác Toàn đi là x (km/h)

       vận tốc bác Toàn đi là y (km/h)

ĐK: x, y >0

Ta có hệ phương trình: 
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EMBED Equation.DSMT4[image: image145.wmf]Û



EMBED Equation.DSMT4[image: image146.wmf]î
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Vậy vận tốc của Bác Toàn là 12 km/h

 vận tốc của Cô Ngần là 10 km/h
Bài tập 4: Bài 38/24- SGK .
Gọi x và y lần lượt là thời gian mỗi vòi chảy riêng để đầy bể.

 ĐK : x; y >
[image: image147.wmf]3
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1 giờ hai vòi chảy được số phần của bể là : 
[image: image148.wmf]4
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Vòi 1 chảy trong 10', vòi 2 chảy trong 12' được số phần của bể là :
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Vậy ta có HPT :
[image: image150.wmf]ï
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Giải hpt trên ta có : x=2; y=4 (TMĐK)

Vậy vòi 1 chảy riêng để đầy bể hết 2 giờ, vòi 2 chảy riêng để đầy bể hết 4 giờ .
	


 D. Hoạt động vận dụng 
	Hoạt động 1: Chữa bài tập 1,2
	Thời gian: 10’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	Hoạt động 1: Chữa bài tập 1

GV: Đưa nội dung đầu bài lên màn hình, yêu cầu HS độc lập làm trong ít phút.

Bài tập 1:

Tổng của hai số bằng 59,. Hai lần của số này bé hơn ba lần của số kia là 7. Tìm hai số đó.

GV: Yêu cầu HS đứng tại chỗ gọi ẩn, thiết lập hệ phương trình.

- Yêu cầu một HS lên bảng giải hệ phương trình và kết luận.

GV: Tổ chức hướng dẫn học sinh chữa bài
Hoạt động 2: Chữa bài tập 2
GV: Đưa nội dung đầu bài lên màn hình, yêu cầu HS thảo luận theo bàn làm ra giấy nháp.
Bài tập 2:

Cho một số có hai chữ số. Nếu đổi chỗ hai chữ số của nó thì được một số lớn hơn số đã cho là 63. Tổng của số đã cho và số mới là 99. Tìm số đã cho

GV: hướng dẫn học sinh theo sơ đồ 
HS: Trình bày theo sơ đồ hướng dẫn

GV: yêu cầu học sinh thảo luận nhóm 
HS: Thảo luận nhóm

GV: cho các nhóm trình bày, tổ chức hướng dẫn học sinh chữa bài
GV: Đưa ra đáp án, tổ chức HS nhận xét bài làm các bàn.
GV: Qua bài tập vận dụng kiến thức nào?

*) Phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	Bài tập 1: 

Tổng của hai số bằng 59,. Hai lần của số này bé hơn ba lần của số kia là 7. Tìm hai số đó.

Giải:

Gọi hai số phải tìm là x, y.

Theo bài ra ta có hệ phương trình:
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Giải hệ phương trình ta được
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Vậy hai số phải tìm là 34, 25

Bài tập 2:

Giải:

Gọi chữ số hàng chục là x, chữ số hàng đơn vị lày; 
[image: image153.wmf],,09,09
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Số đã cho là 10x + y

Nếu đổi chỗ ta được số mới 10y + x

Theo bài ra ta có hệ phương trình:
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Vậy số phải tìm là 18




	Hoạt động 2: Chữa bài tập SBT
	Thời gian: 28’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	Hoạt động 3: Chữa bài tập 3

GV: Đưa nội dung đầu bài lên màn hình, yêu cầu HS độc lập làm trong ít phút.

Bài tập 3: Hai vòi nước chảy vào bể trong 4 giờ 48 phút thì đầy bể. Nếu vòi I chảy trong 4 giờ, vòi II chảy trong 3 giờ thì cả hai chảy được 3/4 bể nước. Tinh thời gian mỗi vòi chảy một mình đầy bể.

GV: Yêu cầu HS đứng tại chỗ gọi ẩn, thiết lập hệ phương trình.

-  Yêu cầu một HS lên bảng giải hệ phương trình và kết luận.
Hoạt động 4: Chữa bài tập 4

GV: Đưa nội dung đầu bài lên màn hình, yêu cầu HS thảo luận theo bàn làm ra giấy nháp.

Bài tập 4:Một Ô tô đi từ tỉnh A đến tỉnh B với vận tốc đã định. Nếu vận tốc tăng thêm 20 km/h thì thời gian giảm đi 1 giờ, nếu vận tốc giảm bớt 10 km/h thì thời gian giảm 1 giờ. Tính vận tốc và thời gian dự định của Ô tô.
GV: Đưa ra đáp án, tổ chức HS nhận xét bài làm các bàn.
GV: Qua bài tập vận dụng kiến thức nào?

*) Phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	Bài tập 3:

Giải:

 Gọi x,y (giờ) lần lượt là thời gian vòi I và vòi II chảy một mình đầy bể; 

x > 0, y > 0.

Theo bài ra ta có hệ phương trình:
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Vậy vòi I chảy một mình đầy bể trong 8 giờ. Vòi II chảy một mình đầy bể trong 12 giờ
Bài tập 4:
Giải:

Gọi vận tốc Ô tô là x (km/h) và thời gian Ô tô đi là y (h); x > 0, y > 0

Theo bài ra ta có hệ phương trình:
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Vậy vận tốc Ô tô là 40 km/h, thời gian Ô tô đi là 3 giờ




E. Hoạt động tìm tòi và mở rộng 

Nhắc lại các kiến thức đã áp dụng trong tiết học:

+ Các bước giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình

+ Giải hệ phương trình bằng hai phương pháp: Thế và Cộng đại số

+ Các dạng toán:  Toán tìm số, Toán công việc, Toán chuyển động

Hướng dẫn học  ở nhà.   (1’)

* Học bài cũ : +) Xem lại các dạng bà tập đã chữa.

+) Làm bài tập:   

Hai ca nô cùng khởi hành từ A đến B cách nhau 85 km và đi ngược chiều nhau. Sau 1 giờ 40 phút thì gặp nhau. Tính vận tốc thật của mỗi ca nô, biết rằng vận tốc ca nô đi xuôi dòng lớn hơn vận tấc ca nô đi ngược dòng là 9 km/h và vận tốc dòng nước là 3km/h ( Vận tốc thật của ca nô không đổi ).

* Chuẩn bị cho tiết sau: Chuẩn bị trước các bài tập về góc tạo bởi tia tt và dây.
IV. PHỤ LỤC

V. RÚT KINH NGHIỆM GIỜ DẠY
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Tuần 22 - Tiết 43+44


LUYỆN TẬP VỀ GÓC NỘI TIẾP 
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng


Sau khi học xong bài này, HS:

a. Kiến thức

- Hs nhận biết được những góc nội tiếp trên một đường tròn và phát biểu được định nghĩa góc nội tiếp.

- Phát biểu và chứng minh được định lý về số đo của góc nội tiếp.
- Củng cố kiến thức về góc nội tiếp : Định lí và các hệ quả 
b. Kĩ năng

Ôn luyện các kĩ năng tính góc, chứng minh các góc bằng nhau và các bài toán liên quan.
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh
a. Các phẩm chất


Nhân ái, khoan dung, trung thực, tự trọng



Tự lập, tự tin, tự chủ, có tinh thần vượt khó, có trách nhiệm với bản thân.



Thực hiện nghĩa vụ, chấp hành kỉ luật.

b. Các năng lực chung

Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực hợp tác, năng lực tính toán.
c. Các năng lực chuyên biệt



Năng lực thu nhận thông tin Toán học: nắm cấu trúc hình thức của bài toán



Chế biến thông tin toán học: tính rõ ràng, đơn giải, hợp lí của lời giải


Lưu trữ thông tin toán học: sơ đồ suy luận và chứng minh, phương pháp giải toán



Năng lực vận dụng Toán học vào giải quyết vấn đề: Lập luận logic trong giải toán, giao tiếp, sử dụng ngôn ngữ toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên: Giáo án, phấn, MTBT.

2. Học sinh: Nháp, SGK, học bài cũ và làm bài tập ở nhà.

Ôn tập kiến thức về góc nội tiếp.

III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
A. Hoạt động khởi động 

* Định nghĩa : Góc nội tiếp là góc có đỉnh nằm trên đường tròn và hai cạnh chứa hai dây cung của đường tròn đó . cung nằm bên trong góc đó gọi là cung bị chắn 
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*Định lí : Trong một đường tròn,số đo của góc nội tiếp bằng nửa số đo của cung bị chắn

*Hệ quả : Trong một đường tròn

- Các góc nội tiếp bằng nhau chắn các cung bằng nhau

- Các góc nội tiếp cùng chắn một cung hoặc các cung bằng nhau thì bằng nhau

- Góc nội tiếp(( 900) có số đo bằng nửa số đo của góc ở tâm cùng chắn một cung 

- Góc nội tiếp chắn nửa đương tròn là góc vuông
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B. Hoạt động hình thành kiến thức
	Hoạt động 1: Nhắc lại kiến thức lí thuyết
	Thời gian: 10’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	- Đưa hình vẽ lên màn hình.

- H: Nhắc lạ định lí và các hệ quả về góc nội tiếp ?

-H: Mối quan hệ góc BAC với số đo cung bị chắn ? 

- H: Tính góc BAC ở hình 2 ? So sánh góc ACB và góc ADB ?
*)  Ôn lí thuyết qua BT trắc nghiệm

GV: Đưa bài tập dạng trắc nghiệm
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                                  Hình 3
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                                 Hình 4
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                                     Hình 5

HS: hoạt động cá nhân trả lời

? Giải thích phương án em chọn ?
*) Thông qua hoạt động HS biết t/c góc nội tiếp. Phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ

	I. Lí thuyết:
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Bài tập. Chọn đáp án đúng

1. Trên hình 3, cho biết (ABC đều. Số đo cung nhỏ [image: image166.wmf]»

AC

 bằng: 

A. 1200 

B. 900
C. 600 

D. 2400
2. Trên hình 4, cho biết [image: image167.wmf]·

ADO
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Sđ [image: image168.wmf]¼

DnB

 bằng: 

A. 250 

B. 500  



C. 1000 

D. 3100  

3. Trê hình 5 , cho biết [image: image169.wmf]·
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 bằng: 

A. 500 

B. 300  



C. 600 

D.1000   


C. Hoạt động luyện tập
	Hoạt động 2: Hoạt động 2: Bài tập
	Thời gian: 28’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	Hoạt động 2.1 Bài 1

- Đưa nội dung đầu bài lên màn hình.

Bài 1: Trên một đường tròn, có 
[image: image172.wmf]»
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, cung AD nhận B làm điểm chính giữa, cung CB nhận A làm điểm chính giữa. Tính số đo cung nhỏ và cung lớn CD.
- Yêu cầu HS đọc đầu bài và suy nghĩ trong ít phút.

 - Hướng dẫn: Vẽ đường kính AA’ và BB’.

- Yêu cầu HS lên bảng trình bày.

- Tổ chức nhận xét bài làm trên bảng và chữ đáp án đúng.

Hoạt động 2.2 Bài 2

- Đưa nội dung đầu bài lên màn hình.
Bài 2: Cho (O) và hai dây AB, AC bằng nhau. Qua A vẽ một cát tuyến cắt dây BC ở D và cắt (O) ở E. Chứng minh rằng AB2 = AD.AE
- Yêu cầu HS đọc đầu bài và suy nghĩ trong ít phút.

- Hướng dẫn

AB2 = AD.AE

(
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- Tổ chức nhận xét bài làm trên bảng và chốt cách làm.

Hoạt động 2.3 Bài 3

- Đưa nội dung đầu bài lên màn hình.

Bài 3: Cho tam giác đều ABC nội tiếp (O) và M là một điểm của cung nhỏ BC. Trên MA lấy điểm D sao cho MD = MB

a) Tam giác MBD là tam giác gì?

b) So sánh (BDA và (BMC

c) Chứng minh rằng 

MA = MB + MC

- H: (MBD có đặc điểm gì?

- H: Tam giác cân có một góc bằng 600 thì là tam giác gì?
- Hướng dẫn HS chứng minh phần b,c.
*) Thông qua hoạt động HS biết vận dụng t/c góc nội tiếp.  Phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	 II. Bài tập:
Bài 1: Lời giải
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Theo giả thiết, suy ra:
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Kẻ các đường kính AA’, BB’, ta có:
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Bài 2: Lời giải
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Xét hai tam giác ABD và AEB, có: 
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Hay AB2 = AD.AE
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Bài 3: Lời giải

a) Theo GT ta có: MB = MD, 

mà 
[image: image189.wmf]·
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(góc nội tiếp chắn cung AB có số đo là 1200).

Vậy (MBD là tam giác đều.

b) Ta có 
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Từ (1) và (2), suy ra: 
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Vậy (BDA = (BMC (c.g.c) (4) ( Vì AB = BC; BD = BM; 
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c) Ta có: MA = MD + DA nhưng

MD = MB (gt)

DA = MC ( suy từ (4))

Vậy MA = MB + MC


 D. Hoạt động vận dụng 
	Hoạt động 1: Chữa bài tập SGK
	Thời gian: 10’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: Yêu cầu HS đọc bài tập 22/SGK

HS : Đọc đề, vẽ hình ghi GT; KL

GV: Yêu cầu HS thảo luận nhóm nêu cách làm

GV: Mời đại diện 1 nhóm báo cáo kết quả, các nhóm khác nhận xét bổ sung
GV:HS làm bài tập 23/ 76 - SGK theo nhóm .
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GV Hướng dẫn cho HS vẽ hình và chứng minh hai trường hợp .
GV: Hướng dẫn phân tích:
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MA.MD =MB.MC

GV: Mời 2 HS  đại diện 2 dãy lên bảng c/m. Mỗi HS c/m 1 trường hợp
*) Thông qua hoạt động HS biết t/c góc nội tiếp. Phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	I. Bài tập (SGK):
1.Bài 22-SGK/76

Xét (ABC có: [image: image198.wmf]·
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2.Bài 23-SGK/76

a) M nằm trong (O) 

(MAD và  (MCB có:
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b) M nằm ngoài (O) 

(MAD và  (MCB có:
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	Hoạt động 2: Bài tập
	Thời gian: 28’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	Hoạt động 2.1 Bài 1
GV: Đưa bài tập: Cho nửa đường tròn tâm O đường kính AB, K là điểm chính giữa của cung AB. Trên cung KB lấy điểm M ( M khác K và B). Trên tia AM lấy điểm N sao cho AN= BM

a) Chứng minh 
[image: image214.wmf]D
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b) c/m Tam giác KMN vuông cân

c) Kẻ dây BP// KM. c/m tứ giác ANKP làHBH
HS: vẽ hình, ghi GT- KL

? Nêu các cách c/m hai tam giác bằng nhau?

? Bài này c/m theo cách nào?

GV: hướng dẫn theo sơ đồ phân tích

HS: theo sơ đồ lên bảng c/m

Tương tự với phần b,c 

Hoạt động 2.2 Bài 2

- Đưa nội dung đầu bài lên màn hình.
GV: Đưa bài tập 2:

Cho đường tròn tâm O và hai dây bằng nhau AB, CD cắt nhau tại M ( C thuộc cung nhỏ AB, B thuộc cung nhỏ CD). Chứng minh rằng:
a)[image: image216.wmf]»
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b) 
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c) Tứ giác ACBD là hình thang cân.

GV: hướng dẫn học sinh theo sơ đồ phần a

HS: Trình bày theo sơ đồ hướng dẫn

GV: gọi học sinh yếu, TB

GV: yêu cầu học sinh thảo luận nhóm phần b,c trình bày c/m ra bảng nhóm

HS: Thảo luận nhóm

GV: cho các nhóm trình bày, tổ chức hướng dẫn học sinh chữa bài
Hoạt động 2.3 Bài 3

- Đưa nội dung đầu bài lên màn hình.

Bài 3: Cho (ABC cân (AB = AC) nội tiếp (O). Các đường phân giác của hai góc B và C cắt nhau ở E và cắt đường tròn lần lượt ở F và D. Chứng minh rằng tứ giác EDAF là một hình thoi.
- Đưa nội dung đầu bài lên màn hình.
- Y/c HS thảo luận theo bàn làm ra giấy nháp.

- H: Ta CM tứ giác ADEF là hình thoi như thế nào ?

- Đưa ra đáp án chuẩn lên màn hình, yêu cầu các nhóm đổi chéo bài cho nhau nhận xét.
*) Thông qua hoạt động HS biết vận dụng t/c góc nội tiếp.  Phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	II. Bài tập:
Bài tập 1: 

[image: image218.emf]P
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Hướng chứng minh:

a) Hai tam giác bằng nhau theo trường hợp cạnh- góc –cạnh.

b) Theo câu a) có KN= KM, góc M bằng 450 

c) Có PK// AN; PK = AN

( c/m chi tiết trang 24/sách tổng hợp đường tròn)
Bài tập 2: 

[image: image219.emf]1
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Hướng dẫn:

a) Trừ số đo cung để suy ra hai cung có số đo bằng nhau.

b) [image: image220.wmf]MACMDB
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c) Góc A1= góc B1 nên BC// AD và có hai đường chéo bằng nhau nên là hình thang cân
[image: image1380.emf]O
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Bài 3
Theo GT ta suy ra các cung bằng nhau: 
[image: image221.wmf]»
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Do đó: 
[image: image222.wmf]·
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vị trí so le trong nên AD//EF (1).


[image: image223.wmf]·
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 mà chúng ở 

vị trí so le trong nên AF//CD (2).

Và AD = AF  (3)

Từ (1), (2) và (3) suy ra ADEF là hình thoi


E. Hoạt động tìm tòi và mở rộng 

- Qua tiÕt häc cÇn n¾m ch¾c c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n cña ch­¬ng.

- Định lí và các hệ quả về góc nội tiếp.

Hướng dẫn học  ở nhà.   (1’)

* Học bài cũ : - Ôn tập về góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung.

- Xem lại các dạng bài tập đã chữa, ôn lại kiến thức đã ôn trong tiết.

- Làm bài tập: Cho (O) đường kính AB và điểm C di động trên nửa đường tròn đó. Vẽ (I) tiếp xúc với (O) tại C và tiếp xúc với đường kính AB tại D, đường tròn này cắt CA và CB lần lượt tại điểm thứ hai M và N. Chứng minh rằng:

a) Ba điểm M, I, N thẳng hàng.

b) ID 
[image: image224.wmf]^

 MN.

c) Đường thẳng CD đi qua một điểm cố định, từ đó suy ra cách dựng đường tròn (I) nói trên.

* Chuẩn bị cho tiết sau: Chuẩn bị trước các bài tập về hệ phương trình.
IV. PHỤ LỤC

V. RÚT KINH NGHIỆM GIỜ DẠY
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Tuần 23 - Tiết 45+46



LUYỆN TẬP 
 BÀI TẬP TỔNG HỢP VỀ HỆ PHƯƠNG TRÌNH
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng


Sau khi học xong bài này, HS:

a. Kiến thức

Củng cố toàn bộ kiến thức trong chương, đặc biệt chú ý:


+ K/n nghiệm và tập nghiệm của pt và hệ pt bậc nhất hai ẩn cùng với minh hoạ hình học của chúng.


+ Các phương pháp giải hệ pt bậc nhất hai ẩn.

b. Kĩ năng: Ôn luyện các kĩ năng giải hệ pt bậc nhất hai ẩn.
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh
a. Các phẩm chất


Nhân ái, khoan dung, trung thực, tự trọng



Tự lập, tự tin, tự chủ, có tinh thần vượt khó, có trách nhiệm với bản thân.



Thực hiện nghĩa vụ, chấp hành kỉ luật.

b. Các năng lực chung

Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực hợp tác, năng lực tính toán.
c. Các năng lực chuyên biệt



Năng lực thu nhận thông tin Toán học: nắm cấu trúc hình thức của bài toán



Chế biến thông tin toán học: tính rõ ràng, đơn giải, hợp lí của lời giải


Lưu trữ thông tin toán học: sơ đồ suy luận và chứng minh, phương pháp giải toán



Năng lực vận dụng Toán học vào giải quyết vấn đề: Lập luận logic trong giải toán, giao tiếp, sử dụng ngôn ngữ toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên: Giáo án, phấn, MTBT.

2. Học sinh: Nháp, SGK, học bài cũ và làm bài tập ở nhà.

Ôn tập kiến thức về giải hệ phương trình.

III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
A. Hoạt động khởi động (2’)

? : Nêu các bước giải hệ phương trình bằng phương pháp thế . 

Vận dụng giải hệ : [image: image225.wmf]xy
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? : Nêu các bước giải hệ phương trình bằng phương pháp cộng đại số . 

Vận dụng giải hệ :[image: image226.wmf]xy
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Đặt vấn đề vào bài: 2 phương pháp giải hệ PT trên tuy cách làm khác nhau nhưng nhằm cùng một mục đích là quy về giải PT bậc nhất 1 ẩn, từ đó tìm ra nghiệm của hệ PT.
B. Hoạt động hình thành kiến thức  
	Hoạt động 2. Ôn tập lí thuyết.
	Thời gian: 10’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	Hoạt động 2.1 Phương trình bậc nhất hai ẩn

- Đưa bài tập lên màn hình.

- Gọi Hs nhận xét bài tập trên bảng.

?Phương trình bậc nhất hai ẩn có bao nhiêu nghiệm? Tập nghiệm của nó biểu diễn trên mặt phẳng toạ độ là gì.

- Chốt: mỗi nghiệm của pt là một cặp số (x;y) thoả mãn pt, trong mặt phẳng toạ độ tập nghiệm của nó được biểu diễn bởi đthẳng ax + by = c

Hoạt động 2.2. Hệ phương trình bậc nhất hai ẩn.

? Nêu định nghĩa hệ pt bậc nhất hai ẩn.

?Một pt bậc nhất hai ẩn có thể có bao nhiêu nghiệm.

?Khi nào hệ (I) có một nghiệm, vô nghiệm, vô số nghiệm.

-Yêu cầu Hs làm câu hỏi 2 (SGK.25)

- Gợi ý: ?Viết hai phương trình của hệ về dạng hàm số bậc nhất.

? Hai đường thẳng cắt nhau, song song, trùng nhau khi nào?

+(d) 
[image: image227.wmf]º

 (d’) 
[image: image228.wmf]Û

....

+(d) // (d’)  
[image: image229.wmf]Û

...

+(d) cắt (d’)  
[image: image230.wmf]Û

....

-Ghi kl lên màn hình.

?Nêu các phương pháp giải hệ pt bậc nhất hai ẩn

*) Phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	1. Phương trình bậc nhất hai ẩn

Bài tập (B.phụ): Các pt sau pt nào là pt bậc nhất hai ẩn?

a) 2x – 
[image: image231.wmf]3

y = 3             

b) 0x + 2y = 4

c) 0x + 0y = 7                 

d) 5x – 0y = 0

e) x + y – z = 7

f) x2 + 2y = 5

(x, y, z là các ẩn số)

2. Hệ phương trình bậc nhất hai ẩn.

- Định nghĩa: 
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- Hệ (I) (Với a, b, c, a’, b’, c’ 
[image: image233.wmf]¹

 0)

+Có vô số nghiệm nếu: 
[image: image234.wmf]'''
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+Vô nghiệm nếu: 
[image: image235.wmf]'''
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+Có một nghiệm duy nhất nếu: 
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C. Hoạt động luyện tập
	Hoạt động 3.1. Giải hệ phương trình
	Thời gian: 28’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	Bài tập 51a,c (SBT.11)

Giải các hệ phương trình sau:

a) 
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c) 
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- Yêu cầu HS giải bài toán bằng hai các khác nhau: phương pháp cộng, phương pháp thế.

- Sau khi nhận xét xong yêu cầu HS nhắc lại cách giải hệ pt bằng các phương pháp đó.

- Đưa nội dung tóm tắt 3, 4 (SGK.26).

Bài tập 41a,b (SGK.27)

Giải các hệ phương trình sau:

a, 
[image: image239.wmf]5(13)1
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    (I)    

b, 
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      (II)

?Có nhận xét gì về các hệ số của ẩn trong hai pt của hệ.

?Muốn khử ẩn x thì ta phải biến đổi như thế nào.

-Yêu cầu một Hs lên bảng làm

- Tổ chức nhận xét

-Khi giải hệ pt b trên ta cần chú ý gì

?Nêu cách giải hệ pt trên

-Yêu cầu Hs giải tiếp dưới lớp và cho biết kết quả u,v tìm được.
*) Phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	Bài tập 51a,c (SBT.11)

Giải các hệ phương trình sau:

a)
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Vậy Hệ pt đã cho có nghiệm duy nhất (x;y) = (-2;3).

c) 
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Vậy Hệ pt đã cho có nghiệm duy nhất (x;y) = (1;-2).

Bài tập 41a,b (SGK.27)

a,  
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Vậy nghiệm của hệ pt là: 
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b, 
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Đặt: 
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	Hoạt động 3.2: 
Giải bài toán bằng cách lập hệ pt:

Bài tập 43 (Sgk)

- Thực hiện các bước lập hệ pt.

+ Bài toán yêu cầu gì? Chọn ẩn?

+ Tính đến lúc gặp nhau mỗi người được bao nhiêu km?

+ Viết biểu thức biểu thị thời gian đã đi của mỗi người và lập pt

- Viết pt biểu thị gt nếu 2 người cùng giữ nguyên vận tốc chính giữa quãng đường.

?Ta có pt nào?

- Hãy giải hệ pt bằng cách đặt ẩn phụ.

- Gọi HS lên bảng thực hiện.

- Nhận xét bài giải HS.

- GV (chốt): Vậy với bài toán thuộc loại chuyển động lưu ý tới vận tốc, quãng đường, thời gian và CĐ cùng chiều, ngược chiều.
*) Phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	Bài tập 43 (Sgk)
Gọi vận tốc của người đi từ A là x, vận tốc của người đi từ B là y (km/phút, x, y > 0)

- Khi gặp nhau tại điểm cách A 2km. Người đi từ A đi được 2km, người đi từ B đi được 1,6km. Ta có pt:
[image: image254.wmf]21,6
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- Khi người xuất phát từ B đi trước 6 phút thì 2 người gặp nhau ở đỉnh giữa quãng đường, quãng đường đi được của mỗi người là 1,8km. Ta có pt: 
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Giải  hệ : 
[image: image257.wmf]3
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- Vậy người đi từ A có vận tốc là 0,075 (km/phút). Người đi từ B có vận tốc 0,06 (km/phút).


D. Hoạt động vận dụng - ĐỀ TỰ LUYỆN
I. Phần trắc nghiệm: (2,0 điểm). Khoanh tròn vào chữ cái đứng trước câu trả lời đúng.
1) Phương trình nào sau đây là phương trình bậc nhất hai ẩn ?

     A. 3x2 + 2y = -1         B. 
[image: image259.wmf]1

x

 + y = 3          C. 3x – 2y – z = 0      D. 3x = -1           

2) Cặp số ( 2 ; 1 ) là một nghiệm của phương trình nào sau đây:

A. x +  y = 4
         B. 2x + y = 5
         C. 2x + y = 3

   D. x + 2y = 3

3) Hệ phương trình : 
[image: image260.wmf]453
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 có nghiệm là:

A. ( 2 ; 1 )


B. ( -2 ; -1 )
         C. ( 2 ; -1 )

   D. ( 3 ; 1 )

4) Hai đường thẳng y = ( k+1 ) x + 3 ; y = (3 – 2k) x  + 1 song song  khi

A. k = 0


B. k = 
[image: image261.wmf]2
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C. k = 
[image: image262.wmf]3
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   D. k = 
[image: image263.wmf]4
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5) Phương trình 3x – 2y = 5 có nghiệm  là  A. (1; -1)       B.(5; -5)       C.(1; 1)    D(-5; 5).

6) Tập nghiệm của phương trình: 2x – 0y = 5 được biểu diễn bởi đường thẳng:

A. y = 2x – 5              
B. y = 
[image: image264.wmf]5
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C. y = 5 – 2x
   D. x = 
[image: image265.wmf]5
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7) Hệ phương trình nào sau đây vô nghiệm ? 

A.
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C. 
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   D.
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8) Hệ phương trình 
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  vô nghiệm khi :

       
    A. m = - 6                   B.  m = 1                 C.  m = -1       
   D. m = 6

II. Phần tự luận. (8,0 điểm)
Bài 1: (3,5điểm) Giải các hệ phương trình sau:

a) 
[image: image271.wmf]2

239

xy

xy

+=

ì

í

-=

î


         b)
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   c) 
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Bài 2: (3,0điểm) Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình: Một khu vườn hình chữ nhật có chu vi 46 mét, nếu tăng chiều dài 5 mét và giảm chiều rộng 3 mét thì chiều dài gấp 4 lần chiều rộng . Hỏi kích thước khu vườn đó là bao nhiêu ?

Bài 3: (1,5điểm) Cho hệ phương trình :
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      ( với m là tham số )

      a) Xác định m để hệ phương trình có nghiệm duy nhất..

      b) Xác định m để hệ phương trình có nghiệm (x; y) thỏa mãn: 2x - y = 1.  

HƯ​ỚNG DẪN CHẤM 
A. Trắc nghiệm khách quan: (2,0điểm)

Mỗi đáp án đúng được 0,25 điểm

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Đáp án
	D
	B
	C
	B
	A
	D
	C
	A


B. Tự luận: (8,0 điểm)

	Câu
	Đáp án
	Điểm

	Bài 1

(3,5
điểm)
	a) 
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	b) 
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	Bài 2

(3,0 điểm)
	 Gọi chiều rộng, chiều dài khu vườn HCN lần lượt là x(m), y (m).

ĐK: 0 < x , y <  23 








Chu vi khu vườn là 2(x + y) = 46    (1)

Nếu tăng chiều dài 5m: y + 5 (m) và giảm chiều rộng 3m : x -3 (m)

Được chiều dài gấp 4 lần chiều rộng: y + 5 = 4(x-3)    (2)


Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình.
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Giải hệ phương trình.ta được: 
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Vậy chiều rộng khu vườn là 8 (m); chiều dài là 15 (m).

	0,5

0.5

0.5

1.25

0.25

	Bài 3

(1,5 điểm)
	a, Hệ phương trình :
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Khi đó: 2x+y=1
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image296.wmf]7
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	(Học sinh trình bày cách khác đúng cho điểm tối đa)


E. Hoạt động tìm tòi và mở rộng 

Củng cố toàn bài  (1’)

- Qua tiết học cần nắm chắc các kiến thức cơ bản của chương.

+ Có kĩ năng kiểm tra số nghiệm của hệ pt cho trước (trước khi giải)


+ Có kĩ năng giải thành thạo hệ pt theo phương pháp cộng đại số - thế…


+ Có kĩ năng giải thành thạo bài toán lập hệ pt …

*) Bài tập làm thêm

Bài 1:Giải các hệ phương trình sau: 

a) 
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                    Bài 2:  
1) Một đoàn xe vận tải có 6 xe tải lớn và 4 xe tải nhỏ tất cả chở 84 tấn hàng . Biết mỗi xe tải lớn chở nhiều hơn xe tải nhỏ là 4 tấn . Tính số tấn hàng mỗi xe tải từng loại đã chở ?
2) Hai người làm chung một công việc trong 20 ngày thì xong. Nếu người thứ nhất làm
 12 ngày, và người thứ hai làn 15 ngày thì chỉ được 
[image: image303.wmf]2
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 công việc đó. Hỏi mỗi người làm
 riêng thì xong công việc đó trong bao lâu ?
3) Hai địa điểm A và B cách nhau 32 km. Cùng một lúc xe máy khởi hành từ A đến B, một xe đạp khởi hành từ B về A sau 
[image: image304.wmf]5
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 giờ thì gặp nhau. Tính vận tốc của mỗi xe, biết vận tốc  của xe  máy nhanh hơn vận tốc của xe đạp 16 km/h.

Bài 3: 
1. Cho hệ phương trình :    ( I )  
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a) Giải hệ pt với m = 1   
b) Tìm giá trị của m để hệ pt có nghiệm ( x ; y) thỏa mãn x0 + y0 = 1 
2. Cho hệ phương trình :    (II )   
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Tìm giá trị của m để hệ pt có nghiệm ( x ; y)  t/m P = x2 + y2 đạt giá trị nhỏ nhất . Tính giá trị nhỏ nhất đó.

3. Cho hệ phương trình
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a) Giải hệ phương trình với  a = - 1
b) Tìm các giá trị nguyên của a để có nghiệm duy nhất và thỏa mãn x > 0; y < 0 ?
Bài 4. Cho ba điểm A ( 2 ; - 1) ;  B( - 1 ; 5) ; C( 3 ; - 3)

a) Viết phương trình đường thẳng BC             

b) Chứng tỏ 3 điểm A, B, C thẳng hàng 

Hướng dẫn học  ở nhà.   (1’)

* Học bài cũ : - Xem lại các dạng bà tập đã chữa.



- Nắm chắc kiến thức cơ bản trong chương III 
* Chuẩn bị cho tiết sau: 
- Ôn tập về hàm số và đồ thị hàm số.
IV. PHỤ LỤC

V. RÚT KINH NGHIỆM GIỜ DẠY
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Tuần 24 - Tiết 47+48


LUYỆN TẬP 
 GÓC TẠO BỞI TIA TIẾP TUYẾN VÀ DÂY CUNG
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng


Sau khi học xong bài này, HS:

a. Kiến thức

- Củng cố kiến thức về góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung : Định lí và các hệ quả
b. Kĩ năng

- Ôn luyện các kĩ năng tính góc, chứng minh các góc bằng nhau và các bài toán liên quan.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh
a. Các phẩm chất


Nhân ái, khoan dung, trung thực, tự trọng



Tự lập, tự tin, tự chủ, có tinh thần vượt khó, có trách nhiệm với bản thân.



Thực hiện nghĩa vụ, chấp hành kỉ luật.

b. Các năng lực chung

Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực hợp tác, năng lực tính toán.
c. Các năng lực chuyên biệt



Năng lực thu nhận thông tin Toán học: nắm cấu trúc hình thức của bài toán



Chế biến thông tin toán học: tính rõ ràng, đơn giải, hợp lí của lời giải


Lưu trữ thông tin toán học: sơ đồ suy luận và chứng minh, phương pháp giải toán



Năng lực vận dụng Toán học vào giải quyết vấn đề: Lập luận logic trong giải toán, giao tiếp, sử dụng ngôn ngữ toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên: Giáo án, phấn, MTBT.

2. Học sinh: Nháp, SGK, học bài cũ và làm bài tập ở nhà.

Ôn tập kiến thức về góc tạo bởi tia tt và dây cung.

III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
A. Hoạt động khởi động
- GV cho HS ôn lại các kiến thức về góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung 

? Thế nào là góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung ?

? Vẽ góc tạo bởi tia tiếp tuyến Ax và dây cung AB sao cho góc BAx bằng 450 ? 

? Nêu tính chất của góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung ? 

[image: image1381.wmf]O
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? Góc nội tiếp và góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung cùng chắn một cung thì có đặc điểm gì ?
*) Khái niệm ( sgk)
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B. Hoạt động hình thành kiến thức  
	Hoạt động 2. CM hệ thức và bài tập thực tế
	Thời gian: 18’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: Đưa bài tập 1
Bµi tËp 1: 

[image: image1382.png]S|
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GT    Cho (O),MT lµ tt, MAB 

[image: image1383.png]


           lµ c¸t tuyÕn

KL      MT2= MA.MB .     

GV: gọi học sinh vẽ hình bài 1

 GV : Quan sát hình vẽ, hãy chứng minh 
MT2= MA.MB

HS: vẽ hình, ghi GT- KL
? Nêu các cách c/m hai tam giác bằng nhau?

? Bài này c/m theo cách nào?

GV: hướng dẫn theo sơ đồ phân tích

HS: theo sơ đồ lên bảng c/m

GV : Kết quả của bài này được coi như một hệ thức lượng trong đường tròn.

GV: Đưa bài tập 2( bài tập 25/ SBT)

 gọi HS vẽ hình trên bảng. 
? GV cho HS nhận xét hình vẽ của bạn so với hình vẽ trong vở của mình. 

? Bài toán cho gì ? yêu cầu gì ? 

- Để chứng minh được hệ thức trên ta thường áp dụng cách chứng minh như thế nào ? 

- HS nêu cách chứng minh . 

- GV hướng dẫn: 

+ Chứng minh ( MTA đồng dạng với ( MBT . 

GV cho HS chứng minh sau đó gọi 1 HS đại diện lên bảng trình bày lời chứng minh. 

? Nhận xét bài làm của bạn ? 

? Có nhận xét gì về cát tuyến MAB trong hình 2 ( SBT - 77 ).

? áp dụng phần (a) nêu cách tính R. 

 Gợi ý: Tính MA theo MB và R rồi thay vào hệ thức MT2 = MA . MB . 

 GV cho HS làm bài sau đó kiểm tra kết quả để HS đối chiếu . 

GV: hướng dẫn học sinh theo sơ đồ phần a

HS: Trình bày theo sơ đồ hướng dẫn

GV: gọi học sinh yếu, TB

GV: cho các nhóm trình bày, tổ chức hướng dẫn học sinh chữa bài

GV: Đưa thêm câu hỏi c) (Khá, giỏi)

? chứng minh rằng khi cát tuyến MAB quay quanh điểm A thì tích MA.MB luôn không đổi?

*) Phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	Bµi tËp 1: 
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Chøng minh

XÐt (TMA vµ(BMT cã :
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Bµi tËp 2: (Bµi tËp 25 ( SBT - 77 ) 
GT : Cho (O),MT ( OT, c¸t tuyÕn MAB 

KL : a) MT2 = MA . MB 

        b) MT = 20 cm , 

        MB = 50 cm . TÝnh R = ?

[image: image1385.emf]�i

�e

�d

�c

�b

�a


Chøng minh 

a) XÐt ( MTA vµ ( MBT cã : 
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( ( MTA ®ång d¹ng víi ( MBT 
( ta cã tØ sè : 


[image: image316.wmf]2
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 = MT = MA.MB

MBMT

®

(®cpcm) 

b) ë h×nh vÏ bªn ta cã c¸t tuyÕn MAB ®i qua O ( ta cã : 

AB = 2R ( MA = MB - 2R 

¸p dông phÇn (a) ta cã 

MT2 = MA.MB 

( Thay sè ta cã : 

202 = ( 50 - 2R ) . 50 

( 400 = 2500 - 100R 
( 100 R = 2100 ( R = 21 ( cm ) 

c) Cã MA.MB=MT2
=MO2 – OT2 kh«ng ®æi


C. Hoạt động luyện tập
	Hoạt động 3: CM quan hệ bằng nhau, không đổi
	Thời gian: 20’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: Đưa bài tập 3( bài tập 27/ SBT)

HS: suy nghĩ làm bàiGV ra bµi tËp 27 ( SBT.78 )

yªu cÇu HS ghi GT , KL cña bµi to¸n .

?Theo em ®Ó chøng minh Bx lµ tiÕp tuyÕn cña (O) ta ph¶i chøng minh g× ? 

Gîi ý : Chøng minh OB ( Bx ( B 

HS chøng minh sau ®ã lªn b¶ng lµm bµi . 

GV: h­íng dÉn theo s¬ ®å c/m

Chøng minh gãc OBC + gãc CBx b»ng 900 . Dùa theo gãc BAC vµ gãc BOC . 

GV cho HS ®øng t¹i chç chøng minh miÖng sau ®ã gäi mét HS tr×nh bµy . 

HS: chøng minh l¹i vµo vë 

GV: Đưa bài tập 4( bài tập 24/ SBT)
GV ra bµi tËp 24 ( SBT - 77 ) gäi HS ®äc ®Ò bµi, vÏ h×nh vµ ghi GT, KL cña bµi to¸n 

? Bµi to¸n cho g× ? yªu cÇu g× ? 

? H·y nªu c¸ch chøng minh gãc CBD kh«ng ®æi . 

Gv: Gîi ý

? Theo bµi ra, em h·y cho biÕt nh÷ng yÕu tè nµo trong bµi lµ kh«ng ®æi ? 

? Gãc CBD liªn quan ®Õn nh÷ng yÕu tè kh«ng ®æi ®ã nh­ thÕ nµo ? 

- GV cho HS suy nghÜ tr¶ lêi c©u hái sau ®ã h­íng dÉn HS chøng minh . 

Gîi ý : 

+ Trong ( CBD h·y tÝnh gãc BCD vµ gãc BDC theo sè ®o cña c¸c cung bÞ ch¾n ? 

+ NhËn xÐt vÒ sè ®o cña c¸c cung AnB vµ AmB ®ã råi suy ra sè ®o cña c¸c gãc BCD vµ BDC . 

+ Trong ( BCD gãc CBD tÝnh nh­ thÕ nµo ? 

?VËy tõ ®ã suy ra nhËn xÐt g× vÒ gãc CBD. 

 HS chøng minh l¹i trªn b¶ng. 

? NÕu gäi E lµ giao ®iÓm cña hai tiÕp t¹i C vµ D cña (O) vµ (O’) ( Gãc CED tÝnh nh­ thÕ nµo ? 

GV: gîi ý

?H·y ¸p dông c¸ch tÝnh nh­ phÇn (a) ®Ó chøng minh sè ®o gãc CED kh«ng ®æi 

? H·y tÝnh tæng hai gãc ACE vµ gãc ADE vµ chøng minh kh«ng ®æi . 

*) Phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	Bµi tËp  3: (27 SBT/ 78 ) 
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Chøng minh 

XÐt ( BOC cã OB = OC = R 

( ( BOC c©n t¹i O ( 
[image: image317.wmf]·

·

OBCOCB

=


Mµ 
[image: image318.wmf]·

·

·

0

BOC + OCB + OBC = 180

 ( tæng ba gãc trong mét tam gi¸c ) 

( 
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·

0

BOC2.OBC180

+=

 ( 1) 

L¹i cã : 
[image: image320.wmf]·

·

BOC2.BAC

=

   ( 2) ( gãc nt vµ gãc ë t©m cïng ch¾n cung BC ) .

Theo ( gt) cã : 
[image: image321.wmf]·

·

BACCBx

=

 ( 3) 

Tõ (1) ; (2) vµ (3) ta suy ra : 


[image: image322.wmf]·

·

0

2.CBx + 2.OBC = 180

( 
[image: image323.wmf]·

·

0

OBCCBx90

+=

 

( OB ( Bx ( B . VËy Bx lµ tiÕp tuyÕn cña (O) t¹i B .

Bµi tËp 4: (24-SBT/ 77 ) 

GT : Cho (O) c¾t (O’) t¹i A , B 

        C¸t tuyÕn CAD 

KL : a) 
[image: image324.wmf]·
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=


[image: image1387.png]


        b) 
[image: image325.wmf]·

CEDconst

=


Chøng minh 

a) XÐt ( CBD ta cã : 


[image: image326.wmf]·
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1

BCAsdAnB

2

=

 ( gãc néi tiÕp ) 


[image: image327.wmf]·

¼

1

BDAsdAmB

2

=

 ( gãc néi tiÕp ) 

V× c¸c cung 
[image: image328.wmf]¼
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AnB;AmB

 cè ®Þnh nªn 
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·

BCA ; BDA

 kh«ng ®æi , suy ra 
[image: image330.wmf]·

CBD

 còng cã gi¸ trÞ kh«ng ®æi ( v× tæng c¸c gãc trong mét tam gi¸c b»ng 1800 ), kh«ng phô thuéc vµo vÞ trÝ cña c¸t tuyÕn CAD khi c¸t tuyÕn ®ã quay quanh ®iÓm A . 

b) Gäi E lµ giao ®iÓm cña 2 tiÕp tuyÕn t¹i C vµ D cña (O) (O’),Ta cã: 


[image: image331.wmf]·

·

ABCACE

=

 (1) ( cïng ch¾n cung nhá CA cña (O) ) 


[image: image332.wmf]·

·

ABDADE

=

 ( 2) ( cïng ch¾n cung nhá DA cña (O’) ) 

Céng  vÕ víi vÕ (1) vµ (2) ta ®­îc : 


[image: image333.wmf]·

·

·

·

·

ABCABDACEADECBD

+=+=

(k/®æi )

Suy ra 
[image: image334.wmf]·

CED

 kh«ng ®æi ( v× tæng c¸c gãc trong mét tam gi¸c b»ng 1800 ) 


 D. Hoạt động vận dụng 
	Hoạt động 4.1: Bài tập 1
	Thời gian: 10’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	- Đưa nội dung bài tập 1 lên màn hình.

Bài 1 : Cho (O) và điểm M nằm ngoài đường tròn. Qua M kẻ tiếp tuyến MT với đường tròn (T là tiếp điểm) và cát tuyến MAB (A nằm giữa M và B)

a) So sánh góc ATM và góc ABT ?

b) CMR : MT2 = MA . MB
- Yêu cầy HS lên bảng vẽ hình

- HS: Độc lập làm ra giấy nháp.
- 2 HS lần lượt lên bảng thực hiện.
 GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.
	Bài 1: Giải:
[image: image335.emf]O
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a) Góc ATM = góc ABT = 
[image: image336.wmf]1

2

 sđ 
[image: image337.wmf]»

AT


b) 
[image: image338.wmf]D

MAT và MTB có :
[image: image339.wmf]ˆ

M

 chung và 
  góc MTA = góc MBT (CMT)

 => 
[image: image340.wmf]D

MAT 
[image: image341.wmf]:

 
[image: image342.wmf]D

MTB (g.g)

=> 
[image: image343.wmf]MA

MT

 = 
[image: image344.wmf]MT

MB

 => MT2 = MA . MB


	Hoạt động 4.2: Bài tập 2
	Thời gian: 13’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	- GV: Đưa lên màn hình nội dung đầu bài.

Bài 2 : Cho nửa đường tròn (O) đường kính AB và điểm C nằm trên nửa đường tròn. Qua D trên đoạn AB kẻ đường thẳng vuông góc với AB cắt BC ở F. Tiếp tuyến của nửa đường tròn tại C cắt đường vuông góc ở D tại I. Gọi E là giao điểm của AC và DF.

a) So sánh góc IEC và góc ICE với góc ABC ?

b) CMR : IE = IC = IF

- Yêu cầu HS độc lập làm ra giấy nháp.

- HS: Đứng tại chỗ thực hiện phần a)
- Gọi HS đứng tại chỗ thực hiện phần a)

- Hướng dẫn làm phần trước toàn lớp.

- Yêu cầu HS lên bảng làm phần b)

- Đưa ra đáp án chuẩn- Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.

*) Phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	Bài 2 : Giải:
             [image: image345.emf]O
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a) Góc ACB = 900 (góc nt chắn nửa đt)

=> Góc ECF = 900 (2 góc kề bù) 

DF 
[image: image346.wmf]^

 AB => Góc BDF = 900

[image: image347.wmf]D

CEF  và  
[image: image348.wmf]D

DBF có 
[image: image349.wmf]ˆ

F

 chung

 
[image: image350.wmf]ˆ

C

= 
[image: image351.wmf]ˆ

D

 = 900 
=> góc ABC = góc FEC

 Mà Góc ABC =  góc ICE = 
[image: image352.wmf]1

2

 sđ cung AC

=> Góc IEC = góc ICE = góc ABC

b) 
[image: image353.wmf]D

IEC cân đỉnh I vì góc IEC = góc ICE (1)   => IE = IC

 Ta có 
[image: image354.wmf]1

ˆ

C

 + góc ICE = 900
              
[image: image355.wmf]ˆ

F

 + góc IEC = 900
  Mà góc ICE = góc IEC => 
[image: image356.wmf]ˆ

F

= 
[image: image357.wmf]1

ˆ

C


 
[image: image358.wmf]D

ICE cân tại I, ta có : IC = IF    (2)

     Từ (1), (2) => IE = IC = IF


	Hoạt động 4.3: Bài tập 3
	Thời gian: 15’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	- GV: Đưa lên màn hình nội dung đầu bài.

Bài 3 : Cho nửa đường tròn (O; 
[image: image359.wmf]2

AB

) tiếp tuyến Ax, gọi C là điểm trên nửa đường tròn. Tia phân giác góc CAx cắt nửa đường tròn tại E, AE cắt BC tại K

  a) 
[image: image360.wmf]D

ABK là hình gì ?

  b) Gọi I là giao điểm của AC và      

         BE. CMR : KI // Ax

   c) CMR : OE // BC

- Đưa ra hình vẽ trên màn hình.

- Yêu cầu HS thảo luận theo bàn làm ra nháp.

- GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.

- Hướng dẫn làm phần b):

H: Nhận xét về điểm I trong 
[image: image361.wmf]D

AKB ?

- Yªu cÇu HS ®øng t¹i chç tr×nh bµy phÇn b)

- §­a ra ®¸p ¸n chuÈn phÇn c). Tæ chøc nhËn xÐt bµi trªn b¶ng.
*) Phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	Bài 3 : Giải:
                   [image: image362.emf]I
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a) Ta có góc AEB = 900 (góc ... nửa đ. tròn) => BE 
[image: image363.wmf]^

 AK

   
[image: image364.wmf]1
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 = 
[image: image365.wmf]1

ˆ
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 = 
[image: image366.wmf]1

2

sđ cung AE 

   
[image: image367.wmf]2

ˆ

B

 = 
[image: image368.wmf]2
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 = 
[image: image369.wmf]1

2

sđ cung EC (t/c góc nội tiếp). Mà 
[image: image370.wmf]1

ˆ
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 = 
[image: image371.wmf]2
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  (gt) 

=> 
[image: image372.wmf]1

ˆ

B

 = 
[image: image373.wmf]2

ˆ

B

 hay BE là phân giác của góc ABK

  => 
[image: image374.wmf]D

ABK cân tại B (đ. cao là đ. phân giác)

b) Ta có góc ACB = 900 (góc nt ... đ. tròn). I là giao điểm 2 đường cao của 
[image: image375.wmf]D

AKB nên I là trực tâm 

=> KI 
[image: image376.wmf]^

 AB

  mà Ax 
[image: image377.wmf]^

 AB => KI // Ax

 c) Vì 
[image: image378.wmf]1

ˆ

A

 = 
[image: image379.wmf]2

ˆ

A

 nên cung AE = cung AC => AE = EC  =>  E thuộc đường trung trực của AC

 Lại có OA = OC
=> O thuộc đường trung trực AC

 => OE 
[image: image380.wmf]^

AC mà BC 
[image: image381.wmf]^

AC 

=> OE // BC


E. Hoạt động tìm tòi và mở rộng 

- Qua tiÕt häc cÇn n¾m ch¾c c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n ®· ¸p dông trong tiÕt häc.


+ §Þnh nghÜa gãc néi tiÕp, gãc t¹o bëi tia tiÕp tuyÕn vµ d©y cung.


+ §Þnh lÝ vÒ gãc néi tiÕp, gãc t¹o bëi tia tiÕp tuyÕn vµ d©y cung. 

        + Tam gi¸c ®ång d¹ng, ®­êng trung trùc ®o¹n th¼ng, trùc t©m tam gi¸c.

Hướng dẫn học  ở nhà.   (1’)

* Học bài cũ : +) Xem lại các dạng bài tập đã chữa.

* Chuẩn bị cho tiết sau: 
- Ôn tập về góc có đỉnh ở bên trong, bên ngoài đường tròn.

- Chuẩn bị trước các bài tập về góc có đỉnh ở bên trong, bên ngoài đường tròn.
IV. PHỤ LỤC

V. RÚT KINH NGHIỆM GIỜ DẠY
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Tuần 25 - Tiết 49+50

LUYỆN TẬP VỀ HÀM SỐ y = ax2 VÀ ĐỒ THỊ

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng: Sau khi học xong bài này, HS:
a. Kiến thứ:  Học sinh được củng cố nhận xét về đồ thị hàm số y = ax2 (a
[image: image382.wmf]¹

0) qua việc vẽ đồ thị hàm số y = ax2 (a
[image: image383.wmf]¹

0). Học sinh được rèn kỹ năng vẽ đồ thị hàm số y = ax2 (a
[image: image384.wmf]¹

0), kỹ năng ước lượng các giá trị hay ước lượng vị trí của một số điểm biểu diễn các số vô tỉ.
b. Kĩ năng: Rèn kĩ năng vẽ đồ thị hàm số y = ax2 (a
[image: image385.wmf]¹

0), kỹ năng ước lượng các giá trị hay ước lượng vị trí của một số điểm biểu diễn các số vô tỉ.
- Biết cách vẽ đồ thị của hàm số y = ax2 (a
[image: image386.wmf]¹

0. Được biết thêm mối quan hệ chặt chẽ của hàm số bậc nhất và hàm số bậc hai để sau này có thêm cách tìm nghiệm phương trình bậc hai bằng đồ thị, cách tìm giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất qua đồ thị.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh
a. Các phẩm chất: Nhân ái, khoan dung, trung thực, tự trọng


Tự lập, tự tin, tự chủ, có tinh thần vượt khó, có trách nhiệm với bản thân.



Thực hiện nghĩa vụ, chấp hành kỉ luật.

b. Các năng lực chung: Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực hợp tác, năng lực tính toán.
c. Các năng lực chuyên biệt



Năng lực thu nhận thông tin Toán học: nắm cấu trúc hình thức của bài toán



Chế biến thông tin toán học: tính rõ ràng, đơn giải, hợp lí của lời giải


Lưu trữ thông tin toán học: sơ đồ suy luận và chứng minh, phương pháp giải toán



Năng lực vận dụng Toán học vào giải quyết vấn đề: Lập luận logic trong giải toán, giao tiếp, sử dụng ngôn ngữ toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên: MTBT, Computer và máy chiếu đa năng, thước, com pa
2. Học sinh: Giấy kẻ ô vuông, nháp, vở bài tập, thước, đọc và nghiên cứu trước bài mới 

   Kiến thức: - Tính chất hàm số y = ax2
III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
A. Hoạt động khởi động
: Nhắc lại kiến thức về hàm số y = ax2 (a
[image: image387.wmf]¹

0)
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B. Hoạt động hình thành kiến thức  
Nhắc lại kiến thức về đồ thị hàm số y = ax2 (a
[image: image389.wmf]¹

0)
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C. Hoạt động luyện tập
	Hoạt động 1: Bài tập 1
	Thời gian: 15’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: Đưa bài tập 1 ( Hs yếu- TB )
Bài tập 1:     Cho hàm số 
[image: image391.wmf](
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1) Hãy tính 
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2) Các điểm 
[image: image396.wmf](
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 có thuộc đồ thị hàm số không?

? Nêu cách làm?

GV: Gọi đại diện 1 HS lên bảng trình bày từng phần

GV: tổ chức nhận xét, chữa bài

GV: đưa bài tập 2 ( Hs yếu)

Cho hàm số 
[image: image400.wmf](
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1) Hãy tính 
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2) Các điểm 
[image: image405.wmf](
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 có thuộc đồ thị hàm số 
HS: Tự làm cá nhân, trả lời miệng 

GV: Gọi đại diện 1 HS lên bảng trình bày từng phần

GV: tổ chức nhận xét, chữa bài

*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.

	Bài tập 1

1) Ta có:  
[image: image409.wmf](

)

(

)

2

33

2.2.46

22

f

-=-==

  ;     
[image: image410.wmf](

)

2

3327

3.3.9

222

f

===

;  

 
[image: image411.wmf](

)

(

)

2

3315

5.5.5

222

f

===

 ;    


[image: image412.wmf]2

232321

..

323293

f

æöæö

-=-==

ç÷ç÷

ç÷ç÷

èøèø

 

2) +)  Thay toạ độ  điểm 
[image: image413.wmf](
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vào công thức hàm số 
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Ta có  
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EMBED Equation.DSMT4[image: image417.wmf]66
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Vậy  điểm 
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+)  Thay toạ độ  điểm 
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Ta có  
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Vậy  điểm 
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+)  Thay toạ độ  điểm 
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Ta có  
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+)  Thay toạ độ  điểm 
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 vào công thức hàm số 
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  thuộc đồ thị hàm số 
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	Hoạt động 2: Bài tập 3
	Thời gian: 20’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: đưa bài tập 3 ( Hs khá- TB)

Bài tập 3:    Trong hệ toạ độ Oxy, cho hàm số 
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1) Tìm m để đồ thị hàm số 
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 đi qua các điểm : a) 
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2) Thay m = 0. Tìm toạ độ giao điểm của đồ thị hàm số  
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  với đồ thị hàm số 
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? Đồ thị đi qua điểm A khi nào?

HS: 

GV: gọi ba học sinh lên bảng

GV: cho học sinh thảo luận câu 2 theo nhóm bàn

HS: thảo luận nhóm

Đại diện nhóm nêu cách làm

GV: thu bài các nhóm kiểm tra

Tổ chức nhận xét, chữa bài
*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	Bài tập 3:    Giải:
1) a) Để đồ thị hàm hàm số 
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Vậy với m = 1 thì đồ thị hàm số 
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 b) Để đồ thị hàm hàm số 
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Vậy với 
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 thì đồ thị hàm số 
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 đi qua điểm 
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 c) Để đồ thị hàm hàm số 
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 đi qua điểm 
[image: image476.wmf]1

;5

2

C

æö

ç÷

èø

 Ta có: 
[image: image477.wmf](

)

2

1

52.

2

m

æö

=+

ç÷

èø

     

[image: image478.wmf]Û



EMBED Equation.DSMT4[image: image479.wmf](

)

1

52.

4

m

=+



EMBED Equation.DSMT4[image: image480.wmf]Û



EMBED Equation.DSMT4[image: image481.wmf]220

m

+=



EMBED Equation.DSMT4[image: image482.wmf]Û



EMBED Equation.DSMT4[image: image483.wmf]18

m

=


Vậy với 
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 thì đồ thị hàm số 
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2) +)  Thay m = 0 vào công thức hàm số 
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   Hoành độ giao điểm của đồ thị hàm số 
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 với đồ thị hàm số 
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  là nghiệm của phương trình:2x2 = 4x - 2


D. Hoạt động vận dụng 
	Hoạt động 1: Bài tập 1
	Thời gian: 15’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)
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Đồ thị hàm số 
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  (P) là một Parabol nằm bên trên trục hoành, nhận O (0;0) làm điểm thấp nhất 

+) Đường thẳng 
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 (D)

 Cho x = 0 
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 y = 2  
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 D  (0; 2)

        y = 0 
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 x = 2  
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 Đường thẳng 
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 (D) 

đi qua 2 điểm D  (0; 2) và E (2; 0)

[image: image1389.emf]


b) Toạ độ giao điểm của đồ thị hàm số 
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  (P) và đường thẳng 
[image: image506.wmf]2

yx

=-+

 (D) là  M (1; 1) ; N (-2; 4) 
Vậy đồ thị hàm số 
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(P) và đường thẳng 
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 (D)  cắt nhau tại 2 điểm M (1; 1) và N (-2; 4) . 

Bài tập 2:    
a) Vẽ đồ thị hàm số 
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 (P) và đường thẳng 
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 (D) trên cùng một mặt phẳng  toạ độ Oxy. 

b) Tìm toạ dộ giao điểm của (P ) và (D) bằng đồ thị.  

Bài tập 3:  
a) Xác định hệ số a biết đồ thị hàm số  
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 đi qua điểm A (-2; 1) 

b) Vẽ đồ thị hàm số (P) vừa tìm được ở câu a                                                                   

c) Tìm toạ dộ giao điểm của (P ) và  đường thẳng 
[image: image512.wmf]1

yx

=-

 bằng đồ thị.  
	


E. Hoạt động tìm tòi và mở rộng 

- Nhắc lại các kiến thức đã áp dụng trong tiết học:
Hướng dẫn học  ở nhà.   (1’)

* Học bài cũ : - Xem lại các dạng bài tập đã chữa, ôn lại kiến thức đã ôn trong tiết.

- Làm các bài tập trong vở bài tập (đồ thị hàm số y =
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* Chuẩn bị cho tiết sau: 
- Chuẩn bị trước các bài tập về đồ thị hàm số y =
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IV. PHỤ LỤC

V. RÚT KINH NGHIỆM GIỜ DẠY
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	Ngày soạn:
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	Dạy
	Ngày
	14/3/2023   (Điều chỉnh): 

	
	
	Tiết
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	Lớp
	9A
	


Tuần 26 - Tiết 51+52


LUYỆN TẬP 
GÓC CÓ ĐỈNH Ở BÊN TRONG, BÊN NGOÀI ĐƯỜNG TRÒN
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng


Sau khi học xong bài này, HS:

a. Kiến thức

- Củng cố kiến thức về góc có đỉnh ở bên trong hay bên ngoài đường tròn, nhận biết được góc có đỉnh ở bên trong, bên ngoài đường tròn.

b. Kĩ năng

- Rèn kỹ năng áp dụng các định lý về số đo của góc có đỉnh ở bên trong, bên ngoài đường tròn vào giải một số bài tập. Rèn suy luận lôgíc trong chứng minh hình học.
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh
a. Các phẩm chất


Nhân ái, khoan dung, trung thực, tự trọng



Tự lập, tự tin, tự chủ, có tinh thần vượt khó, có trách nhiệm với bản thân.



Thực hiện nghĩa vụ, chấp hành kỉ luật.

b. Các năng lực chung

Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực hợp tác, năng lực tính toán.
c. Các năng lực chuyên biệt



Năng lực thu nhận thông tin Toán học: nắm cấu trúc hình thức của bài toán



Chế biến thông tin toán học: tính rõ ràng, đơn giải, hợp lí của lời giải


Lưu trữ thông tin toán học: sơ đồ suy luận và chứng minh, phương pháp giải toán



Năng lực vận dụng Toán học vào giải quyết vấn đề: Lập luận logic trong giải toán, giao tiếp, sử dụng ngôn ngữ toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên: MTBT, Computer và máy chiếu đa năng, thước, com pa
2. Học sinh: Giấy nháp, MTBT, thước, com pa, thư​ớc đo góc.
KiÕn thøc: góc nt, góc tạo bởi tia tt và dây, góc có đỉnh ở bên trong, góc có đỉnh ở bên ngoài đường tròn.
III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
A. Hoạt động khởi động
GV: Đưa hình vẽ lên màn hình, giới thiệu KN và t/c của góc có đỉnh ở bên trong và bên ngoài đường tròn. 
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B. Hoạt động hình thành kiến thức  
	Hoạt động 2.1: Bài tập 1
	Thời gian: 13’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	*Bài tập 1:
- GV: Đưa lên màn hình nội dung đầu bài.

Cho đường tròn (O), từ M nằm ngoài (O) vẽ cát tuyến MAC và MBD sao cho góc CMD = 400. Gọi E là giao điểm của AD và BC. Biết góc AEB = 400. Tính số đo cung AB, cung CD
- GV: Yêu cầu 1 HS lên bảng vẽ hình

- Tổ chức HS nhận xét hình vẽ trên bảng.

- GV: Yêu cầu HS độc lập làm ra giấy nháp trong ít phút.

- GV: Yêu cầu  HS lên bảng thực hiện.

- GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.

*) Thông qua hoạt động HS biết vận dụng t/c góc có đỉnh ở bên trong, ngoài  đường tròn. Phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
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    Giải hệ pt ((1), (2)) ta được :

             x = 300  ; y = 1100
   Vậy sđ 
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	Hoạt động 2.2: Bài tập 2
	Thời gian: 10’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: Đưa bài tập 2
Lấy các điểm A, B, C, D theo thứ tự đó trên đường tròn (O) sao cho số đo các cung[image: image533.wmf]¼
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;
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 lấn lượt là 600, 1200
a) Chứng minh rằng:AC[image: image534.wmf]^

 BD

b) Gọi I là giao điểm của đường thẳng AD và BC. Tính góc AIB

Cho đọc đề bài, vẽ hình, ghi GT, KL

HS: Làm cá nhân trong 3 phút

? Nêu hướng làm

HS: trình bày hướng làm.

GV: gợi ý theo sơ đồ phân tích

GV: Gọi đại diện 1 HS lên bảng trình bày

GV: tổ chức nhận xét, chữa bài

H: Qua bài tập ta đã vận dụng kiến thức nào đã học?
	Bài tập 2
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a)Gọi E là giao điểm của AC và BD
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( góc có đỉnh bên trong đường tròn)
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( góc có đỉnh bên ngoài đường tròn)


C. Hoạt động luyện tập
	Hoạt động 3.1: Bài tập 3
	Thời gian: 10’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	- GV: Đưa lên màn hình nội dung đầu bài.

Bài 3 : Cho (O), điểm M nằm ngoài đường tròn. Từ M kẻ tiếp tuyến MA và cát tuyến MBC tới đường tròn. Phân giác góc BAC cắt BC ở D, cắt đwờng tròn ở E

    a) CM : MA = MD

    b) CM : AD . AE = AC . AB
- Yêu cầy HS lên bảng vẽ hình

- HS: Độc lập làm ra giấy nháp.
- 2 HS lần lượt lên bảng thực hiện.

- GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.

- GV: 

H: Qua bài tập ta đã vận dụng kiến thức nào đã học?

*) Thông qua hoạt động HS biết vận dụng t/c góc có đỉnh ở bên trong, ngoài  đường tròn. Phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	Bài 3 : 
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	Hoạt động 3.2: Bài tập 4
	Thời gian: 15’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	*Bài tập 4:
- GV: Đưa lên màn hình nội dung đầu bài.

Cho tam giác ABC nội tiếp (O). Các tia phân giác của góc B và góc C cắt nhau tại I và cắt đường tròn lần lượt tại D và E. Dây DE cắt AB, AC lần lượt tại M và N. Chứng minh rằng:

a) Tam giác AMN cân.

b) Các tam giác EAI và DAI là những tam giác cân.

c) Tứ giác AMIN là hình thoi.

- Yêu cầu HS tóm tắt đầu bài.
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- Vẽ hình lên bảng

- Hướng dẫn trước toàn lớp:CM gócM1 = gócN1
- Yêu cầu HS độc lập làm phần b) vào vở.

- Đưa ra đáp án chuẩn, yêu cầu HS đổi chéo theo bàn nhận xét bài làm của bạn.

*) Thông qua hoạt động HS biết vận dụng t/c góc có đỉnh ở bên trong, ngoài  đường tròn, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	Bài tập 4:Giải:
a) Ta có I là giao điểm các đường phân giác của tam giác ABC.

=> AI là phân giác góc A.
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AMN cã c¸c gãc M1 vµ N1 lµ gãc cã ®Ønh ë bªn trong ®­êng trßn, ta suy ra 
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AMN c©n t¹i A.

b) Ta chøng minh ®­îc 

[image: image572.wmf]·

DAI

 = 
[image: image573.wmf]·

DIA

 
suy ra 
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DAI c©n, do ®ã DA = DI. 

Chøng minh t­¬ng tù 
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EAI c©n, do ®ã EA = EI.

c) D vµ E c¸ch ®Òu hai ®Çu ®o¹n th¼ng AI nªn DE lµ ®­êng trung trùc AI, suy ra NA = NI, do ®ã 
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, tõ ®ã NI//AI.

T­¬ng tù ta c/m ®­îc MI//AN.

Tø gi¸c AMIN lµ h×nh b×nh hµnh cã hai c¹nh kÒ b»ng nhau nªn nã lµ h×nh thoi.


D. Hoạt động vận dụng 
	Hoạt động 4.1: Bài tập 5
	Thời gian: 13’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: Đưa bài tập 5
Qua điểm A nằm ngoài đường tròn (O) vẽ hai cát tuyến ABC và AMN sao cho hai đường thẳng BN và CM cắt nhau tại một điểm S nằm trong hình tròn.Chứng minh: [image: image581.wmf]µ

·

·

+

ABSM=2.CMN


Cho đọc đề bài, vẽ hình, ghi GT, KL

HS: Làm cá nhân trong 3 phút

? Nêu hướng làm

HS: trình bày hướng làm.

GV: gợi ý theo sơ đồ phân tích
GV: Gọi đại diện 1 HS lên bảng trình bày GV: tổ chức nhận xét, chữa bài

*) Thông qua hoạt động HS biết vận dụng t/c góc có đỉnh ở bên trong, ngoài  đường tròn. Phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.


	Bài tập 5
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Chứng minh
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(đlý góc có đỉnh ở ngoài đường tròn) .
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	Hoạt động 4.2: Bài tập 6
	Thời gian: 15’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: đưa bài tập 6
Cho tam giác ABC nội tiếp đường tròn (O). P, Q, R theo thứ tự là điểm chính giữa của các cung BC, CA, AB.

a) Chứng minh:AP (QR

b) AP cắt CR tại I. Chúng minh tam giác CPI cân.

HS: Đọc đề bài , vẽ  hình 

?  Để c/m AP (QR ta phải c/m điều gì?

HS: C/m [image: image588.wmf]·
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? góc AHQ là góc gì của (O)?

? Góc AHQ tính như thế nào?

HS: trình bày theo sơ đồ

? C/m (CPI cân tại I ta làm ntn?

GV: yêu cầu học sinh thảo luận nhóm
GV: Gọi đại diện 1 HS lên bảng trình bày GV: tổ chức nhận xét, chữa bài

GV: đưa bài tập 7
Cho tam giác ABC cân  tại A nội tiếp đường tròn (O). Lấy điểm M thuộc cung nhỏ AB. Gọi P là giao điểm của AM với CB.

a) Chứng minh:[image: image589.wmf]·
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b) Chứng minh[image: image590.wmf]D

AMB và [image: image591.wmf]D

APB đồng dạng

HS: Đọc đề bài , vẽ  hình 

GV: Hướng dẫn chứng minh

? Mỗi góc của yêu cầu là góc gì của đường tròn? Biểu thức số đo?
HS: trình bày theo sơ đồ gợi ý

GV: yêu cầu học sinh thảo luận nhóm phần b

HS: thảo luận nhóm

GV: tổ chức chữa bài.

*) Thông qua hoạt động HS biết vận dụng t/c góc có đỉnh ở bên trong, ngoài  đường tròn. Phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	Bài tập 6
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Chứng minh

Gọi H là giao điểm của AP với QR
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Bài tập 7
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Chứng minh
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E. Hoạt động tìm tòi và mở rộng 

- Nhắc lại các kiến thức đã áp dụng trong tiết học:

+  KN và t/c của góc có đỉnh ở bên trong và bên ngoài đường tròn. 

          + Định lí về góc nội tiếp, góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung. 

Hướng dẫn học  ở nhà.   (1’)

* Học bài cũ : +) Xem lại các dạng bài tập đã chữa.

* Chuẩn bị cho tiết sau: 
- Ôn tập về góc có đỉnh ở bên trong, bên ngoài đường tròn.

- Chuẩn bị trước các bài tập về hàm số và đồ thị hàm số.
IV. PHỤ LỤC

V. RÚT KINH NGHIỆM GIỜ DẠY
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Tuần 26- Tiết 53+54

   
LUYỆN TẬP 

PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI, CÔNG THỨC NGHIỆM
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng


Sau khi học xong bài này, HS:

a. Kiến thức: 
Học sinh được củng cố lại khái niệm phương trình bậc hai một ẩn. Xác định thành thạo các hệ số a, b, c.

b. Kĩ năng: Giải thành thạo các phương trình thuộc dạng đặc biệt khuyết b (ax2 + c = 0) và khuyết c (ax2 + bx = 0).

- Biết và hiểu cách biến đổi một số phương trình có dạng tổng quát ax2 + bx + c = 0 (a
[image: image611.wmf]¹

0) để được một phương trình có vế trái là một bình phương, vế phải là một hằng số.

- HS vận dụng thành thạo CT để giải pt bậc hai. Rèn kỹ năng tính biệt thức (( và kỹ năng giải phương trình.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh
a. Các phẩm chất


Nhân ái, khoan dung, trung thực, tự trọng



Tự lập, tự tin, tự chủ, có tinh thần vượt khó, có trách nhiệm với bản thân.



Thực hiện nghĩa vụ, chấp hành kỉ luật.

b. Các năng lực chung

Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực hợp tác, năng lực tính toán.
c. Các năng lực chuyên biệt



Năng lực thu nhận thông tin Toán học: nắm cấu trúc hình thức của bài toán



Chế biến thông tin toán học: tính rõ ràng, đơn giải, hợp lí của lời giải


Lưu trữ thông tin toán học: sơ đồ suy luận và chứng minh, phương pháp giải toán



Năng lực vận dụng Toán học vào giải quyết vấn đề: Lập luận logic trong giải toán, giao tiếp, sử dụng ngôn ngữ toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên: MTBT, Computer và máy chiếu đa năng, thước, com pa
2. Học sinh: Nháp, vở bài tập, thước, compa
   Kiến thức: - Tứ giác nội tiếp.
III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
A. Hoạt động khởi động .
B. Hoạt động hình thành kiến thức.

Hệ thống kiến thức thông qua sơ đồ tư duy.
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C«ng thøc nghiÖm thu gän cña ph­¬ng tr×nh bËc hai

 ax2 + bx + c = 0 (a ( 0), ®Æt b = 2b( và (( = b(2 – ac
NÕu (( > 0 th× ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt. x1 = 
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NÕu (( = 0 th× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp x1 = x2 = 
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NÕu (( < 0 th× ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm
C. Hoạt động luyện tập

	Hoạt động 1: Giải phương trình bậc hai khuyết
	Thời gian: 20’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	- GV: Đưa lên màn hình nội dung bài tập 1:

* Bài tập 1: (Dành cho HS yếu)

Giải các phương trình sau

a) 4x2 – 9 = 0

b) 2x2 + 5 = 0

c) 3x2 – 6x = 0

d) 3x2 + 6x = 0

e) – 5x2 – 7 = 0

f) 7x2 = 0

- GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.

* Bài tập 2:  (Dành cho HS TB)

Giải các phương trình sau

a) 7x2 – 5x = 0

b) 
[image: image616.wmf]2
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c) 3,4x2 + 8,2x = 0

d) 
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- GV: Đưa lên màn hình nội dung bài tập – Yêu cầu HS độc lập làm ra nháp trong ít phút.

- GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.

Bài tập 3: Giải các phương trình sau

a) 5x2 – 20 = 0

b) – 3x2 + 15 = 0

c) 1,2x2 – 0,192x = 0

d) 1172,5x2 + 42,18 = 0

- GV: Đưa lên màn hình nội dung bài tập – Yêu cầu HS độc lập làm ra nháp trong ít phút.

- GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.

*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ
	Bài tập 1:  Giải các phương trình sau

a) 4x2 – 9 = 0<=> x = 
[image: image618.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image619.wmf]3
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b) 2x2 + 5 = 0

Phương trình vô nghiệm.

c) 3x2 – 6x = 0

<=> x = 0 hoặc x = 2.

d) 3x2 + 6x = 0

<=>  x = 0 hoặc x = - 2.

e) – 5x2 – 7 = 0

Phương trình vô nghiệm.

f) 7x2 = 0<=> x = 0.

 Bài tập 2:  Giải các phương trình sau

a) 7x2 – 5x = 0

<=> x = 0 hoặc x = 
[image: image620.wmf]5
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b) 
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<=> 
[image: image622.wmf]0
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hoặc x = 
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c) 3,4x2 + 8,2x = 0

<=> x = 0 hoặc x = 
[image: image624.wmf]41
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d) 
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<=> x = 0 hoặc x = 
[image: image626.wmf]35
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Bài tập 3: Giải các phương trình sau

a) 5x2 – 20 = 0

<=> x = 
[image: image627.wmf]±

 2

b) – 3x2 + 15 = 0

<=> x = 
[image: image628.wmf]5
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c) 1,2x2 – 0,192 = 0

<=> x = 
[image: image629.wmf]0,4
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d) 1172,5x2 + 42,18 = 0

Phương trình vô nghiệm.




	Hoạt động 2: Giải phương trình bậc hai bằng các đưa về dạng tích hoặc về dạng a.(x + m )2 = n.
	Thời gian: 23’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	Bài tập 4:  (Dành cho HS Khá – giỏi)

Giải các phương trình sau

a) x2 – 4x – 12 = 0

b) 4x2 – 4x – 3 = 0

c) x2 – x – 2 = 0

b) x2 – 3x – 10 = 0

- GV: Đưa lên màn hình nội dung bài tập – Yêu cầu HS độc lập làm ra nháp trong ít phút.

- GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.

Bài tập 5:  Giải các phương trình sau

a) x2 – 6x + 5 = 0

b) x2 – 3x – 7 = 0

c) 3x2 – 12x + 1 = 0

d) 3x2 – 6x +5 = 0

- GV: Đưa lên màn hình nội dung bài tập – Yêu cầu HS độc lập làm ra nháp trong ít phút.

- GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.

*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ
	Bài tập 4:  Giải các phương trình sau

a) x2 – 4x – 12 = 0

<=> ( x – 2 )2 = 16<=> x – 2 = 
[image: image630.wmf]±
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<=> x = 6 hoặc x = - 2

a) 4x2 – 4x – 3 = 0
b) <=> ( 2x – 1 )2 = 4

<=> 2x – 1 = 
[image: image631.wmf]±
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<=> x = 
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 hoặc x = 
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c) x2 – x – 2 = 0

<=> ( x – 
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 )2 = 
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<=> x – 
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<=> x = 2 hoặc x = - 1

d) x2 – 3x – 10 = 0

<=> ( x – 
[image: image638.wmf]3
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 )2 = 
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<=> x – 
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<=> x = 5 hoặc x = - 2

Bài tập 5:  Giải các phương trình sau

a) x2 – 6x + 5 = 0

<=> ( x – 3 )2 = 4

<=> x = 1 hoặc x = 5

b) x2 – 3x – 7 = 0

<=> ( x – 
[image: image642.wmf]3
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<=> x = 
[image: image644.wmf]337
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 hoặc x = 
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c) 3x2 – 12x + 1 = 0

<=> ( x – 2 )2 = 
[image: image646.wmf]11
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<=> x = 
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 hoặc x = 
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d) 3x2 – 6x +5 = 0

Phương trình vô nghiệm.


D. Hoạt động vận dụng 
	Hoạt động 1: Giải phương trình bậc hai bằng công thức nghiệm thu gọn.
	Thời gian: 20’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	- GV: Đưa lên màn hình nội dung bài tập 1:

 Bài tập 1: (Dành cho HS yếu)

Giải các phương trình sau

a) 5x2 – 6x – 1 = 0

b) - 3x2 + 14x – 8 = 0

c) - 7x2 + 4x – 3 = 0

d) 9x2 + 6x +1 = 0

- GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.

- GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.

* Bài tập 2:  (Dành cho HS TB)

Giải các phương trình sau

a) 4x2 – 12x + 9 = 0

b) x2 - 
[image: image649.wmf]23

x + 1 = 0

c) -3x2 + 2x + 8 = 0

d) 
[image: image650.wmf]2
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- GV: Đưa lên màn hình nội dung bài tập – Yêu cầu HS độc lập làm ra nháp trong ít phút.

- GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.

*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ
	Bài tập 1:  Giải các phương trình sau

a) 5x2 – 6x – 1 = 0


[image: image651.wmf]D
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b) - 3x2 + 14x – 8 = 0


[image: image653.wmf]D
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c) - 7x2 + 4x – 3 = 0

<=> 7x2 - 4x + 3 = 0


[image: image655.wmf]D

’ =  4 - 21 = - 17 < 0

Vậy phương trình đã cho vô nghiệm.

d) 9x2 + 6x +1 = 0


[image: image656.wmf]D
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Bài tập 2: Giải phương trình

a) 4x2 – 12x + 9 = 0

b) x2 - 
[image: image658.wmf]23

x + 1 = 0

c) -3x2 + 2x + 8 = 0

d) 
[image: image659.wmf]2
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Hướng dẫn:

a) x1 = x2 = 
[image: image660.wmf]3
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b) 
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d ) x1 = 1; x2 = 5




	Hoạt động 2: Giải phương trình bậc hai bằng công thức nghiệm thu gọn.
	Thời gian: 20’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	Dạng 1. Giải phương trình bậc hai

Bài 1 : Hãy dùng công thức nghiệm thu gọn để giải phương trình 

a) 5x2 – 6x - 1 = 0

b) - 3x2 + 14x - 8 = 0

c) - 7x2 + 4x  = 3

d) 9x2 + 6x + 1 = 0

GV: Đưa đề bài lên bảng.

? Nêu các bước giải phương trình bậc hai 

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.
* Bài tập 2:  (Dành cho HS TB)

Giải các phương trình sau

a) 4x2 – 12x + 9 = 0

b) x2 - 
[image: image663.wmf]23

x + 1 = 0

c) -3x2 + 2x + 8 = 0

d) 
[image: image664.wmf]2
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- GV: Đưa lên màn hình nội dung bài tập – Yêu cầu HS độc lập làm ra nháp trong ít phút.

- GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.

*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ
	Bài 1: 

a) 5x2 – 6x - 1 = 0  có     b( = –3 

(( = 9 + 5 = 14 > 0 ( 
[image: image665.wmf]¢
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phương trình có 2 nghiệm phân biệt :

x1 = 
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b) - 3x2 + 14x - 8 = 0  có  b( = 7 

(( = 49 – 24  = 25 > 0 ( 
[image: image669.wmf]¢
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phương trình có 2 nghiệm phân biệt :

x1 = 
[image: image670.wmf]-+
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  ; x2 = 
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c) - 7x2 + 4x  = 3 ( - 7x2 + 4x  - 3 = 0

a = - 7 ; b( = 2 ; c = - 3

(( = 4 – 21  = - 17 < 0 phương trình VN

d)  9x2 + 6x + 1 = 0  có   b( = 3 

(( = 9 – 9 =  0 

phương trình có nghiệm kép 
[image: image672.wmf]12

1

xx

3

==-


Bµi tËp 2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh

a) 4x2 – 12x + 9 = 0

b) x2 - 
[image: image673.wmf]23

x + 1 = 0

c) -3x2 + 2x + 8 = 0

d) 
[image: image674.wmf]2
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H­íng dÉn:

a) x1 = x2 = 
[image: image675.wmf]3
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b) 
[image: image676.wmf]12
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E. Hoạt động tìm tòi và mở rộng 

	Hoạt động 1: Giải bài toán liên quan đến số nghiệm phương trình bậc hai.
	Thời gian: 23’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	Bài 3. Cho pt:  x2 - 2(m-1)x + m2 = 0

a) Tính ∆'  theo m
b) Tìm m để pt  có 2 nghiệm phân biệt, nghiệm kép, vô nghiệm

GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.
Bài 4. Cho pt  x2- 2(m-1)x +m2- 3= 0

a) Giải Pt với m = 0

b) Tìm m để pt có nghiệm kép. Tìm  nghiệm kép đó  

GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

? Khi nào thì phương trình có nghiệm kép? 

? Tính ( theo m 
GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.
Bài tập 3: (Dành cho HS khá) Giải các phương trình sau

Cho (P): y = x2 và đường thẳng (d): y = 4x + m

a) Tìm giao điểm của (P) và (d) khi m = 5

b) Tìm m để (P) tiếp xúc với (d). Tìm tọa độ giao điểm.

- GV: Đưa lên màn hình nội dung bài tập – Yêu cầu HS độc lập làm ra nháp trong ít phút.

- GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.

Bài tập 4:  

Cho pt: x2 + 2mx + m + 2 = 0. 

a) Giải ph​ương trình với m = 3

b) Tìm m để phư​ơng trình có nghiệm kép. Tính nghiệm kép đó

- GV: Đưa lên màn hình nội dung bài tập – Yêu cầu HS độc lập làm ra nháp trong ít phút.

- GV: Tổ chức HS nhận xột bài làm trờn bảng.

*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ
	Bài 3
x2 - 2(m-1)x + m2 = 0

a) ∆'  = [-(m-1)]2 - m2 = m2 - 2m + 1 - m2
= 1 - 2m

b) Phương trình có 2 nghiệm phân biệt khi ∆' > 0 

( 1 - 2m > 0 ( -2m > -1 ( m < 
[image: image678.wmf]1
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Vậy m < 
[image: image679.wmf]1
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 thì phương trình có 2 nghiệm phân biệt.

Phương trình có nghiệm kép khi ∆' = 0.

( 1- 2m = 0 ( m = 
[image: image680.wmf]1

2


Phương trình vô nghiệm khi ∆'  < 0 

( 1 - 2m < 0 ( m > 
[image: image681.wmf]1

2

.
Bài 4: Cho pt  x2- 2(m-1)x +m2- 3= 0

a) Giải Pt với m = 0

b) Tìm m để pt có nghiệm kép. Tìm  nghiệm kép đó  

Bài 5: 
Cho pt  (2-m) x2- 2(m-1)x - m- 2= 0

a) Giải PT khi m = 2

b) Tìm m để pt có2 nghiệm phân biệt 

 Bài 6: Tìm m để Pt có nghiệm 

          (m-2) x2- 2(m-1)x + m- 4= 0
Bài tập 3: 
Hướng dẫn :

a) (-1; 1) và (5; 25)

b) (P) tiếp xúc với (d) khi m = -4.

Tọa độ giao điểm là: (2; 4)

Bài tập 4:

Cho pt: x2 + 2mx + m + 2 = 0. 

a) Giải ph​ương trình với m = 3

b) Tìm m để phư​ơng trình có nghiệm kép. Tính nghiệm kép đó

Hướng dẫn

a) 
[image: image682.wmf]'

D

 = m2 – m - 2

Phương trình có nghiệm kép khi

m2 – m – 2 = 0

m1 = -1; m2 = 2

Với m1 = -1 phương trình có nghiệm kép x1 = x2 = 1

Với m1 = 2 phương trình có nghiệm kép x1 = x2 = -2




Củng cố toàn bài  . -  Nh¾c l¹i c¸c gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai khuyÕt vµ ®Çy ®ñ:

+ KhuyÕt c: §Æt nh©n tö chung => §­a vÒ ph­¬ng tr×nh tÝch.

+ KhuyÕt b: * NÕu a,c cïng dÊu => Ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

* NÕu a,c tr¸i dÊu: C1: ¸p dông h»ng ®¼ng thøc thø 3 ®Ó ®­a vÒ ph­¬ng tr×nh tÝch                     

                              C2: §­a vÒ ph­¬ng tr×nh d¹ng x2 = a <=> x 
[image: image683.wmf]a
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+ Đầy đủ: Dùng công thức nghiệm.

Hướng dẫn học  ở nhà.   (1’)

* Học bài cũ : Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a. Hoµn thµnh c¸c bµi tËp trong vë bµi tËp.
- Nắm vững công thức nghiệm, công thức nghiệm thu gọn của phương trình bậc hai.

- Biết được khi nào phương trình có nghiệm, có hai nghiệm phân biệt, có nghiệm kép, vô nghiệm.

* Chuẩn bị cho tiết sau: Các bài tập về tứ giác nội tiếp, bài tập tổng hợp.
IV. PHỤ LỤC

V. RÚT KINH NGHIỆM GIỜ DẠY
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Tuần 28 - Tiết 55+56

   LUYỆN TẬP VỀ HỆ THỨC VIÉT
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng: Sau khi học xong bài này, HS:
a. Kiến thức: 
- Nắm chắc công thức nghiệm của phương trình bậc hai, hệ thức Vi - ét.
b. Kĩ năng: - Rèn kĩ năng giải phương trình bậc hai bằng bằng cách nhẩm nghiệm, tích tổng và tích hai nghiệm, xác định hệ số của phương trình bậc hai.
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh
a. Các phẩm chất


Nhân ái, khoan dung, trung thực, tự trọng



Tự lập, tự tin, tự chủ, có tinh thần vượt khó, có trách nhiệm với bản thân.



Thực hiện nghĩa vụ, chấp hành kỉ luật.

b. Các năng lực chung: Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực hợp tác, năng lực tính toán.
c. Các năng lực chuyên biệt



Năng lực thu nhận thông tin Toán học: nắm cấu trúc hình thức của bài toán



Chế biến thông tin toán học: tính rõ ràng, đơn giải, hợp lí của lời giải


Lưu trữ thông tin toán học: sơ đồ suy luận và chứng minh, phương pháp giải toán



Năng lực vận dụng Toán học vào giải quyết vấn đề: Lập luận logic trong giải toán, giao tiếp, sử dụng ngôn ngữ toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên: Máy chiếu, máy tính.
2. Học sinh: Nháp, vở bài tập, thước. Kiến thức: - Phương trình bậc hai, hệ thức Vi-ét.
III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
A. Hoạt động khởi động . (Kết hợp trong tiết học)
B. Hoạt động hình thành kiến thức. Hệ thống kiến thức thông qua sơ đồ tư duy.
[image: image684.jpg]



C. Hoạt động luyện tập
	Hoạt động 1: Hệ thức Viét
	Thời gian: 20’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: Đưa bài tập 1 ( Hs yếu- TB )
HS : Đọc yêu cầu của bài 

?  Tính nhẩm tổng và tích nghiệm  của PT bậc hai khi PT có điều kiện gì ? 

HS : PT có  nghiệm 

?  Để biết PT có nghiệm hay không ta làm ntn ?

HS : Tính ( hoặc (’

GV: Yêu cầu 3 HS lên bảng làm 

3 HS làm đồng thời 

GV: Nhận xét bổ xung 

?  Rút ra cách giải bài tập ? 

HS : Tính ( ((’) ; ( > 0 tính tổng và tích 2 nghiệm
GV: nhấn mạnh lại để sử dụng hệ thức Viet thì pt phải là pt bậc hai và có nghiệm.

GV: đưa bài tập 2 ( TB- yếu)

GV: tổ chức nhận xét, chữa bài

?   Có những cách nào để tính nhẩm nghiệm
HS :  a + b + c = 0 

      a – b + c = 0 

  Tìm 2 được số T/m : tổng bằng –b/a ; tích bằng c/a thì hai số đó là hai nghiệm

GV: Yêu cầu HS thực hiện

HS : Thực hiện trên bảng 

GV: Lưu ý đối với mỗi PT cần xác định rõ a + b + c = 0 hay  a – b + c = 0  để nhẩm nghiệm 

? Trong câu d để PT này tồn tại cần đk gì 

HS : m khác 1 

?   Thực hiện nhẩm nghiệm ? 

HS : Trả lời tại chỗ 

HS : Đọc đề bài  3 ( TB)

?    : Nêu yêu cầu của bài ? 

?    : Tìm u và v ta làm ntn ? 

HS : Tìm u, v là nghiệm của PT … ; giải PT bậc hai đó

GV: Yêu cầu HS thảo luận nhóm nhỏ sau đó gọi HS trình bày 

HS : Trình bày trên bảng 

HS : Cả lớp nhận xét 

GV: Nhấn mạnh lại cách tìm 2 số khi biết tổng và tích của nó
*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ
	Bài tập 1. Không giải PT hãy dùng hệ thức Viét tính tổng và tích của các nghiệm PT sau: 
a) 2x2 – 7x + 2 = 0 

( = (- 7)2 – 4.2.2 = 33 > 0 

(   x1 + x2 = 3,5 ;        x1. x2 = 1 

b) 2x2 + 9x + 7 = 0 

(= 81-56 =25 >0

( hoặc: a – b + c = 2 – 9 + 7 = 0  )

( PT có nghiệm :x1 +x2 = - 4,5; x1x2 = 3,5 

c) 5x2 + x + 2 = 0 

(=1– 4.5.2 = - 39 < 0 PT vô nghiệm
Bài tập 2:  Tính nhẩm nghiệm của các PT sau 

a) 1,5x2 – 1,6x + 0,1 = 0 

có a + b + c = 1,5 + (-1,6) + 0,1 = 0 ( PT có nghiệm là x1 = 1; x2 = 
[image: image685.wmf]15
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b) 
[image: image686.wmf]3

x2 – 
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3

1

-

x – 1 =  0 

có a – b + c = 
[image: image688.wmf]3

 + 
[image: image689.wmf](

)

3

1

-

 - 1 = 0  

( nghiệm của PT:x1 = -1 ; x2 = 
[image: image690.wmf]3
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c) x2- 7x +12 = 0

Vì 3.4 =12 và 3+4 = 7

Phương trình có hai nghiệm là 3 và 4

d) (m -1)x2 – (2m +3)x + m + 4 = 0 

Với m ≠ 1 ta có a + b + c = m – 1 – 2m – 3 + m + 4 = 0 ( nghiệm của PT là x1 = 1 ; x2 = 
[image: image691.wmf]1
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Bài tập 3  Tìm hai số u và v trong mỗi trường hợp sau: 
a) u + v = 42 ; u.v = 441

 Hai số u và v ( nếu có)  là nghiệm của PT : x2 -  42x  + 441 = 0 

(’ = 212 – 441 = 441 – 441 = 0
( PT có nghiệm kép
 x1 = x2 = 21 ( u = v = 21 

b) u + v = - 42 ; u.v = - 400 

u và v là nghiệm của PT 

x2 + 42x – 400 = 0 

(’ = 212 + 400 = 841 (  
[image: image692.wmf]/
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= 29 

PT có hai nghiệm phân biệt 

x1 = 8; x2= -50 ( u = 8 ; v = -50 

hoặc u = -50; v = 8


	Hoạt động 2: 
	Thời gian: 23’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	HS : Đọc đề bài 4 ( khá, giỏi)

?  Bài toán cho biết gì ? yêu cầu gì ? 

?   Từ PT ax2 + bx + c = 0 đặt nhân tử chung là a  ta có kết quả nào ? 

HS : Trả lời 

GV: Hướng dẫn HS c/m 

GV: Cho HS áp dụng làm VD: phân tích thành nhân tử 

?   PT 2x2 – 5x + 3 = 0 có nghiệm bằng bao nhiêu ? 

HS : x1 = 1 ; x2 = 3/2 vì     a + c + b = 0  

GV: Chốt lại cách phân tích
GV: đưa bài tập 5 ( HS khá, giỏi)

GV: yêu cầu học sinh hoạt động cá nhân 4’ rồi thảo luận nhóm bàn.

HS: đại diện nhóm lên bảng chữa

GV: Hướng dẫn thêm cá nhân

GV: tổ chức chữa bài thống nhất.
*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ

Bài tập 6:  

Cho pt: x2 + 2mx + m + 2 = 0. 

a) Giải ph​ương trình với m = 3

b) Tìm m để phư​ơng trình có nghiệm kép. Tính nghiệm kép đó
- GV: Đưa lên màn hình nội dung bài tập – Yêu cầu HS độc lập làm ra nháp trong ít phút.

- GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.

Bài tập 7:  

Cho phương trình:

x2 – 2(m – 1)x + m2 – 3m = 0

a) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tr¸i dÊu.

b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã ®óng mét nghiÖm ©m.

c) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm b»ng 0. T×m nghiÖm cßn l¹i.

d) T×m hÖ thøc gi÷a x1 vµ x2 kh«ng phô thuéc vµo m ;

e) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1 vµ x2 tháa m·n 

x12 + x22 = 8

- GV: §­a lªn mµn h×nh néi dung bµi tËp 
– Yªu cÇu HS ®éc lËp lµm ra nh¸p trong Ýt phót.

- GV: Tæ chøc HS nhËn xÐt bµi lµm trªn b¶ng.
*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ
	Bài tập 4:  (Bài 33 Sgk/54 )

Ta có 
ax2 + bx + c =  a( x2 – (-
[image: image693.wmf]a

b

)x + 
[image: image694.wmf]a

c

) 

= a[x2 – (x1+ x2)x + x1.x2] 

= a (x – x1)(x – x2 ) 

VD Phân tích thành nhân tử 

2x2 – 5x + 3 = 2(x – 1) (x – 
[image: image695.wmf]2

3

)

                     = (x – 1) (2x – 3) 

 Bài tập 5 : 
Cho pt : x2 – mx + m + 1 = 0

a)Tìm m để pt có nghiệm.

b)Tìm m để pt có 2 nghiệm trái dấu ?
c)Tìm m để pt có 2 nghiệm âm?
HD : a) 
[image: image696.wmf]D

 > 0                 b) a.c < 0

c) PT có hai nghiệm cùng dấu âm (  
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Bµi tËp 6:Cho pt: x2 + 2mx + m + 2 = 0. 
a) Gi¶i ph​­¬ng tr×nh víi m = 3

b) T×m m ®Ó ph­​¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp. TÝnh nghiÖm kÐp ®ã

H­íng dÉn

a) 
[image: image698.wmf]'

D

 = m2 – m - 2

Ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp khi

m2 – m – 2 = 0

m1 = -1; m2 = 2

Víi m1 = -1 ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp x1 = x2 = 1

Víi m1 = 2 ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp x1 = x2 = -2
Bµi tËp 7:Cho ph­¬ng tr×nh:
x2 – 2(m – 1)x + m2 – 3m = 0

a) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tr¸i dÊu.

b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã ®óng mét nghiÖm ©m.

c) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm b»ng 0. T×m nghiÖm cßn l¹i.

d) T×m hÖ thøc gi÷a x1 vµ x2 kh«ng phô thuéc vµo m ;

e) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1 vµ x2 tháa m·n 

x12 + x22 = 8

H­íng dÉn:

a) < 0 m <3

c) m = 0; m = 3

d) P = 
[image: image699.wmf](1)(1)
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e) m = -1; m = 2


D. Hoạt động  vận dụng 
	Hoạt động 1
	Thời gian: 12’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: Đưa bài tập 1 ( Hs yếu- TB  làm câu a,b
Cho phương trinh x2 – 2x + m = 0

a) Giải phương trình với m = -15 

b) Tìm m để phương trình có nghiệm kép. Tìm nghiệm kép đó.

c) Tỡm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt x1; x2 thỏa mãn x12 + x 22 = 8
HS : Đọc yêu cầu của bài 

GV: Yêu cầu 3 HS lên bảng làm 

3 HS làm đồng thời 

GV: Nhận xét bổ xung 

?  Rút ra cách giải bài tập cho câu c? 

GV: nhấn mạnh lại để sử dụng hệ thức Viet thì pt phải là pt bậc hai và có nghiệm.
	Bài tập 1

Giải

a) Với m = - 15 ta có PT : 
         x2 – 2x –15 = 0

Giải ra ta được 2 nghiệm 
   x1 = 5 ; x2 = -3

b) PT có nghiệm kép 
[image: image700.wmf]Û



EMBED Equation.DSMT4[image: image701.wmf]'
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 = 0 


[image: image702.wmf]'
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 = 1 – m = 0 
[image: image703.wmf]Û

 m = 1

Tìm được x1 = x2 = 1

c)  PT có 2 nghiệm phân biệt 
     Theo viét 
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     x12 + x22 = 8 

[image: image705.wmf]Û

( x1 + x2)2 – 2 x1x2 = 8  

[image: image706.wmf]Û

m = 
[image: image707.wmf]2


	Hoạt động 2
	Thời gian: 15’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: đưa bài tập 2 ( TB- khá- giỏi
Cho phương trình bậc hai 

2x2  + 5x + m = 0   (với m là tham số)

a) Giải phương trình với m = 3

b) Tìm m để phương trình có nghiệm kép. Tìm nghiệm kép đó.

c) Tìm các giá trị nguyên của m để phương trình có hai nghiệm phân biệt cùng âm

HS: suy nghĩ làm bài trong ít phút

GV: gọi học sinh yếu lên làm câu a

HS: trung bình làm câu b

HS: khá, gỏi làm câu c

GV: tổ chức chữa bài

*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ

	Bài tập 2:  Giải:
a) Thay  m = 3 vào phương trình đó cho được: 2x2  + 5x + 3 = 0   

Phương trình có a – b + c = 2 – 5 + 3 = 0 
( x1 = - 1; x2 = 
[image: image708.wmf]3
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Vậy khi m = 3 phương trình có hai nghiệm: x1 = - 1; x2 = -1,5

b) Pt đó cho có ( = 25 – 8m.

Pt có nghiệm kép khi ( = 0 
( 25 – 8m = 0 ( m = 
[image: image709.wmf]251

3

88

=


Khi đó nghiệm képp của pt là: 
x1 = x2 = 
[image: image710.wmf]5
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Vậy khi m = 
[image: image711.wmf]25
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 thì pt có nghiệm kép x1 = x2 = 
[image: image712.wmf]2,5
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c) Phương trình đó cho có hai nghiệm phân biệt cùng âm khi:


[image: image713.wmf]2580
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Mà m ( Z nên suy ra: 
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. Vậy các giá trị cần tìm là: 
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	Hoạt động 3
	Thời gian: 15’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: Đưa bài tập 3:

Cho PT bậc hai: x2 + mx - m - 1 = 0 

a. Chứng tỏ rằng PT luôn có nghiệm [image: image718.png]


với mọi m.

b. Khi đó hãy tìm một hệ thức liên hệ giữa 2 nghiệm không phụ thuộc vào m.
? Muốn chứng minh pt luôn có nghiệm ta cần chứng tỏ điều gì?

HS: lên bảng làm câu a

GV: hướng dẫn chi tiết câu b

GC: chốt lại : hệ thức liên hệ giữa hai nghiệm không chứa m là biểu thức mà ở đó chỉ có hai nghiệm, không có thâm số, muốn cố đuợc cần triệt tiêu m
	Bài tập 3  

Giải

a, 
[image: image719.wmf]D

= m2 – 4(-m-1) 

= m2 + 4m + 4 =( m + 2)2 
[image: image720.wmf]³

 0 với mọi  m

Vậy với mọi m pt luôn có nghiệm 

b, Do pt luôn có nghiệm với mọi m, gọi x1 , x2 là 2 nghiệm của pt. Theo Vi ét ta có : 

x1 + x2 = -m (1);    x1 . x2= -m-1(2)

 Trừ  2 vế của 2 pt (1) và (2) 


[image: image721.wmf]®

 x1 + x2 - x1 . x2 = -m–(-m-1)= 1

Vậy hệ thức liên hệ giữa hai nghiệm không phụ thuộc vào m là:         
 x1 + x2 - x1 . x2 = 1


E. Hoạt động tìm tòi và mở rộng 

Củng cố toàn bài  . 

-  Nhắc lại các giải phương trình bậc hai bằng phương pháp nhẩm nghiệm


 a + b + c = 0  => x1 = 1; x2 =  
[image: image722.wmf]c

a

;      a + b + c = 0  => x1 = -1; x2 = 
[image: image723.wmf]c

a

-


x2 - (a + b)x + a.b = 0 => x1 = a; x2 = b

Hướng dẫn học  ở nhà.   (1’)

* Học bài cũ : Hoµn thµnh c¸c bµi tËp trong vë bµi tËp.
- Học thuộc kiến thức đã áp dụng trong tiết học 

- Xem lại các dạng bài tập đã chữa trong tiết.

* Chuẩn bị cho tiết sau: 
- Ôn lại các kiến thức về pt bậc hai, về hệ thức Viét.  ChuÈn bÞ th­íc, com pa. 
IV. PHỤ LỤC

V. RÚT KINH NGHIỆM GIỜ DẠY
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Tuần 28 - Tiết 57+58

   LUYỆN TẬP VỀ TỨ GIÁC NỘI TIẾP 
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng: Sau khi học xong bài này, HS:
a. Kiến thức: 
- Hs nắm vững định nghĩa tứ giác nt, tính chất về góc của tứ giác nt
- Củng cố định nghĩa, tính chất và cách chứng minh tứ giác nội tiếp

b. Kĩ năng: Rèn kỹ năng vẽ hình, kỹ năng chứng minh hình, sử dụng được tính chất tứ giác nội tiếp để giải một số bài tập.
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh
a. Các phẩm chất


Nhân ái, khoan dung, trung thực, tự trọng



Tự lập, tự tin, tự chủ, có tinh thần vượt khó, có trách nhiệm với bản thân.



Thực hiện nghĩa vụ, chấp hành kỉ luật.

b. Các năng lực chung

Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực hợp tác, năng lực tính toán.
c. Các năng lực chuyên biệt



Năng lực thu nhận thông tin Toán học: nắm cấu trúc hình thức của bài toán



Chế biến thông tin toán học: tính rõ ràng, đơn giải, hợp lí của lời giải


Lưu trữ thông tin toán học: sơ đồ suy luận và chứng minh, phương pháp giải toán



Năng lực vận dụng Toán học vào giải quyết vấn đề: Lập luận logic trong giải toán, giao tiếp, sử dụng ngôn ngữ toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên: MTBT, Computer và máy chiếu đa năng, thước, com pa
2. Học sinh: Nháp, vở bài tập, thước, compa
   Kiến thức: - Tứ giác nội tiếp.
III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
A. Hoạt động khởi động (7 phút) 
Học sinh khởi động bằng cách trả lời các câu hỏi: GV chiếu câu hỏi lên màn hình.

Câu 1. Điền nội dung thích hợp vào chỗ chấm (...)


1) Một tứ giác có ............................................................được gọi là tứ giác nội tiếp.


2) Trong một tứ giác nội tiếp, tổng số đo hai góc đối nhau bằng .................


3) Nếu một tứ giác có ......................................................bằng 180 độ thì tứ giác đó nội tiếp được đường tròn.

- HS trả lời miệng tại chỗ câu 1. Từ câu 2 đến câu 5, HS trả lời vào phiếu trả lời trong thời gian 2 phút. Hết thời gian, HS giơ phiếu trả lời trước mặt để GV kiểm tra.
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Câu 2. Tứ giác nào sau đây nội tiếp được trong một đường tròn?

A. Hình bình hành

B. Hình thoi

C. Hình thang cân
Câu 3.  Cho hình vẽ. Biết tứ giác ABCD nội tiếp, Ax là tia đối của tia AB, 
[image: image724.wmf]µ
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. Số đo góc xAD là: 


A. 
[image: image725.wmf]0
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B. 
[image: image726.wmf]0

65



C. 
[image: image727.wmf]0
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Câu 4.  Cho hình vẽ. Biết tứ giác ABCD là tứ giác nội tiếp. Khẳng định nào sau đây sai:

[image: image1391.wmf]·
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B. 
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C. 
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K

I

H

P

O

A

B

E

D

Câu 5. Trên hình vẽ có bao nhiêu tứ giác nội tiếp? Biết rằng ba đường cao AD, BE, CF của tam giác nhọn ABC cắt nhau tại H.

A. 3


B. 6



C. nhiều hơn 6

- GV chiếu đáp án và khảo sát:


+) Học sinh làm đúng tất cả các câu


+) Học sinh làm sai từ 2 câu trở lên.

- Đặt vấn đề: Vào bài mới để củng cố những nội dung kiến thức về tứ giác nội tiếp
B. Hoạt động hình thành kiến thức  
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C. Hoạt động luyện tập
	Hoạt động :Luyện tập Bài tập 1
	Thời gian: 12’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: §­a bµi tËp 1 ( Hs yÕu- TB )
Cho tø gi¸c ABCD néi tiÕp ®­êng trßn ®­êng kÝnh AD. Hai ®­êng chÐo AC vµ BD c¾t nhau t¹i E. KÎ EF vu«ng gãc víi AD t¹i F. Chøng minh r»ng:

a) Tø gi¸c DCEF néi tiÕp ®­îc

b) 
[image: image732.wmf]·
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c) Tia CA lµ tia ph©n gi¸c cña 
[image: image733.wmf]·
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Cho ®äc ®Ò bµi, vÏ h×nh, ghi GT, KL

HS: Lµm c¸ nh©n trong 3 phót

? Nªu h­íng lµm

HS: tr×nh bµy h­íng lµm.

GV: gîi ý theo s¬ ®å ph©n tÝch

GV: Gäi ®¹i diÖn 1 HS lªn b¶ng tr×nh bµy tøng phÇn

GV: tæ chøc nhËn xÐt, ch÷a bµi

*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	Bµi tËp 1
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Chøng minh

a)Ta có: 
[image: image735.wmf]·
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 ( góc nội tiếp chắn nửa đường tròn đường kính AD ) .  Hay 
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Xét tứ giác DCEF có: 
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 ( vì  EF 
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, mà 
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 là 2 góc ở vị trí đối diện.

=> DCEF là tứ giác nt (đpcm )

b) DCEF là tứ giác nội tiếp (cm phần a )
 =>
[image: image743.wmf]·
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 (góc nt cùng chắn 
[image: image744.wmf]¼
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 )     ( đpcm )
c) DCEF là tứ giác nội tiếp (cm phần a ) 

=>
[image: image745.wmf]¶
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(góc nt chắn 
[image: image746.wmf]»
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Xét đường tròn đường kính AD, ta có: 

[image: image747.wmf]¶
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(góc nt cùng chắn 
[image: image748.wmf]¼
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Từ (4) và (5) =>  
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 hay CA là tia phân giác của 
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	Hoạt động 2: Bài tập 2
	Thời gian: 15’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: ®­a bµi tËp 2

Cho đường tròn (O) đường kính AB và điểm M trên (O), (M(A; M(B; AM < BM). Vẽ MH ( AB (H( AB). Gọi giao điểm thứ 2 của MH với (O) là C. Vẽ CE vuông góc với MB (E(MB), gọi giao điểm của CE và AB là D. Chứng minh rằng:  

   a. MHDE nội tiếp

   b. DH.DB = DE.DC

   c. Tia CM là tia phân giác của góc ACE.

HS: §äc ®Ò bµi , vÏ  h×nh 

GV: H­íng dÉn chøng minh

HS: tr×nh bµy theo s¬ ®å gîi ý

GV: chó ý gäi häc sinh yÕu ch÷a c©u a

GV: yªu cÇu häc sinh th¶o luËn nhãm phÇn b,c

HS: th¶o luËn nhãm

GV: tæ chøc ch÷a bµi.

? cßn c¸ch nµo kh¸c cho c©u c?

HS: 

GV: H­íng dÉn häc sinh c/m tø gi¸c CHEB néi tiÕp suy ra 
[image: image751.wmf]·

·
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*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	Bµi tËp 2
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Chøng minh

a. Tứ giác MHDE nội tiếp.      

[image: image753.wmf]·
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                                                             Vậy : Tứ giác MHDE nội tiếp đường tròn, đường kính MD.   

b. DH.DB = DE.DC.                
Chứng minh 
[image: image755.wmf]D
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Vậy : DH.DB = DE.DC.            
c. Có 
[image: image759.wmf]·
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 ( góc nội tiếp cùng chắn cung AM)

 Mặt khác: 
[image: image760.wmf]·
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 (2 góc tương ứng của 2 tam giác đồng dạng)

--> 
[image: image761.wmf]·
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Vậy tia CM là tia phân giác của 
[image: image762.wmf]·
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	Hoạt động 3: Bài tập 3
	Thời gian: 15’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	Bài 3: Cho  (O) và (O’) cắt nhau tại hai điểm A và B. Đường thẳng AO cắt (O) và (O’) lần lượt tại C và C’ . Đường thẳng AO’ cắt (O) và (O’) lần lượt tại D và D’.

a) Chứng minh C, B, D’ thẳng hàng.

b) Chứng minh tứ giác ODC’O’ nội tiếp được.

c) Đường thẳng CD và đường thẳng D’C’ cắt nhau tại M. Chứng minh tứ giác MCBC’ nội tiếp.
- Yêu cầu HS độc lập làm ra giấy nháp trong ít phút.

- Yêu cầu HS lần lượt lên bảng trình bày các phần a), b), c).

- GV: Tổ chức HS nhận xét bài làm trên bảng.

*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ
	3. Bài tập 3.

[image: image763.emf]A

O

O

B

M

C

D

C

D


a) Chứng minh C, B, D’ thẳng hàng.

Chứng minh 
[image: image764.wmf]·
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b) Chứng minh tứ giác ODC’O’ nọi tiếp được.

Chứng minh 


[image: image765.wmf]·
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c) C/M tứ giác ODC’O’ nọi tiếp được.

Chứng minh : 


[image: image766.wmf]·
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D. Hoạt động vận dụng 
	Hoạt động 1: Bài tập 1
	Thời gian: 12’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: §­a bµi tËp 1 ( Hs yÕu- TB )
Cho tam giác ABC nội tiếp đường tròn tâm O. Gọi E, D lần lượt là giao điểm của các tia phân giác trong và ngoài của hai góc B và C. Đường thẳng ED cắt BC tại I, cắt cung nhỏ BC ở M. Chứng minh:

a. Ba điểm A, E, D thẳng hàng.


b.Tứ giác BECD nội tiếp được trong đường tròn.


c. BI. IC = ID. IE
Cho ®äc ®Ò bµi, vÏ h×nh, ghi GT, KL

HS: Lµm c¸ nh©n trong 3 phót

? Nªu h­íng lµm

HS: tr×nh bµy h­íng lµm.

GV: gîi ý theo s¬ ®å ph©n tÝch

? Muèn c/m tø gi¸c nT ta cÇn c.m ®iÒu g×?

GV: Gäi ®¹i diÖn 1 HS lªn b¶ng tr×nh bµy tøng phÇn

GV: tæ chøc nhËn xÐt, ch÷a bµi

*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ
	Bµi tËp 1

Chøng minh

a)Vì E là giao điểm hai phân giác  ngoài góc B và C của tam giác ABC nên AE cũng là phân giác của góc A. Khi đó  AE và AD đều là phân giác trong của góc BAC nên A, E, D thẳng hàng      

b) Ta có: 
[image: image767.wmf]·
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+ 
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Tứ giác BECD nội tiếp đường tròn  

c) Xét hai tam giác BIE và DIC:

 
[image: image770.wmf]·
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 BI. IC = IE. ID  


	Hoạt động 2: Bài tập 2
	Thời gian: 15’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: ®­a bµi tËp 2

Cho đường tròn tâm O đường kính AB. Vẽ dây cung CD vuông góc với AB tại I  (I nằm giữa A và O ). Lấy điểm E trên cung nhỏ BC ( E khác B và C ), AE cắt CD tại F. Chứng minh: 

a) BEFI là tứ giác nội tiếp đường tròn.

b) AE.AF = AC2.

c) Khi E chạy trên cung nhỏ BC thì tâm đường tròn ngoại tiếp ∆CEF luôn thuộc một đường thẳng cố định.

HS: §äc ®Ò bµi , vÏ  h×nh 

GV: H­íng dÉn chøng minh

? C/m tø gi¸c BEFI néi tiÕp cÇn c/m ®iÒu g×?

HS: tr×nh bµy theo s¬ ®å gîi ý

GV: chó ý gäi häc sinh yÕu ch÷a c©u a

GV: yªu cÇu häc sinh th¶o luËn nhãm phÇn b

HS: th¶o luËn nhãm

GV: tæ chøc ch÷a bµi.

? Nªu c¸ch lµm c©u c? ( HS giái)

HS: 

GV: 

*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ
	Bµi tËp 2
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Chøng minh

a) Tứ giác BEFI có: 
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(góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)
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Suy ra BEFI nt đường tròn đk BF

b) Vì AB 
[image: image785.wmf]^

CD nên 
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      suy ra 
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Xét ∆ACF và ∆AEC có góc A chung và 
[image: image788.wmf]·
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Suy ra: ∆ACF ~ với ∆AEC 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image790.wmf]2
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c) Theo câu b) ta có 
[image: image791.wmf]·
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, suy ra AC là tiếp tuyến của đường tròn ngoại tiếp ∆CEF (1). 

Mặt khác 
[image: image792.wmf]·
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(góc nội tiếp chắn nửa đường tròn), suy ra AC
[image: image793.wmf]^

CB (2). Từ (1) và (2) suy ra CB chứa đường kính của đường tròn ngoại tiếp ∆CEF, mà CB cố định nên tâm của đường tròn ngoại tiếp ∆CEF thuộc CB cố định khi E thay đổi trên cung nhỏ BC.


	Hoạt động 3: Bài tập 3
	Thời gian: 15’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: ®­a bµi tËp 3
Cho tam giác ABC, kẻ đường cao BH và CK cắt nhau tại M.

a) C/M: Tứ giác AKMH, BKHC nội tiếp

b) Giả sử 
[image: image794.wmf]µ
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- GV: Đưa đầu bài lên màn hình- Yêu cầu HS thảo luận theo bàn làm ra nháp.

- Lần lượt tổ chức HS nhận xét bài làm các bàn - Chữa đáp án đúng.
	Bài tập 3: 

a) Xét tứ giác AKMH có


[image: image797.wmf]µ
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Vậy tứ giác AKMH nội tiếp


[image: image798.wmf]·
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=>K nằm trên đường tròn đường kính BC                (1)


[image: image799.wmf]·
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=>H nằm trên đường tròn đường kính BC                (2)

Từ (1) và (2) ta suy ra B, C, H, K cùng nằm trên đường tròn đương kính BC

Vậy tứ giác BKHC nội tiếp

b) Xét tam giác ABC: 
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Xét tứ giác nội tiếp AKMH có
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E. Hoạt động tìm tòi và mở rộng 

Củng cố toàn bài .

Nhắc lại các kiến thức đã áp dụng trong tiết học:

+ T/C các góc trong tứ giác nội tiếp.
+ Các cách chứng minh tứ giác nội tiếp. 

Hướng dẫn học  ở nhà.   (1’)

* Học bài cũ : - Xem lại các dạng bài tập đã chữa, ôn lại kiến thức đã ôn trong tiết.

- Làm các bài tập trong vở bài tập ( Phần các bài toán liên quan đến tứ giác nội tiếp ). 

* Chuẩn bị cho tiết sau: Các bài tập về tứ giác nội tiếp.
IV. PHỤ LỤC

V. RÚT KINH NGHIỆM GIỜ DẠY
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Tuần 31 - Tiết 61+62

 

LUYỆN TẬP
PHƯƠNG TRÌNH QUY VỀ PT BẬC HAI
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng


Sau khi học xong bài này, HS:

a. Kiến thức: 
Củng cố cách giải một số phương trình quy được về pt bậc hai như: pt trùng phương, pt chứa ẩn ở mẫu, một vài pt bậc cao có thể đưa về pt tích và pt nhờ đặt ẩn phụ.
b. Kĩ năng: Rèn luyện cho HS kỹ năng giải một số pt quy về pt bậc hai: phương trình trùng phương, chứa ẩn ở mẫu, một số pt bậc hai., HD HS giải pt bằng cách đặt ẩn phụ.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh
a. Các phẩm chất


Nhân ái, khoan dung, trung thực, tự trọng



Tự lập, tự tin, tự chủ, có tinh thần vượt khó, có trách nhiệm với bản thân.



Thực hiện nghĩa vụ, chấp hành kỉ luật.

b. Các năng lực chung

Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực hợp tác, năng lực tính toán.
c. Các năng lực chuyên biệt



Năng lực thu nhận thông tin Toán học: nắm cấu trúc hình thức của bài toán



Chế biến thông tin toán học: tính rõ ràng, đơn giải, hợp lí của lời giải


Lưu trữ thông tin toán học: sơ đồ suy luận và chứng minh, phương pháp giải toán



Năng lực vận dụng Toán học vào giải quyết vấn đề: Lập luận logic trong giải toán, giao tiếp, sử dụng ngôn ngữ toán.
II. CHUẨN BỊ

1. Giáo viên: Máy chiếu, máy tính.
2. Học sinh: Nháp, vở bài tập, thước. 
Kiến thức: - Phương trình quy về phương trình bậc hai.
III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
A. Hoạt động khởi động . (Kết hợp trong tiết học)
B. Hoạt động hình thành kiến thức.

GV cho HS nhắc lại dạng phương trình  trùng phương, sau đó nêu cách giải tổng quát phương trình  trùng phương . 

- GV tóm tắt cách giải phương trình trùng phương yêu cầu HS ôn lại kiến thức . 

- Nếu x2 = t = t1 ( 0 ( ta có nghiệm như thế nào ?
*) 
- Phương trình trùng phương có dạng : ax4 + bx2 + c = 0 ( a ( 0 )
- Cách giải : Đặt x2 = t  ( t ( 0 ) ( ta có phương trình  : at2 + bt + c = 0

( Giải phương trình bậc hai ẩn t sau đó thay t vào đặt tìm x. ( chỉ lấy t ( 0 ) 
C. Hoạt động luyện tập
	Hoạt động: Phương trình trùng phương.
	

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: Đưa bài tập 1 ( Hs yếu- TB )
- GV ra bài tập sau đó gọi HS đọc đề bài . 

- Nêu cách giải phương trình  trên . 

- HS đứng tại chỗ nêu cách làm , các HS khác nhận xét hướng, cách làm của bạn sau đó GV hướng dẫn lại cho cả lớp làm bài . 

+) Đặt x2 = t ( t ( 0 ) sau đó đưa phương trình  về dạng bậc hai của t . 

+) Giải phương trình  bậc hai đối với ẩn t . 

+ ) Chọn những  giá trị của

 t ( 0 thay vào đặt để tìm x . 

GV cho HS làm sau đó gọi HS lên bảng trình bày lời giải . 

 GV nhận xét và trình bày mẫu lại một phần (a) cho HS nhớ lại cách làm . 

- Tương tự như phần (a) hãy nêu cách đặt và biến đổi về dạng phương trình  bậc hai đối với ẩn t sau đó giải phương trình  . 

- HS làm theo nhóm sau đó các nhóm lên thi giải nhanh phương trình trùng phương phần (b) 

- GV cho mỗi nhóm chọn 3 em tiêu biểu để thi, bài làm chia làm 3 phần mỗi em giải một phần khi nào bạn trước giải xong thì người tiếp theo mới được giải tiếp phần của mình . 

Phần (1) : Đặt ẩn phụ đưa về phương trình  bậc hai . 

Phần (2) : Giải phương trình  bậc hai với ẩn phụ đó . 

Phần (3) : Thay ẩn phụ vào đặt tìm ẩn y rồi trả lời . 

- GV ra tiếp bài tập 48 ( e) gọi HS làm bài . các HS khác làm vào vở rồi nhận xét , đối chiếu . 

- Nhận xét bài làm của bạn và đối chiếu với bài làm của mình và bổ sung nếu cần . 

- GV đưa đáp án và lời giải đúng cho HS đối chiếu . 

- Tương tự như các phần trên cho HS giải tiếp phần f

Gọi HS lên bảng trình bày

 Gợi ý: a – b + c = ?

 HS, Gv nhận xét

GV chốt lại cách làm một lần nữa
*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ
	Bài tập - Bài tập 1  
a) x4 - 8x2 + 9 = 0  (1) 

Đặt x2 = t ( ĐK : t ( 0 ) 
( ta có pt: t2 - 8t + 9 = 0 ( 2) 

Ta có (' = ( -4)2 - 1.9 = 16 - 9 = 7 > 0 
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[image: image802.wmf]'7

D=

 

( t1 = 4 + 
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+ Với t1 = 
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+ Với t2 = 
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Vậy phương trình  (1) có 4 nghiệm là : 
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b) x4 - 1,16x2 + 0,16 = 0 (3) 

Đặt x2 = t ( t ( 0 ) ( ta có pt  : 

t2 - 1,16t + 0,16 = 0 (4) 

Ta có : a +b + c = 1 + (- 1,16 ) +0,16 = 0 

Vậy phương trình  (4) có hai nghiệm là : 

t1 = 1  ; t2 = 0,16 ( thoả mãn ) 

+ Với t1 = 1 ( x2 = 1 
( x = 
[image: image811.wmf]12
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+ Với t2 = 0,16 ( x2 = 0,16 ( x = 
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( x3 = - 0,4 ; x4 = 0,4 

Vậy phương trình  (3) có 4 nghiệm là : 
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 x3 = - 0,4 ; x4 = 0,4

e) 
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( 2x4 - 3x2 + 1 = 0 ( 5) 

Đặt x2 = t ( t ( 0 ) ( ta có pt  : 

  2t2 - 3t + 1 = 0 ( 6) (a = 2;b = -3;c = 1) 

Ta có a + b + c = 2 + (- 3) + 1 = 0 

( phương trình  có hai nghiệm là : 

t1 = 1 ; t2 = 
[image: image815.wmf]1
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+ Với t1 = 1 ( x2 = 1 ( 
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+ Với t2 = 
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Vậy phương trình  (5) có 4 nghiệm là 

x1 = -1 ; x2 = 1 ; x3 = - 
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f) 
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 Đặt x2 = t ( t ( 0 ) ( ta có pt  : 
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Tacó a -  b + c =  
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( phương trình  (8) có hai nghiệm là : 

t1 = - 1 ( loại ) ; t2 = 
[image: image822.wmf]2
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Với t2 = 
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Vậy phương trình  (7) có 2 nghiệm là 

x1 = - 
[image: image826.wmf]23

3

  và x2 = 
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D. Hoạt động  vận dụng 
	Hoạt động; Phương trình chứa ẩn ở mẫu.
	

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	? Nêu các bước giải phương trình  chứa ẩn ở mẫu ?

GV nhắc lại các bước giải phương trình chứa ẩn ở mẫu và ghi tóm tắt các bước lên bảng 

HS chú ý và ghi nhớ
GV ra bài tập, gọi  HS nêu cách làm . 

? Tìm ĐKXĐ của phương trình  trên . 

? Tìm MTC rồi quy đồng ta được phương trình  nào ? 

?Hãy biến đổi về phương trình  bậc hai rồi giải phương trình tìm nghiệm ? 

 HS làm

 GV theo dõi và nhận xét 

Vậy đối chiếu điều kiện xác định ta thấy phương trình  (1) có những  nghiệm nào ? 

GV ra tiếp bài tập 46 (b) yêu cầu HS làm tương tự

 GV cho HS hoạt động nhóm và cho các nhóm thi giải nhanh . 

 GV cho các nhóm cử đại diện lên bảng thi giải  bài nhanh các bạn bên dưới có thể bổ sung . 

GV nhận xét và chốt lại cách làm bài . 

GV ra tiếp phần (d) yêu cầu HS làm theo gợi ý . 

Gợi ý : 

+ ĐKXĐ : x ( - 4 ; x ( 2 . 

+ MTC : ( x - 2 )( x + 4) 

( Hãy quy đồng, khử mẫu đưa về phương trình  bậc hai ? 

Giải phương trình  bậc hai trên ? 

Đối chiếu ĐKXĐ ta thấy phương trình  (5) có nghiệm như  thế nào ? 

Để tìm ĐKXĐ của bài tập trên trước hết ta phải làm gì ? 

? Hãy phân tích các mẫu thức thành nhân tử  sau đó tìm ĐKXĐ của phương trình  . 

( x3 - 1) = ( x - 1)( x2 + x + 1 ) .

Quy đồng khử mẫu ta được phương trình  nào ? 

Vậy phương trình đã cho có nghiệm như  thế nào ? 

Tương tự hãy giải phương trình  phần (f) . 

- GV cho HS suy nghĩ tìm cách phân tích mẫu thức thành nhân tử và tìm ĐKXĐ . 

 Gợi ý : x4 - 1 = ( x - 1) ( x3 + x2 + x + 1)

Vậy quy đồng khử mẫu ta được phương trình  bậc hai nào ? 

Từ đó ta giải phương trình  được nghiệm là bao nhiêu ?

Lưu ý: Phần e,f dành cho học sinh khá giỏi
*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	Cách giải phương trình  chứa ẩn ở mẫu 

Bước 1 : Tìm ĐKXĐ của phương trình  
Bước 2 : Quy đồng mẫu hai vế rồi khử mẫu 

Bước 3 : Giải pt  vừa nhận được . 

Bước 4 : Đối chiếu ĐKXĐ ( nghiệm của pt  là các giá trị thoả mãn ĐKXĐ 

 Bài tập 46 ( SBT - 45 ) 

a) 
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ĐKXĐ : x ( -1 và x ( 1 

(1)(
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( 12x + 12 - 8x + 8 = x2 - 1 

( x2 - 4x - 21 = 0              (2)

(' = (-2)2 - 1. ( -21) = 4 + 21 = 25 > 0 

( 
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 pt(2) có 2 nghiệm là :x1 = 7; x2 = - 3

 Đối chiếu ĐKXĐ của phương trình  (1) ta suy ra phương trình  (1) có hai nghiệm là x1 = 7 ; x2 = -3 

b)
[image: image831.wmf]1630
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                ( 3) 

ĐKXĐ : x ( 3 ; x ( 1 . Ta có:

 16( 1- x) + 30( x - 3) = 3( x- 3)(1 - x) 

( 16-16x + 30x - 90 =3x -3x2- 9+ 9x 

( 3x2 + 2x - 65 = 0     ( 4) 

Ta có : (' = ( 1)2 - 3.(-65) = 196 > 0 

( 
[image: image832.wmf]'14

D=

 ( phương trình  (4) có hai nghiệm  là : 
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Đối chiếu điều kiện ta thấy cả hai nghiệm x1 và x2 đều thoả mãn 
( pt  (3) có hai nghiệm là : 

x1 = 
[image: image834.wmf]2
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- ĐKXĐ : x ( - 4 ; x ( 2 

- Từ (5)(2x (x +4) - x(x - 2)= 8x + 8 

( 2x2 + 8x - x2 + 2x - 8x - 8 = 0 

( x2 + 2x - 8 = 0                  (6)

Ta có : (' = 12 - 1.(-8) = 9 > 0 
( 
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Vậy pt  (6) có hai nghiệm là  

x1 = 2 ;  x2 = - 4

- Đối chiếu ĐKXĐ ta thấy cả hai nghiệm của phương trình  (6) đều không thoả mãn ĐKXĐ ( phương trình  (5) vô nghiệm . 

e )
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    (7) 

- ĐKXĐ : x ( 1 

x3 + 7x2 + 6x - 30 =(x- 1)(x2 - x + 16) 

( x3 + 7x2 + 6x - 30 = x3 - x2 + 16x - x2 + x - 16 

( 9x2 - 11x - 14 = 0            (8) 

Từ (8) ta có : 

( = ( -11)2 - 4.9. ( -14) = 625 > 0 

( 
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( pt  (8) có hai nghiệm là : 

x1 =
[image: image839.wmf]2
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 Đối chiếu ĐKXĐ ta thấy pt  (7) có nghiệm là : x1 = 2; x2 = 
[image: image840.wmf]7
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ĐKXĐ : x ( 1 ; x ( - 1 

Từ (9) ( x2 + 9x - 1 = 17( x - 1) 

( x2 + 9x - 1 - 17x + 17 = 0 

( x2 - 8x + 16 = 0       (10) 

Từ (10) ta có : 

(' = ( - 4)2 - 1.16 = 16 - 16 = 0 

( phương trình  (10) có nghiệm kép 

x1 = x2 = 4

Đối chiếu với điều kiện xác định ta thấy pt  (9) có nghiệm là x = 4


E. Hoạt động tìm tòi và mở rộng 

Củng cố toàn bài. 

- Nắm được cách làm, cách giải c pt trùng phương có thể đưa được về pt bậc hai.

Hướng dẫn học  ở nhà. (1’)

Xem lại các ví dụ và bài tập đã chữa . 

Ôn lại cách giải cách phương trình  quy về phương trình  bậc hai . 

Giải bài tập 50 ( e) - SBT - 46 ; BT 68 ( c , d ) SBT - 48 

Hướng dẫn : Làm tương tự theo các bước như các bài đã chữa ở bài tập 46 (SBT - 45 ) 

IV. PHỤ LỤC

V. RÚT KINH NGHIỆM GIỜ DẠY
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LUYỆN TẬP 
GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP HỆ PT, PT
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng


Sau khi học xong bài này, HS:

a. Kiến thức: HS được rèn luyện kỹ năng giải bài toán bằng cách lập pt qua bước phân tích đề bài, tìm ra mối quan hệ để lập pt.
b. Kĩ năng: HS biết trình bày một bài toán giải bài toán bậc hai.
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh
a. Các phẩm chất


Nhân ái, khoan dung, trung thực, tự trọng



Tự lập, tự tin, tự chủ, có tinh thần vượt khó, có trách nhiệm với bản thân.



Thực hiện nghĩa vụ, chấp hành kỉ luật.

b. Các năng lực chung

Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực hợp tác, năng lực tính toán.
c. Các năng lực chuyên biệt



Năng lực thu nhận thông tin Toán học: nắm cấu trúc hình thức của bài toán



Chế biến thông tin toán học: tính rõ ràng, đơn giải, hợp lí của lời giải


Lưu trữ thông tin toán học: sơ đồ suy luận và chứng minh, phương pháp giải toán



Năng lực vận dụng Toán học vào giải quyết vấn đề: Lập luận logic trong giải toán, giao tiếp, sử dụng ngôn ngữ toán.
II. CHUẨN BỊ

1. Giáo viên: Máy chiếu, máy tính.
2. Học sinh: Nháp, vở bài tập, thước. 
Kiến thức: - Phương trình quy về phương trình bậc hai.
III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
A. Hoạt động khởi động . (Kết hợp trong tiết học)
B. Hoạt động hình thành kiến thức.

B1: 
Lập phương trình:

+ Chọn ẩn (kèm theo đơn vị) và đặt điều kiện thích hợp cho ẩn.
+ Biểu thị các đại lượng chưa biết thông qua ẩn và các đại lượng đã biết.
+ Lập phương trình (hệ pt) biểu diễn sự tương quan giữa các đại lượng.
B2: Giải phương trình (hệ phương trình).
B3: Đối chiếu giá trị ẩn vừa tìm được với ĐK và trả lời
C. Hoạt động luyện tập
	Hoạt động: Giải bài toán bằng cách lập phương trình
	

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: §­a bµi tËp 1 ( Hs yÕu- TB )
A. DẠNG TOÁN CÓ NỘI DUNG HÌNH HỌC.

Bài 1: Mét thöa ruéng h×nh ch÷ nhËt cã chu vi 250 m. TÝnh diÖn tÝch cña thöa ruéng biÕt r»ng nÕu chiÒu dµi gi¶m 3 lÇn vµ chiÒu réng t¨ng 2 lÇn th× chu vi thöa ruéng kh«ng ®æi.

Bài 2: Mét h×nh ch÷ nhËt cã chu vi lµ 160m vµ diÖn tÝch lµ 1500m2. TÝnh chiÒu dµi vµ chiÒu réng h×nh ch÷ nhËt Êy

Bài 3: T×m  hai c¹nh cña mét tam gi¸c vu«ng biÕt c¹n huyÒn b»ng 13 cm vµ tæng hai c¹nh gãc vu«ng b»ng 17.

GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.
B. DẠNG TOÁN CHUYỂN ĐỘNG.

Bài 1:   Một người đi xe đạp từ A đến B cách nhau 36 km. Khi đi từ B trở về A, người đó tăng vận tốc thêm 3 km/h, vì vậy thời gian về ít hơn thời gian đi là 36 phút. Tính vận tốc của người đi xe đạp khi đi từ A đến B.

GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.
GV: §­a bµi tËp 2 ( Hs TB - Khá )
Bài 2:   Hai  thành  phố A và B  cách nhau 50km. Một người đi xe đạp từ A đến B. Sau đó 1giờ 30 phút, một người đi xe máy cũng đi từ A và đến B sớm hơn người  đi xe đạp 1giờ. Tính vận tốc của mỗi người biết rằng vận tốc của người đi xe máy lớn hơn vận tốc của người đi xe đạp là 18km/h.
Bài 3:   Mét ca n« chảy xu«i dßng tõ bÕn A ®Õn bÕn B, sau ®ã chảy ng­îc dßng tõ B vÒ A hÕt tæng thêi gian lµ 5 giê . BiÕt qu·ng ®­êng s«ng tõ A ®Õn B dµi 60 km vµ vËn tèc dßng n­íc lµ 5 km/h . TÝnh vËn tèc thùc cña ca n«.



GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.
C. DẠNG TOÁN PHÂN CHIA ĐỀU.

Bài 1: Một đoàn học sinh gồm có 180 häc sinh ®­îc ®iÒu vÒ th¨m quan diÔu hµnh. NÕu dïng lo¹i xe lín chuyªn chë mét l­ît hÕt sè häc sinh th× ph¶i ®iÒu ®éng Ýt h¬n dïng lo¹i xe nhá lµ 2 chiÕc. BiÕt r»ng  mçi xe lín nhiÒu h¬n mçi xe nhá lµ 15 chç ngåi. TÝnh sè xe lín ?
GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.
Bài 2: Trong mét buæi lao ®éng trång c©y ,mét tæ häc sinh ®­îc trao nhiÖm vô trång 56 c©y .V× cã 1 b¹n trong tæ ®­îc ph©n c«ng lµm viÖc kh¸c nªn ®Ó trång ®ñ sè c©y ®­îc giao ,mçi b¹n cßn l¹i trong tæ ®Òu trång t¨ng thªm 1 c©y víi dù ®Þnh lóc ®Çu Hái tæ häc cã bao nhiªu b¹n biÕt sè c©y ®­îc ph©n cho mçi b¹n ®Òu b»ng nhau.
      
Bài 3: Mét phßng häp cã 360 ghÕ ngåi ®­îc xÕp thµnh tõng d·y vµ sè ghÕ cña tõng d·y ®Òu nh­ nhau. NÕu sè d·y t¨ng thªm 1 vµ sè ghÕ cña mçi d·y t¨ng thªm 1, th× trong phßng cã 400 ghÕ. Hái trong phßng häp cã bao nhiªu d·y ghÕ, mçi d·y cã bao nhiªu ghÕ.

Bài 4: Mét ®éi c«ng nh©n hoµn thµnh mét c«ng viÖc víi møc 420 ngµy c«ng. H·y tÝnh sè c«ng nh©n cña ®éi,  biÕt r»ng nÕu ®éi t¨ng thªm 5 ng­êi th× sè ngµy ®Ó hoµn thµnh c«ng viÖc sÏ gi¶m ®i 7 ngµy.                         GV: Đưa đề bài lên bảng.
HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.
	A. DẠNG TOÁN CÓ NỘI DUNG HÌNH 
Bài 1: 

Bài 2:

Bài 3: 

Gi¶i: 
Gäi c¹nh gãc  vu«ng thø nhÊt cña tam gi¸c lµ x (cm), (ĐK: 0< x < 17 ).

Ta cã: c¹nh gãc vu«ng cßn l¹i lµ: 
(17 - x ) ( cm).

V× c¹nh huyÒn  cña tam gi¸c vu«ng lµ 13cm,  do ®ã ta cã ph­¬ng tr×nh: 

      x2 + ( 17 - x )2  = 132


[image: image842.wmf]Û

x2 - 17x + 60 = 0 

Gi¶i PT trªn ta ®­îc: x1 = 12, x2 = 5. ( tháa m·n ®iÒu kiÖn )

VËy ®é dµi c¸c c¹nh gãc vu«ng lÇn l­ît lµ 12 cm, 5 cm.
B. DẠNG TOÁN CHUYỂN ĐỘNG.
Bài tập1 Giải   Gọi  x (km/h ) là vận tốc của người đi xe đạp khi đi từ A đến B (ĐK: x > 0) 

Khi đó: vận tốc của người đó khi đi từ B về A là :  x + 3 (km/h) 

Thời gian người đó đi từ A đến B là: 
[image: image843.wmf]x

36

 (h);   

Thời gian người đó đi từ B về  A là: 
[image: image844.wmf]3
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Theo bài ra ta có phương trình: 
[image: image845.wmf]36363
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Biến đổi phương trình trên ta được: 
x2 + 3x - 180 = 0

Giải phương trình  trên ta được: x1  = 12 (thoả mãn điều kiện của ẩn)
 x2  = -15 (không thoả mãn đk của ẩn)

Vậy vận tốc của người đó đi từ A đến B là 12 km/h.

Bài 2:   
Gọi x(km/h) là vận tốc của người đi xe đạp, ta có phương trình: 
[image: image846.wmf]50505
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Bài 3:  
 Gọi x(km/h) là vận tốc của ca nô, ta có PT: 
[image: image847.wmf]60
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C. DẠNG TOÁN PHÂN CHIA ĐỀU.

Bài 1:
Gi¶i: Gäi sè xe lín lµ x (chiÕc) (ĐK: x nguyªn d­¬ng).

Sè xe nhá lµ: x + 2. ( chiÕc ) 

Sè học sinh mçi xe lín chë ®­îc lµ: 
[image: image849.wmf]x
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 ( Hs);      
 Sè học sinh mçi xe nhá chë ®­îc lµ: 
[image: image850.wmf]2
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V× mçi xe lín nhiÒu h¬n mçi sè xe nhá lµ 15 chç ngåi, do ®ã ta cã ph­¬ng tr×nh:   
[image: image851.wmf]x
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Biến đổi phương trình trên ta được: 
[image: image853.wmf]2
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Giải phương trình  trên ta được: 
x1  = 4 (thoả mãn điều kiện của ẩn)
 x2  = -6 (không thoả mãn đk của ẩn)

VËy sè xe lín lµ 4  chiÕc
Bài 2:
Gọi x là số học sinh của tổ (x nguyên và x>1), 
ta có phương trình : 
[image: image854.wmf]5656
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Bài 3:
Gäi x(d·y) lµ sè d·y ghÕ ban ®Çu, ph­¬ng tr×nh:     
[image: image855.wmf]400360
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Bài 4:

Gọi x là số công nhân của đội (x nguyên và dương), 
ph­¬ng tr×nh:     : 
[image: image856.wmf]x
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D. Hoạt động  vận dụng 
	Hoạt động: Giải bài toán thực tế.
	

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: §­a bµi tËp 1 ( Hs yÕu- TB )
Bài 1: Mét ng­êi ®i  tõ tØnh A ®Õn tØnh B c¸ch nhau 78 km. Sau ®ã 1 giê ng­êi thø hai ®i tõ tØnh B ®Õn tØnh A hai ng­êi gÆp  nhau t¹i ®Þa ®iÓm C c¸ch B 36 km. TÝnh thêi gian mçi ng­êi ®· ®i tõ lóc khëi hµnh ®Õn lóc gÆp nhau, biÕt vËn tèc ng­êi thø hai lín h¬n vËn tèc ng­êi thø nhÊt lµ 4 km/h.

GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.
D. DẠNG TOÁN LÀM CHUNG – LÀM RIÊNG.

Bài 1: Hai ng­êi thî cïng lµm mét c«ng viÖc trong 16 giê th× xong. NÕu ng­êi thø nhÊt lµm trong 3 giê, ng­êi thî thø hai lµm trong 6 giê th× hä lµm ®­îc 25% khèi l­îng c«ng viÖc. Hái mçi ng­êi thî lµm  mét m×nh  c«ng viÖc ®ã trong bao l©u.

GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.
Bài 2: Hai tæ thanh niªn t×nh nguyÖn cïng söa mét con ®­êng trong 4 giê th× xong . NÕu lµm riªng th× tæ 1 lµm nhanh h¬n tæ 2 lµ 6 giê . Hái mçi ®éi lµm mét m×nh th× bao l©u sÏ xong viÖc ?
GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.
Bài 3: Hai vòi nước cùng chảy vào một bể (ban đầu không chứa nước) thì sau 6 giờ đầy bể. Nếu chảy một mình cho đầy bể thì vòi I cần nhiều thời gian hơn vòi II là 5 giờ. Hỏi nếu chảy một mình để đầy bể thì mỗi vòi cần bao nhiêu thời gian ?
             Gọi x( giờ ) là thời gian vòi II chảy một mình đầy bể( ĐK: x >6 ) , phương trình : [image: image858.wmf]1
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GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.
GV: §­a bµi tËp 2 ( Hs TB - Khá )
Bài 1:   Hai  thành  phố A và B  cách nhau 50km. Một người đi xe đạp từ A đến B. Sau đó 1giờ 30 phút, một người đi xe máy cũng đi từ A và đến B sớm hơn người  đi xe đạp 1giờ. Tính vận tốc của mỗi người biết rằng vận tốc của người đi xe máy lớn hơn vận tốc của người đi xe đạp là 18km/h.
Bài 3:   Mét ca n« chảy xu«i dßng tõ bÕn A ®Õn bÕn B, sau ®ã chảy ng­îc dßng tõ B vÒ A hÕt tæng thêi gian lµ 5 giê . BiÕt qu·ng ®­êng s«ng tõ A ®Õn B dµi 60 km vµ vËn tèc dßng n­íc lµ 5 km/h . TÝnh vËn tèc thùc cña ca n«.



GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.
C. DẠNG TOÁN PHÂN CHIA ĐỀU.

Bài 1: Một đoàn học sinh gồm có 180 häc sinh ®­îc ®iÒu vÒ th¨m quan diÔu hµnh. NÕu dïng lo¹i xe lín chuyªn chë mét l­ît hÕt sè häc sinh th× ph¶i ®iÒu ®éng Ýt h¬n dïng lo¹i xe nhá lµ 2 chiÕc. BiÕt r»ng  mçi xe lín nhiÒu h¬n mçi xe nhá lµ 15 chç ngåi. TÝnh sè xe lín ?
GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.
Bài 2: Trong mét buæi lao ®éng trång c©y ,mét tæ häc sinh ®­îc trao nhiÖm vô trång 56 c©y .V× cã 1 b¹n trong tæ ®­îc ph©n c«ng lµm viÖc kh¸c nªn ®Ó trång ®ñ sè c©y ®­îc giao ,mçi b¹n cßn l¹i trong tæ ®Òu trång t¨ng thªm 1 c©y víi dù ®Þnh lóc ®Çu Hái tæ häc cã bao nhiªu b¹n biÕt sè c©y ®­îc ph©n cho mçi b¹n ®Òu b»ng nhau.
      
Bài 3: Mét phßng häp cã 360 ghÕ ngåi ®­îc xÕp thµnh tõng d·y vµ sè ghÕ cña tõng d·y ®Òu nh­ nhau. NÕu sè d·y t¨ng thªm 1 vµ sè ghÕ cña mçi d·y t¨ng thªm 1, th× trong phßng cã 400 ghÕ. Hái trong phßng häp cã bao nhiªu d·y ghÕ, mçi d·y cã bao nhiªu ghÕ.

Bài 4: Mét ®éi c«ng nh©n hoµn thµnh mét c«ng viÖc víi møc 420 ngµy c«ng. H·y tÝnh sè c«ng nh©n cña ®éi,  biÕt r»ng nÕu ®éi t¨ng thªm 5 ng­êi th× sè ngµy ®Ó hoµn thµnh c«ng viÖc sÏ gi¶m ®i 7 ngµy.                         GV: Đưa đề bài lên bảng.
HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.
	Bài 1: 

Gäi x (h) lµ thêi gian cña ng­êi ®i tõ A  ®Õn C  (ĐK: x> 0), 
ta có phương trình: 
[image: image861.wmf]36
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D. DẠNG TOÁN LÀM CHUNG – LÀM RIÊNG.

Bài 1 
Gi¶i: Gäi x(giê) lµ thêi gian ®Ó ng­êi thø nhÊt lµm mét m×nh xong c«ng viÖc.

Gäi y(giê) lµ thêi gian ®Ó ng­êi thø hai lµm mét m×nh xong c«ng viÖc

 (§K: x > 16; y > 16).

Trong 1 giê, ng­êi thø nhÊt lµm ®­îc: [image: image863.wmf]x
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(c«ng viÖc) ;  Trong 1 giê, ng­êi thø hai lµm ®­îc: [image: image864.wmf]y
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 (c«ng viÖc)

Trong 1 giê, c¶ hai ng­êi lµm ®­îc: [image: image865.wmf]1

16

 (c«ng viÖc).

Theo ®Ò bµi ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh: [image: image866.wmf]ï
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Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh ta ®­îc: 
[image: image867.wmf]î
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( tháa m·n ®iÒu kiÖn )

VËy: thêi gian ®Ó ng­êi thø nhÊt lµm mét m×nh xong c«ng viÖc lµ: 24 (giê).  thêi gian ®Ó ng­êi thø hai lµm mét m×nh xong c«ng viÖc lµ: 48 (giê).

Bài 2:   
Gi¶i :   Gäi x( giê ) lµ thêi gian mét m×nh tæ 1 söa xong con ®­êng  ( §K: x >4 ) 

Thêi gian mét m×nh tæ 2 söa xong con ®­êng lµ x + 6 ( giê )

Trong 1 giê, tæ 1 söa ®­îc: 
[image: image868.wmf]x
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( con ®­êng );
    Trong 1 giê, tæ 2 söa ®­îc:  
[image: image869.wmf]6
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  (con ®­êng )

Trong 1 giê, c¶ hai tæ söa ®­îc: 
[image: image870.wmf]4
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Theo bµi ra ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh: 

[image: image871.wmf]x
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Biến đổi phương trình trên ta được: 
[image: image874.wmf]2

2240

xx

--=


Giải phương trình  trên ta được: x1  = 6 (thoả mãn đk của ẩn)

x2  = -4 (không thoả mãn đk của ẩn)

VËy: mét m×nh tæ 1 söa xong con ®­êng hÕt 6 ngµy 

                     mét m×nh tæ 2 söa xong con ®­êng hÕt 12 ngµy 

Bài 3:  
 Gọi x(km/h) là vận tốc của ca nô, ta có PT: 
[image: image875.wmf]60
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C. DẠNG TOÁN PHÂN CHIA ĐỀU.

Bài 1:

Gi¶i: Gäi sè xe lín lµ x (chiÕc) (ĐK: x nguyªn d­¬ng).

Sè xe nhá lµ: x + 2. ( chiÕc ) 

Sè học sinh mçi xe lín chë ®­îc lµ: 
[image: image877.wmf]x
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 ( Hs);      
 Sè học sinh mçi xe nhá chë ®­îc lµ: 
[image: image878.wmf]2
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V× mçi xe lín nhiÒu h¬n mçi sè xe nhá lµ 15 chç ngåi, do ®ã ta cã ph­¬ng tr×nh:   
[image: image879.wmf]x
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Biến đổi phương trình trên ta được: 
[image: image881.wmf]2
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Giải phương trình  trên ta được: 
x1  = 4 (thoả mãn điều kiện của ẩn)
 x2  = -6 (không thoả mãn đk của ẩn)

VËy sè xe lín lµ 4  chiÕc
Bài 2:
Gọi x là số học sinh của tổ (x nguyên và x>1), 
ta có phương trình : 
[image: image882.wmf]5656
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Bài 3:

Gäi x(d·y) lµ sè d·y ghÕ ban ®Çu, ph­¬ng tr×nh:     
[image: image883.wmf]400360
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Bài 4:

Gọi x là số công nhân của đội (x nguyên và dương), 
ph­¬ng tr×nh:     : 
[image: image884.wmf]x
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E. Hoạt động tìm tòi và mở rộng 

Củng cố toàn bài. Nắm được cách làm, cách giải phương trình bậc hai.
Hướng dẫn học  ở nhà.   (1’)

Xem lại các ví dụ và bài tập đã chữa . 

Ôn lại cách giải cách phương trình  bậc hai . 

VI. Rút kinh nghiệm giờ dạy:IV. PHỤ LỤC
V. RÚT KINH NGHIỆM GIỜ DẠY
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Tuần 34 - Tiết 67+68

   
BÀI TẬP TỔNG HỢP HÌNH HỌC
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng


Sau khi học xong bài này, HS:

a. Kiến thức: 
Hs nắm vững định nghĩa tứ giác nt, tính chất về góc của tứ giác nt

- Củng cố định nghĩa, tính chất và cách chứng minh tứ giác nội tiếp
- Củng cố các công thức tính độ dài đường tròn, cung tròn, diện tích.
b. Kĩ năng: Rèn kỹ năng vẽ hình, kỹ năng chứng minh hình, sử dụng được tính chất tứ giác nội tiếp để giải một số bài tập.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh
a. Các phẩm chất


Nhân ái, khoan dung, trung thực, tự trọng



Tự lập, tự tin, tự chủ, có tinh thần vượt khó, có trách nhiệm với bản thân.



Thực hiện nghĩa vụ, chấp hành kỉ luật.

b. Các năng lực chung

Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực hợp tác, năng lực tính toán.
c. Các năng lực chuyên biệt



Năng lực thu nhận thông tin Toán học: nắm cấu trúc hình thức của bài toán



Chế biến thông tin toán học: tính rõ ràng, đơn giải, hợp lí của lời giải


Lưu trữ thông tin toán học: sơ đồ suy luận và chứng minh, phương pháp giải toán



Năng lực vận dụng Toán học vào giải quyết vấn đề: Lập luận logic trong giải toán, giao tiếp, sử dụng ngôn ngữ toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên: Máy chiếu, máy tính.
2. Học sinh: Gấy kẻ ô vuông, nháp, vở bài tập, thước. 

   Kiến thức: Về góc với đường tròn, tứ giác nội tiếp.

III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
A. Hoạt động khởi động . (Kết hợp trong tiết học)
B. Hoạt động hình thành kiến thức.

Hệ thống kiến thức thông qua sơ đồ tư duy.
[image: image886.png]



C. D. Hoạt động luyện tập - vận dụng 
	Hoạt động của thầy - của trò
	Nội dung cần đạt

	GV: §­a bµi tËp 1 ( Hs yÕu- TB )
Bài tập 1: Cho (O) bán kính OA. Từ trung điểm M của OA vẽ dây BC vuông góc với OA. Biết độ dài (O) là 4
[image: image887.wmf]p

cm. Tính:

a) Bán kính (O).

b) Độ dài hai cung BC của đường tròn.

Bài tập 2:Cho đường tròn đường kính BC bằng 10cm và dây BA bằng 8cm.Vẽ ra phía ngoài tam giác ABC các nửa đường tròn đường kính AB và AC.
a) Tính diện tích tam giác ABC.
b) Tính tổng diện tích hai hình viên phân.
c) Tính tổng diện tích hai hình trăng khuyết.
GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.
Bài tập 3:Tam giác ABC nội tiếp (O). Biết BC = 2cm; 
[image: image888.wmf]µ
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a) Tính diện tích hình tròn (O).
b) Tính diện tích hình viên phân giới hạn bởi dây BC và cung nhỏ BC.
c) Xác định vị trí điểm A để diện tích tam giác ABC lớn nhất. Tính diện tích tam giác lớn nhất đó.
[image: image889.emf]C
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GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.
Bài 4: Cho hình vuông ABCD. Gọi M, N là 2 điểm lần lượt trên 2 cạnh BC và CD sao cho 
[image: image890.wmf]·
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. AM và AN cắt đường chéo BD tại P và Q. Gọi H là giao điểm của MQ và NP. CMR:

a) Tứ giác ABMQ nt

b)  Tam giác AQM vuông cân

c) AH vuông góc với MN

[image: image891.emf]45
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GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và hướng dẫn học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập
	Bµi 1  
Bµi 2
[image: image892.emf]22

1

1

F

O

1

1

M

E

C

B

A


a) xét tứ giác AEMC có: 
[image: image893.wmf]µ
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, mà góc A và góc M là 2 góc ở vị trí đối diện, do đó tứ giác AEMC nt

chứng minh tương tự ta cũng có tứ giác BCMF nt

b) vì tứ giác ACME nt 
[image: image894.wmf]µ
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 (cùng chắn cung MC)           (1)

tứ giác BCMF nt 
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 (cùng chắn cung MC)                    (2)

ta có: 
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 (góc nt chắn nửa đtròn) 
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       (3)

từ (1); (2) và (3) 
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xét tam giác ECF, có: 
ECF vuông tại C

Bµi 3 
a) xét tứ giác BCB’C’ có 
[image: image899.wmf]·
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 BCB’C’ nt

b) ta có: 
[image: image900.wmf]·
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 (cùng chắn cung AB)                (1)

mặt khác do tứ giác BCB’C’ nt 
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từ (1) và (2) 
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, suy ra tứ giác BDIC’ nt

c) ta có: 
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 (góc nt chắn nửa đtròn) 
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do tứ giác BDIC’ nt 
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Bµi 4  
a) vì ABCD là hình vuông có BD là đường chéo, nên BD là phân giác của  góc ABC 
[image: image907.wmf]µ

¶

¶

·

000

122

1

.904545

2

BBBQAM

Þ===Þ==Þ


tứ giác ABMQ nt

b) vì tứ giác ABMQ nt 
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xét tam giác AQM, có: 
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AQM vuông cân Q

c) ta có: DB là đường chéo của hình vuông ABCD nên DB là phân giác của  góc ADC 
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tứ giác ADNP có 
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Xét tam giác AMN, ta có: 
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H là trực tâm của tam giác AMN 
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E. Hoạt động tìm tòi và mở rộng 

Củng cố toàn bài (KÕt hîp trong bµi häc)
Hướng dẫn học bài và làm bài tập ở nhà
Bài 5: Cho đtròn (O) đường kính AB, M là 1 điểm trên đtròn; C là 1 điểm nằm giữa A và B. qua M kẻ đthẳng vuông góc với CM, đthẳng này cắt các tiếp tuyến của (O) kẻ từ A và B lần lượt tại E và F. CMR:

a) Các tứ giác: AEMC, BCMF nt

b) Tam giác ECF vuông tại C

Bài 6: Cho tam giác ABC nhọn nt đtròn (O), có 2 đường cao BB’ và CC
a) CMR: tứ giác BCB’C’ nt

b) Tia AO cắt đtròn (O) ở D và cắt B’C’ ở I. CMR: tứ giác BDIC’ nt

c) Chứng minh OA vuông góc với B’C’ 

* Học bài cũ : Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a. Hoµn thµnh c¸c bµi tËp trong vë bµi tËp.
* Chuẩn bị cho tiết sau: - Ôn lại các kiến thức về pt bậc hai.  ChuÈn bÞ th­íc, com pa. 
IV. PHỤ LỤC

V. RÚT KINH NGHIỆM GIỜ DẠY
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LUYỆN TẬP MỐI TƯƠNG GIAO ĐỒ THỊ

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng: Sau khi học xong bài này, HS:
a. Kiến thức: 
Học sinh được củng cố nhận xét về đồ thị hàm số y = ax2 (a
[image: image915.wmf]¹

0) qua việc vẽ đồ thị hàm số y = ax2 (a
[image: image916.wmf]¹

0). Học sinh được rèn kỹ năng vẽ đồ thị hàm số y = ax2 (a
[image: image917.wmf]¹

0), kỹ năng ước lượng các giá trị hay ước lượng vị trí của một số điểm biểu diễn các số vô tỉ.

b. Kĩ năng: Rèn kĩ năng vẽ đồ thị hàm số y = ax2 (a
[image: image918.wmf]¹

0), kỹ năng ước lượng các giá trị hay ước lượng vị trí của một số điểm biểu diễn các số vô tỉ.

- Biết cách vẽ đồ thị của hàm số y = ax2 (a
[image: image919.wmf]¹

0. Được biết thêm mối quan hệ chặt chẽ của hàm số bậc nhất và hàm số bậc hai để sau này có thêm cách tìm nghiệm phương trình bậc hai bằng đồ thị, cách tìm giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất qua đồ thị.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh
a. Các phẩm chất


Nhân ái, khoan dung, trung thực, tự trọng



Tự lập, tự tin, tự chủ, có tinh thần vượt khó, có trách nhiệm với bản thân.



Thực hiện nghĩa vụ, chấp hành kỉ luật.

b. Các năng lực chung

Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực hợp tác, năng lực tính toán.
c. Các năng lực chuyên biệt



Năng lực thu nhận thông tin Toán học: nắm cấu trúc hình thức của bài toán



Chế biến thông tin toán học: tính rõ ràng, đơn giải, hợp lí của lời giải


Lưu trữ thông tin toán học: sơ đồ suy luận và chứng minh, phương pháp giải toán



Năng lực vận dụng Toán học vào giải quyết vấn đề: Lập luận logic trong giải toán, giao tiếp, sử dụng ngôn ngữ toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên: Máy chiếu, máy tính.
2. Học sinh: Gấy kẻ ô vuông, nháp, vở bài tập, thước, đọc và nghiên cứu trước bài mới 

   Kiến thức: - Tính chất hàm số y = ax2
III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
A. Hoạt động khởi động . (Kết hợp trong tiết học)
B. Hoạt động hình thành kiến thức: Hệ thống kiến thức thông qua sơ đồ tư duy.
C. D. Hoạt động luyện tập - vận dụng 

	
	

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: Đưa bài tập 1 ( Hs yếu- TB )
Bài tập 1
a) Vẽ đồ thị hàm số 
[image: image920.wmf]2

yx

=

 (P) và đường thẳng 
[image: image921.wmf]2

yx

=-+

 (D) trên cùng một mặt phẳng  

    toạ độ Oxy. 

b) Tìm toạ dộ giao điểm của (P ) và (D) bằng đồ thị.  

? Nêu cách làm?

GV: Gọi đại diện 1 HS lên bảng trình bày tứng phần

GV: tổ chức nhận xét, chữa bài

*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.

GV: đưa bài tập 2, 3 cho học sinh tự luyện

GV: cho học sinh thảo luận câu 2 theo nhóm bàn

HS: thảo luận nhóm

Đại diện nhóm nêu cách làm

GV: thu bài các nhóm kiểm tra

Tổ chức nhận xét, chữa bài
*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	Bài tập 1

a) Vẽ đồ thị hàm số 
[image: image922.wmf]2
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Lập bảng giá trị tương ứng giữa x và  y.
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Đồ thị hàm số 
[image: image925.wmf]2
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  (P) là một Parabol nằm bên trên trục hoành, nhận O (0;0) làm điểm thấp nhất 

+) Đường thẳng 
[image: image926.wmf]2
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 (D)

 Cho x = 0 
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 y = 2  
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 D  (0; 2)

        y = 0 
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 x = 2  
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 E (2; 0)


[image: image931.wmf]Þ

 Đường thẳng 
[image: image932.wmf]22
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 (D) 

đi qua 2 điểm D  (0; 2) và E (2; 0)


b) Toạ độ giao điểm của đồ thị hàm số 
[image: image933.wmf]2
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  (P) và đường thẳng 
[image: image934.wmf]2
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 (D) là  M (1; 1) ; N (-2; 4) 
Vậy đồ thị hàm số 
[image: image935.wmf]2
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(P) và đường thẳng 
[image: image936.wmf]2
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 (D)  cắt nhau tại 2 điểm M (1; 1) và N (-2; 4) . 

Bài tập 2:    
a) Vẽ đồ thị hàm số 
[image: image937.wmf]2
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 (P) và đường thẳng 
[image: image938.wmf]2
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 (D) trên cùng một mặt phẳng  toạ độ Oxy. 

b) Tìm toạ dộ giao điểm của (P ) và (D) bằng đồ thị.  

Bài tập 3:  
a) Xác định hệ số a biết đồ thị hàm số  
[image: image939.wmf]2
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 đi qua điểm A (-2; 1) 

b) Vẽ đồ thị hàm số (P) vừa tìm được ở câu a                                                                   

c) Tìm toạ dộ giao điểm của (P ) và  đường thẳng 
[image: image940.wmf]1
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 bằng đồ thị.  


Bài tập làm thêm

1. Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image941.wmf]Oxy

 cho parabol 
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 là tham số).

a) Tìm tọa độ giao điểm của 
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b) Tìm tất cả các giá trị của tham số 
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 để 
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 tại hai điểm phân biệt có hoành độ 
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	Xét phương trình hoành độ giao điểm của đường thẳng 
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Với 
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Vậy tọa độ giao điểm của đường thẳng 
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	b) (1.0 điểm)

	Đường thẳng 
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khi phương trình 
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	Vì 
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Thay 
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Thay (*) vào phương trình 
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2. Trong mặt phẳng toạ độ 
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cho đường thẳng (
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[image: image986.wmf]223

ymxm

=-+

 (
[image: image987.wmf]m

 là tham số) và Parabol 
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a) Chứng minh rằng 
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 luôn cắt nhau tại hai điểm phân biệt với mọi 
[image: image991.wmf]m

.

b) Gọi 
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 là các tung độ giao điểm của 
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, tìm giá trị nguyên lớn nhất của 
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	 Xét phương trình hoành độ giao điểm của 
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 với mọi 
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 nên phương trình (*) luôn có hai nghiệm phân biệt, do đó 
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	 Gọi  
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 Áp dụng hệ thức Viét 
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	 Do đó:  
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Suy ra  
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	Vì 
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3. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy, cho parabol (P): y = x2 và đường thẳng (d): y = ax + 3

 (a là tham số).

a) Chứng minh rằng (d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt.

b) Gọi x1, x2 là hoành độ hai giao điểm của (d) và (P). Tìm a để x1 + 2x2 = 3. 
	Đáp án

	1.a. Xét phương trình hoành độ giao điểm:

x2 = ax + 3 (
x2( ax ( 3 = 0  (*)

Có: ( = a2 + 12 > 0, với mọi a ( 
=>  PT (*) có 2 nghiệm phân biệt.=>(d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt.

	1.b.  (P) cắt (d) tại hai điểm có hoành độ x1 , x2 nên x1, x2 là nghiệm của (*)
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E. Hoạt động tìm tòi và mở rộng 

Củng cố toàn bài Nhắc lại các kiến thức đã áp dụng trong tiết học:
Hướng dẫn học bài và làm bài tập ở nhà
- Xem lại các dạng bài tập đã chữa, ôn lại kiến thức đã ôn trong tiết.

- Làm các bài tập trong vở bài tập (đồ thị hàm số y =
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* Học bài cũ : Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a. Hoµn thµnh c¸c bµi tËp trong vë bµi tËp.
* Chuẩn bị cho tiết sau: - Ôn lại các kiến thức về pt bậc hai.  ChuÈn bÞ th­íc, com pa. 
IV. PHỤ LỤC

V. RÚT KINH NGHIỆM GIỜ DẠY
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LUYỆN TẬP ĐƯỜNG TRÒN NỘI TIẾP, NGOẠI TIẾP

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng


Sau khi học xong bài này, HS:

a. Kiến thức: 
Hs nắm vững định nghĩa tứ giác nt, tính chất về góc của tứ giác nt

- Củng cố định nghĩa, tính chất và cách chứng minh tứ giác nội tiếp
- Củng cố các công thức tính độ dài đường tròn, cung tròn, diện tích.
b. Kĩ năng: Rèn kỹ năng vẽ hình, kỹ năng chứng minh hình, sử dụng được tính chất tứ giác nội tiếp để giải một số bài tập.
- Phát triển tư duy logic, trí tưởng tượng trong thực tế. 

- Bước đầu tập suy luận. Biết quy lạ về quen.  Vẽ hình cẩn thận, chính xác. Tập suy luận.
- Tích cực tự giác học tập, có tinh thần hợp tác.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh
a. Các phẩm chất


Nhân ái, khoan dung, trung thực, tự trọng



Tự lập, tự tin, tự chủ, có tinh thần vượt khó, có trách nhiệm với bản thân.



Thực hiện nghĩa vụ, chấp hành kỉ luật.

b. Các năng lực chung

Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực hợp tác, năng lực tính toán.
c. Các năng lực chuyên biệt



Năng lực thu nhận thông tin Toán học: nắm cấu trúc hình thức của bài toán



Chế biến thông tin toán học: tính rõ ràng, đơn giải, hợp lí của lời giải


Lưu trữ thông tin toán học: sơ đồ suy luận và chứng minh, phương pháp giải toán



Năng lực vận dụng Toán học vào giải quyết vấn đề: Lập luận logic trong giải toán, giao tiếp, sử dụng ngôn ngữ toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên: Máy chiếu, máy tính.
2. Học sinh: Nháp, vở bài tập, thước. 
Kiến thức: - Đường tròn nội ngoại tiếp tam giác
III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
A. Hoạt động khởi động . (Kết hợp trong tiết học)
B. Hoạt động hình thành kiến thức.

Hệ thống kiến thức thông qua sơ đồ tư duy.
C. D. Hoạt động luyện tập - vận dụng 

	
	

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: §­a bµi tËp 1 ( Hs yÕu- TB )
Bài tập 1: Cho (O) bán kính OA. Từ trung điểm M của OA vẽ dây BC vuông góc với OA. Biết độ dài (O) là 4
[image: image1020.wmf]p

cm. Tính:

a) Bán kính (O).

b) Độ dài hai cung BC của đường tròn.

Bài tập 2:Cho đường tròn đường kính BC bằng 10cm và dây BA bằng 8cm.Vẽ ra phía ngoài tam giác ABC các nửa đường tròn đường kính AB và AC.
a) Tính diện tích tam giác ABC.

b) Tính tổng diện tích hai hình viên phân.

c) Tính tổng diện tích hai hình trăng khuyết.

Bài tập 3:Tam giác ABC nội tiếp (O). Biết BC = 2cm; 
[image: image1021.wmf]µ
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45
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.
a) Tính diện tích hình tròn (O).

b) Tính diện tích hình viên phân giới hạn bởi dây BC và cung nhỏ BC.

c) Xác định vị trí điểm A để diện tích tam giác ABC lớn nhất. Tính diện tích tam giác lớn nhất đó.

GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.

Bài 4: Cho đtròn (O) đường kính AB, M là 1 điểm trên đtròn; C là 1 điểm nằm giữa A và B. qua M kẻ đthẳng vuông góc với CM, đthẳng này cắt các tiếp tuyến của (O) kẻ từ A và B lần lượt tại E và F. CMR:

a) Các tứ giác: AEMC, BCMF nt

b) Tam giác ECF vuông tại C

GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và HD học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập trên.

Bài 5: Cho tam giác ABC nhọn nt đtròn (O), có 2 đường cao BB’ và CC
a) CMR: tứ giác BCB’C’ nt

b) Tia AO cắt đtròn (O) ở D và cắt B’C’ ở I. CMR: tứ giác BDIC’ nt

c) Chứng minh OA vuông góc với B’C’ 

GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và hướng dẫn học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập
 Bài 6: Cho hình vuông ABCD. Gọi M, N là 2 điểm lần lượt trên 2 cạnh BC và CD sao cho 
[image: image1022.wmf]·
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. AM và AN cắt đường chéo BD tại P và Q. Gọi H là giao điểm của MQ và NP. CMR:

a) Tứ giác ABMQ nt

b)  Tam giác AQM vuông cân

c) AH vuông góc với MN

GV: Đưa đề bài lên bảng.

HS: Quan sát và suy nghĩ làm bài.

GV: Theo dõi và hướng dẫn học sinh làm bài.

HS: Làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi học sinh lên bảng làm.

HS: Lên bảng thực hiện.

GV: Tổ chức nhận xét và chốt cách làm dạng bài tập
	Bµi  1  
Bµi  4  
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a) xét tứ giác AEMC có: 
[image: image1024.wmf]µ
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, mà góc A và góc M là 2 góc ở vị trí đối diện, do đó tứ giác AEMC nt

chứng minh tương tự ta cũng có tứ giác BCMF nt

b) vì tứ giác ACME nt 
[image: image1025.wmf]µ
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 (cùng chắn cung MC)           (1)

tứ giác BCMF nt 
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 (cùng chắn cung MC)                    (2)

ta có: 
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 (góc nt chắn nửa đtròn) 
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từ (1); (2) và (3) 
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xét tam giác ECF, có: 
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ECF vuông tại C
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a) xét tứ giác BCB’C’ có 
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 BCB’C’ nt

b) ta có: 
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 (cùng chắn cung AB)                (1)

mặt khác do tứ giác BCB’C’ nt 
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   (2)

từ (1) và (2) 
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 hay 
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, suy ra tứ giác BDIC’ nt

c) ta có: 
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 (góc nt chắn nửa đtròn) 
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do tứ giác BDIC’ nt 
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a) vì ABCD là hình vuông có BD là đường chéo, nên BD là phân giác của  góc ABC 
[image: image1041.wmf]µ
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tứ giác ABMQ nt

b) vì tứ giác ABMQ nt 
[image: image1042.wmf]·
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xét tam giác AQM, có: 
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AQM vuông cân Q

c) ta có: DB là đường chéo của hình vuông ABCD nên DB là phân giác của  góc ADC 
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tứ giác ADNP có 
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Xét tam giác AMN, ta có: 
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H là trực tâm của tam giác AMN 
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Bài tập làm thêm

Bài 1 (3,0 điểm). Cho nửa đường tròn tâm O, đường kính AB. Hai dây AE và BD của nửa đường tròn (O) cắt nhau tại H nằm trong nửa đường tròn (O), 
[image: image1049.wmf]AEBD
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. Đường thẳng AD và BE cắt nhau tại điểm P.

a) Chứng minh rằng  tứ giác PDHE là tứ giác nội tiếp và 
[image: image1050.wmf]PD.PAPE.PB
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b) Gọi I là trung điểm của PH. Chứng minh rằng IE là tiếp tuyến của nửa (O).

c) Gọi F là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác PAB. Chứng minh:
[image: image1051.wmf]222
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	3,0 điểm

	Hình vẽ cho câu a)
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	a) 1,0 điểm. Chứng minh rằng  tứ giác PDHE là tứ giác nội tiếp và 
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	Có AB là đường kính của đường tròn (O),

 nên 
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(góc nội tiếp chắn nửa đường tròn). 
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[image: image1055.wmf]Þ

 D và E cùng thuộc đường tròn đường kính PH.
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 Tứ giác PDHE nội tiếp đường tròn đường kính PH.
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	Xét 
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E. Hoạt động tìm tòi và mở rộng 

Củng cố toàn bài Nhắc lại các kiến thức đã áp dụng trong tiết học:
Hướng dẫn học bài và làm bài tập ở nhà
- Xem lại các dạng bài tập đã chữa, ôn lại kiến thức đã ôn trong tiết.

* Học bài cũ : Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a. Hoµn thµnh c¸c bµi tËp trong vë bµi tËp.
* Chuẩn bị cho tiết sau: - Ôn lại các kiến thức về pt bậc hai.  ChuÈn bÞ th­íc, com pa. 
IV. PHỤ LỤC

V. RÚT KINH NGHIỆM GIỜ DẠY
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Tuần 29 - Tiết 66

  
 ÔN TẬP CHỦ ĐỀ VI
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng


Sau khi học xong bài này, HS:

a. Kiến thức: 
HS hệ thống hoá kiến thức trong ch​ương về số đo cung, liên hệ giữa cung, dây, đk, các loại góc với đường tròn, tứ giác nt - cách tính độ dài đư​ờng tròn, cung tròn, diện tích hình tròn, hình quạt tròn.
b. Kĩ năng: Luyện kĩ năng đọc hình, vẽ hình, vận dụng các kiến thức về góc với đường tròn chứng minh các bài tập hình học - Giải một số bài toán thực tế.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh
a. Các phẩm chất


Nhân ái, khoan dung, trung thực, tự trọng



Tự lập, tự tin, tự chủ, có tinh thần vượt khó, có trách nhiệm với bản thân.



Thực hiện nghĩa vụ, chấp hành kỉ luật.

b. Các năng lực chung

Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực hợp tác, năng lực tính toán.
c. Các năng lực chuyên biệt



Năng lực thu nhận thông tin Toán học: nắm cấu trúc hình thức của bài toán



Chế biến thông tin toán học: tính rõ ràng, đơn giải, hợp lí của lời giải


Lưu trữ thông tin toán học: sơ đồ suy luận và chứng minh, phương pháp giải toán



Năng lực vận dụng Toán học vào giải quyết vấn đề: Lập luận logic trong giải toán, giao tiếp, sử dụng ngôn ngữ toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên: Máy chiếu, máy tính.
2. Học sinh: Nháp, vở bài tập, thước. Kiến thức: - Ôn tập về góc với đường tròn.
III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
A. Hoạt động khởi động . (Kết hợp trong tiết học)
B. Hoạt động hình thành kiến thức.

Hệ thống kiến thức thông qua sơ đồ tư duy.
C. Hoạt động luyện tập
	Hoạt động 1. Ôn tập về góc với đường tròn.
	Thời gian: 10’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	Vẽ hình 67 lên bảng và gọi một Hs lên bảng vẽ tiếp theo yêu cầu của bài toán.

? Thế nào là góc ở tâm.

? Tính góc AOB .

? Thế nào là góc nội tiếp.

? Phát biểu định lý và hệ quả của góc nội tiếp.

? Tính góc 
[image: image1263.wmf]·
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? So sánh 
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? Phát biểu hệ quả áp dụng.

? So sánh 
[image: image1266.wmf]·
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 với 
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? Phát biểu định lý góc có đỉnh ở trong đường tròn.

? Phát biểu định lý góc có đỉnh ở ngoài đường tròn.

? So sánh 
[image: image1268.wmf]·
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 và 
[image: image1269.wmf]·
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*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	1. Ôn tập về góc với đường tròn.

*) Bài tập 89 (SGK.104)
a, 
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e, 
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D. Hoạt động  vận dụng 
	Hoạt động 2. Ôn tập bài tập tổng hợp
	Thời gian: 15’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	Bài tập tổng hợp.

Bài tập 95 (SGK.104)

- Gv: Nêu đề bài, vẽ hình.

? Chứng minh 
[image: image1286.wmf]»

CD

 = 
[image: image1287.wmf]»

CE


- Gợi ý: Cm cho CD = CE

? Còn cách cm nào khác.

? Hãy cm 
[image: image1288.wmf]D

BHD cân.

? Cm: CD = CH.

- Gv: Đưa thêm câu hỏi.

d, Cm: A’HB’C nội tiếp

e, Cm: AB’A’B nội tiếp

- Tổ chức nhận xét và chốt các kiến thức đã vận dụng.
*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ.
	2. Bài tập 95 (SGK.104)

a, Cm: 
[image: image1289.wmf]»
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Có: 
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CD = CE (liên hệ giữa cung- dây)

b, Có: CD = CE ( cmt)
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 cân (vì có BA’ vừa là đường cao vừa là p/giác)

c, Cm: CD = CH
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BHD cân tại B có BC chứa đường cao 
[image: image1297.wmf]Þ

 BC là trung trực HD 
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d, Cm: A’HB’C là tứ giác nt
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Tứ giác A’HB’C nội tiếp. (có tổng hai góc đối bằng 1800 )


E. Hoạt động tìm tòi và mở rộng 

Hoạt động 3 – Bài tập tự luyện

Bài 1: Cho hình vẽ bên, biết Cm là tiếp tuyến  tại C của đường tròn,         = 600,  AB là đường kính của đường tròn, hãy tính
	       a) Số đo của góc ABC     
       b) Số đo góc AOC
       c) Số đo của góc ACm  
       d) Số đo góc BAC
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Bài 2: Cho tứ giác ABCD nội tiếp đường tròn đường kính AD. Hai đường chéo AC và BD cắt nhau tại E. Kẻ EF vuông góc với AD tại F. Chứng minh rằng:


a) Tứ giác DCEF nội tiếp được


b) 
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c) Tia CA là tia phân giác của 
[image: image1306.wmf]·

BCF


	Bài
	Đáp án
	Điểm

	1
	a) 
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	a) Ta có: 
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         Hay 
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	Xét tứ giác DCEF có: 
[image: image1317.wmf]·

·

000

ECD+EFD=9090180

+=

, 

 mà 
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   => Tứ giác DCEF là tứ giác nội tiếp      ( đpcm )
	0,75

0,5

0,75

	
	b) Vì tứ giác DCEF là tứ giác nội tiếp  ( cm phần a )
	0,5

	
	              =>   
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	c) Vì tứ giác DCEF là tứ giác nội tiếp  ( cm phần a ) 

                =>  
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	    Xét đường tròn đường kính AD, ta có: 
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	Từ (4) và (5) =>  
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Củng cố toàn bài  . 

- Nhắc lại các kiến thức cơ bản trong chương III.

- Qua bài học ta đã ôn tập được những kiến thức nào?

-  Nêu các dạng toán cơ bản trong chủ đề.
- Cần vận dụng các kiến thức cơ bản nào để giải các dạng toán đó?

Hướng dẫn học  ở nhà. (1’)

* Học bài cũ :- Ôn kỹ lại kiến thức của chương, thuộc các định lý, định nghĩa, dấu hiệu nhận biết, các công thức. - Xem lại các dạng bài tập: trắc nghiệm, tính toán, chứng minh. 

* Chuẩn bị cho tiết sau: - Ôn tập hệ thức Viet. 
IV. PHỤ LỤC

V. RÚT KINH NGHIỆM GIỜ DẠY
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Tuần 29 - Tiết 65

   

ÔN TẬP CHỦ ĐỀ V
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng


Sau khi học xong bài này, HS:

a. Kiến thức: 
- Nắm chắc công thức nghiệm của phương trình bậc hai, hệ thức Vi - ét.
b. Kĩ năng: - Rèn kĩ năng giải phương trình bậc hai bằng bằng cách nhẩm nghiệm, tích tổng và tích hai nghiệm, xác định hệ số của phương trình bậc hai.
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh
a. Các phẩm chất


Nhân ái, khoan dung, trung thực, tự trọng



Tự lập, tự tin, tự chủ, có tinh thần vượt khó, có trách nhiệm với bản thân.



Thực hiện nghĩa vụ, chấp hành kỉ luật.

b. Các năng lực chung

Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực hợp tác, năng lực tính toán.
c. Các năng lực chuyên biệt



Năng lực thu nhận thông tin Toán học: nắm cấu trúc hình thức của bài toán



Chế biến thông tin toán học: tính rõ ràng, đơn giải, hợp lí của lời giải


Lưu trữ thông tin toán học: sơ đồ suy luận và chứng minh, phương pháp giải toán



Năng lực vận dụng Toán học vào giải quyết vấn đề: Lập luận logic trong giải toán, giao tiếp, sử dụng ngôn ngữ toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên: Máy chiếu, máy tính.
2. Học sinh: Nháp, vở bài tập, thước. 

   Kiến thức: - Phương trình bậc hai, hệ thức Vi-ét.
III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
A. Hoạt động khởi động . (Kết hợp trong tiết học)
B. Hoạt động hình thành kiến thức.

Hệ thống kiến thức thông qua sơ đồ tư duy.
C. Hoạt động luyện tập
	Hoạt động 1: Giải phương trình
	Thời gian: 12’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: Đưa bài tập 1 ( Hs yếu- TB )
Bµi tËp 1: Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh
a. 2x2 – 7x + 5 = 0
b. 2x2 + 9x +7 = 0

c.
[image: image1328.wmf]2
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?  Nêu cách làm bài tập này ?

HS: Nêu cách làm bài : Nhận xét theo hai trường hợp :

+ Nếu a + b + c = 0 thì phương trình có nghiệm : x1 = 1 ; x2 = 
[image: image1329.wmf]c

a


+ Nếu a - b + c = 0 thì phương trình có nghiệm x1 = -1 ; x2 = 
[image: image1330.wmf]c
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GV: Yêu cầu HS chuẩn bị sau đó lên bảng trình bày 

HS: dưới lớp làm vào vở và theo dõi bạn làm trên bảng 

GV: Yêu cầu 3 HS lên bảng làm 

3 HS làm đồng thời 

GV: đưa bài 2 học sinh tự luyện

GV: Đưa bài tập 3 ( khá, TB)

? tìm u,v ta làn ntn?

HS: Nêu sơ lược cách giải 

+ u, v là nghiệm của phương trình : X2 – SX + P = 0 trong đó S = u + v , P = u.v

+ Giải phương trình X2 – SX + P = 0 ta tìm được u và v

GV: Yêu cầu HS lên bảng thực hiện

GV: Gợi ý phần e : 

+ Dùng hằng đẳng thức đưa u2 + v2 = (u + v)2 – 2uv => tìm u + v = … rồi giải bình thường.

*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ
	1. LÝ thuyÕt ( sgk)

2.Bµi tËp

Bµi tËp 1: Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh
§S: a) 1; 5/2

b) -1; -7/2

c) -1; 
[image: image1331.wmf]743
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Bµi tËp 2:  Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh
a. 7x2 – 9x + 2 = 0

b. 23x2 – 9x – 32 =0

c. 2005x2 + 4x – 2009 = 0

d. 
[image: image1332.wmf]2
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Bµi tËp 3  T×m hai sè u vµ v trong mçi tr­êng hîp sau: 
a. u + v =14 , uv = 40

b. u + v = -7 , uv = 12

c. u + v = - 5, uv = - 24

d. u + v = 4 , uv = 19

e. u2 + v2 = 85 , uv = 18



D. Hoạt động  vận dụng 
	Hoạt động 2: Hệ thức Viét
	Thời gian: 15’

	Hoạt động của thầy - của trò
	Ghi bảng (Sile trình chiếu)

	GV: đưa bài tập 4( HS khá, giỏi làm câu b

Bµi tËp 4 : Cho phương trình:
 x2- 4x + 3m -3 = 0   (2)   (với m là tham số)

a) Giải phương trình khi m = 2


b) Tìm điều kiện của m để phương trình (2) có hai nghiêm 
[image: image1333.wmf]2
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GV: yêu cầu học sinh hoạt động cá nhân 4’ rồi thảo luận nhóm bàn.

HS: đại diện nhóm lên bảng chữa

GV: Hướng dẫn thêm cá nhân

GV: tổ chức chữa bài thống nhất.
GV: §­a bµi tËp 5 ( Hs yÕu- TB )
Biết x1, x2  là nghiệm của phương trình :
 x2 + 6x – 4 = 0, không giải phương trình hãy tính giá trị của các biểu thức sau :

a) x1x2 + x1 + x2 




b) x21 + x22  + x1x2 
HS : §äc yªu cÇu cña bµi 

?  TÝnh nhÈm tæng vµ tÝch nghiÖm  cña PT bËc hai khi PT cã ®iÒu kiÖn g× ? 

HS : PT cã  nghiÖm 

?  §Ó biÕt PT cã nghiÖm hay kh«ng ta lµm ntn ?

GV: NhËn xÐt bæ xung 

?  Rót ra c¸ch gi¶i bµi tËp ? 

GV: nhÊn m¹nh l¹i ®Ó sö dông hÖ thøc Viet th× pt ph¶i lµ pt bËc hai vµ cã nghiÖm.
GV: ®­a bµi tËp 6( HS kh¸, giái, TB)
Cho phương trình  x2-2x   +m-1= 0 (x là ẩn số;m là tham số)

a)Tìm điều kiện của m để phương trình có nghiệm kép?có hai nghiệm phân biệt?

b)Biết phương trình có hai nghiệm x1,x2  và  x1 -x2  =-2.Hãy tìm các nghiệm của phương trình

c)Với giá trị nào của m thì phương trình có nghiệm x1,x2?Hãy tìm m biết x12+x22=3

GV: yªu cÇu häc sinh ho¹t ®éng c¸ nh©n 4’ råi th¶o luËn nhãm bµn.
HS: ®¹i diÖn nhãm lªn b¶ng ch÷a

*) Thông qua hoạt động HS phát triển năng lực tự học, giải quyết vấn đề, năng lực tính toán, năng lực sử dụng ngôn ngữ
	Bµi tËp 4 : 
Gi¶i :a) Thay 
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Nhận xét: 
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=>Pt có 2 nghiệm 
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b) Tính: 
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Để phương trình (2) có hai nghiệm 
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Theo hệ thức Vi-ét: 
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Ta có: 
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Giá trị 
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 thoả mãn điều kiện 
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 là giá trị cần tìm.
Bµi tËp 5  

Gi¶i: Vì x1, x2  là nghiệm của phương trình : x2 + 6x – 4 = 0 nên :
Theo hệ thức Viet ta có : 
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a ) M = x1x2 + x1 + x2  
=> M = (- 4 ) + ( - 6) = -10

b) N = x21 + x22  + x1x2  
= (x1 + x2 )2 – x1x2 
=> N = ( - 6)2 – ( - 4) = 36 + 4 = 40  
Bµi tËp 6 

Gi¶i

a)ta cã 
[image: image1349.wmf],

D

 = 2-m

pt cã nghiÖm kÐp khi m = 2

pt cã hai nghiÖm ph©n biÖt  khi m<2

b) ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm khi 
[image: image1350.wmf]2
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(1) khi ®ã theo hÖ thøc Viet x1+x2=2 vµ x1.x2= m-1

Theo ®Ò bµi ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh


[image: image1351.wmf]12
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 tõ ®ã ta cã x1=0,x2=2

Víi x1= 0,x2= 2 ta cã m-1=0 nªn m = 1(tho¶ m·n ®iÒu kiÖn(1))

VËy x1= 0,x2= 2

c)Víi gi¸ trÞ 
[image: image1352.wmf]2
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 th× ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm 

x12+x22= 3 suy ra -2m+6= 3 suy ra m=1,5(tho¶ m·n ®iÒu kiÖn(1))

VËy m=1,5


E. Hoạt động tìm tòi và mở rộng 

Hoạt động 3 – Bài tập tự luyện

Bài 1.  (6,0 điểm) : Giải các phương trình sau:
             a) 2x2- 8 = 0        

b)  x2  - 9x + 20  = 0        

c) 4x4 + x2 -5  = 0

Bài 2.  (4,0 điểm) Cho phương trình:   x2 – 2x + m – 2 = 0       (1)

      a) Tìm giá trị của m để phương trình (1) có nghiệm.

      b) Tìm giá trị của m để phương trình (1) có hai nghiệm x1; x2 thoả mãn:  x12 + x22 = 6.

	Bài 
	Đáp án
	Điểm

	1
	a)        2x2 - 8 = 0 <=> 2x2 = 8


         <=>  x2 = 4  <=>  x = 
[image: image1353.wmf]±

2 

Pt có 2 nghiệm pb : x1 = 2 ; x2 = - 2
	0,5

0,5x2
0,5

	
	b)    x2  - 9x + 20  = 0  (a = 1 ; b = - 9 ; c = 20)  


[image: image1354.wmf]D

= (-9)2 – 4.20  = 81 – 80 = 1=>
[image: image1355.wmf]D

= 1   

Vì 
[image: image1356.wmf]D

 > 0 pt đã cho có hai nghiệm: x1 = 
[image: image1357.wmf]5

2

1

9

=

+

; x2 = 
[image: image1358.wmf]4
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0,5
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	c)      4x4 + x2 - 5  = 0 đặt x2 = t  ( t
[image: image1359.wmf]0

³

) . Ta có phương trình : 


4t2 + t - 5 = 0   ( a = 4;b = 1;c = -5 )

Ta có  a + b + c = 4 + 1 + (-5) = 0=> t1 = 1( t/m) ;  t2 = -5 ( Không t/m )

Với t = 1 => x2 = 1 <=> x = 
[image: image1360.wmf]±

 1  

Vậy phương trình đã cho có hai nghiệm là  x1= 1  ; x2 = -1
	0,5

0,5

0,5

0,5


	a)    Pt : x2 – 2x + m – 2 = 0 Có a = 1; b’ = -1 ; c = m -2 


[image: image1361.wmf]D

’ = (-1)2 – ( m -2 ) = 1 – m +2 = 3 – m


Pt (1) có nghiệm khi  
[image: image1362.wmf]0

'

³

D



Hay 3 – m 
[image: image1363.wmf]³

 0 <=> m 
[image: image1364.wmf]£

 3
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	b) Theo câu b với m 
[image: image1365.wmf]£

 3 thì pt có nghiệm áp dụng hệ thức Viet pt (1) có nghiệm x1, x2 thì:


x 1 + x2 = 2


x1x2 = m – 2

Thỏa mãn hệ thức  x12  + x22 = 6 

 <=> ( x1 + x2) 2 – 2 x1x2 = 6

      <=> 22 – 2.(m – 2) = 6<=> - 2 ( m – 2) = 6 – 4

       <=> - 2 ( m – 2) = 2  <=>    2 – m = 1<=>  m = 1 ™

Vậy m =1 để pt có 2 nghiệm x1, x2  thoả mãn x12 + x22  = 6 
	0,25

0,5

0,5

0,5

0,25


Củng cố toàn bài  . 

GV ®­a thªm mét sè bµi tËp  SBT vµ nhÊn m¹nh c¸ch gi¶i.
Bài tập: Cho phương trình: x2-2x + m = 0  (1)  Với giá trị nào của m thì phương trình (1)
a) Có 2 nghiệm phân biệt?

b) Có hai nghiệm x1; x2 thoả mãn : x12+x22= 6

HD : a) PT có 2 nghiệm phân biệt ( (’ > 0 ( (-1)2- m > 0( m <1


b) Ta có 
[image: image1366.wmf]2
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[image: image1367.wmf]m

a

c
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x12+x22= (x1+x2)2- 2x1x2= 22-2m = 6 ( 2m = -2 ( m = -1
Hướng dẫn học  ở nhà.   (1’)

* Học bài cũ : Hoµn thµnh c¸c bµi tËp trong vë bµi tËp.
- Học thuộc kiến thức đã áp dụng trong tiết học 

- Xem lại các dạng bài tập đã chữa trong tiết.

* Chuẩn bị cho tiết sau: - Ôn lại các kiến thức về góc với đường tròn.

IV. PHỤ LỤC

V. RÚT KINH NGHIỆM GIỜ DẠY
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